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Vad är det egentligen som händer här? 

Den mediumistiska kirurgin på Filippinerna är en gåta. Den har 
ännu inte blivit noggrant vetenskapligt undersökt. Den skulle behöva 
åtminstone en grundligt intresserad forskare - såsom Sai Baba har 
sin Haraldsson, Ted Serios sin Eisenbud och reinkarnationsfallen sin 
Stevenson. De forskare som försökt studera mediumistisk kirurgi har 
inte lyckats tränga djupt in i fenomenet. 



Mediumistisk kirurgi 
-en gåta 

"Njurstenar" som opererats bort med psykisk 
kraft var i själva verket vanliga stenar. 
Gallstenar fanns kvar efter en operation. 
Andå är det inte så enkelt som att säga att 
alltsammans är bluff De mediala 
kirurgerna visar faktiskt en säregen 
paranormal kraft. 

I mitten av 1960-talet syntes berättel­
ser i utländsk press om outbildade ki­
rurger som utförde verkliga operatio­
ner på människor genom en andlig 
kraft och med bara händerna eller 
med. enkla hjälpmedel. Dessa "psy­
kiska", eller "mediala", kirurger 
fanns framför allt på Filippinerna, 
men även i exempelvis Brasilien. 

De första rapporterna var positiva. 
Och snart kunde man läsa att läkare 
hade bevittnat ''underdoktoremas'' 
arbete och var imponerade. Men se­
dan hördes även kritiska röster. 

Omdömena skiftade, och så är det 
alltjämt, efter mer än tjugo år. 

Den amerikanske läkaren och p a­
rapsykologen Andrija Puharich -
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känd från sitt samröre med Uri Geller 
- studerade den mediale kirurgen 
J ose Arigo i Brasilien och kom till re­
sultatet att denne utförde äkta, para­
normala operationer. Puharich fick 
själv en tumör på en arm bortopere­
rad. 

Den kände amerikanske parapsy­
kologen professor Ian Stevenson be­
vittnade mediumistiska operationer 
på Filippinerna och berättade efteråt 
att han först trodde vad hans ögon 
såg, men när han undersökte ett par 
"njurstenar" från en opererad pati­
ent, visade det sig att de var vanliga 
stenar som man kan hitta på en väg 
eller ett fält. 

Tidningen Stern i Tyskland avslö-

jade- enligt egen uppfattning- en 
av de mest kända mediala kirurgerna 
på Filippinerna, Tony Agpaoa. Stem 
förklarade att inga verkliga operatio­
ner utfördes, utan att Agpaoa med 
olika hjälpmedel och fingerf�rdighet 
skapade illusionen att han oppnade 
kroppen på patienten med sina b�ra 
händer. Han använde, menade tid­
ningen, en tunn, hudfärgad . hinna, 
som han placerade på patientens 
kropp och knådade samtidigt som han 
lät en blodliknande vätska rinna ut. 
Den röda färgen antogs uppkomma 
när två ämnen reagerade på var­
andra. Allt skedde mycket snabbt. 

En laboratorieundersökning visade 
att röda fläckar på en opererad pati-

ents klänning inte var blod. En gall­
sten, som sades ha opererats bort, 
fanns fortfarande kvar. 

Med Sterns utsända följde en läkare 
och invärtesspecialist, Peter Warten­
berg. Under en operation försökte 
denne plötsligt känna i ett öppet sår 
på en patient som opererades för tu­
mörer i livmodern, men Tony stötte 
häftigt bort hans händer. Doktorn sa: 

- Allt jag kunde känna var någon­
ting som liknade en livlös plastfolie. 
Jag kunde inte märka några kanter av 
ett operationssår. Där fanns ingen 
öppning alls. Om det hade varit en 
öppning på buken, skulle jag åtmins­
tone ha kunnat se några av de inre or­
ganen. 

Efter operationen undersökte dok­
torn patienten och kunde konstatera 
att tumörerna fanns kvar. 

Men att mediumistisk kirurgi ändå 
inte är lätt att få grepp om, visar re­
portaget i Stern. En dam hade en då­
lig tand i underkäken. Doktor W ar­
tenberg sa till henne att hon måste gå 
till en tandläkare och få den utdragen. 
Men Agpaoa stack in två fingrar i 
hennes mun och drog på ett ögonblick 
ut tanden. 

Tony Agpaoa- som nu är död se­
dan flera år - tycks alltså verkligen 
ha haft märkliga krafter. 

Olsson och Svedinger 
Bilden av den mediumistiska kirurgin 
är, som så ofta när det gäller paranor­
mala fenomen, motsägelsefull. Olika 
iakttagare och bedömare tecknar 
olika bilder. 

1971 talade Sökaren med ·två 
svenska civilingenjörer, Leif Olsson 
och Björn Svedinger, som året innan 
hade varit på Filippinerna och sett 
mediumistisk kirurgi. De hade i annat 
ärende befunnit sig i staden Baguio, 
där Tony Agpaoa bodde, och hört ta­
las om hans underverk. En tysk be­
rättade först för dem att han hade bli­
vit opererad och botad från magsår 
och en förkalkning i armbågen. Det 
var svårt för Olsson och Svedinger att 
tro på vad de fick höra, men när se­
dan flera personer berättade om det 
otroliga, beslöt de att ta sig en titt på 
"bluffmakaren''. 

När de pratade med Tony, fick de 
först intrycket att han var en ganska 
osympatisk och arrogant person, men 
när de några dagar senare såg honom 
i arbete, kunde de konstatera att han 
"verkligen uträttade fantastiska sa­
ker''. 

Leif Olsson sa till Sökaren att om 
den mediumistiska kirurgin inte är 
äkta, måste Tony vara en utomor­
dentligt skicklig illusionist. De kunde 
åse operationerna på bara en meters 
avstånd. Leif Olsson hade svårt att 
tänka sig att Tony använde en plast­
folie så som tidningen Stern påstod. 
Han arbetade ju i kortärmad skjorta 

- det fanns inga långa ärmar där han 
kunde gömma någonting. 

Svenskarna såg flera operationer, 
utförda på abedövade patienter med 
bara händerna, utan något instru­
ment, då Tony tycktes ta bort något 
slags tumörer. De såg också hur han 
opererade en amerikan som hade MS. 
Han öppnade ryggen och masserade 
ryggraden. När denne patient låg på 
operationsbordet, såg de hur Tony 
genom att bara sätta tummen under 
en av hans tår fick alla muskler i 
kroppen på honom att spela, så att 
han blev som en sprättbåge. Han 
hade annars svårt att röra benen och 
kom på kryckor. Hur det sedan gick 
för den patienten, visste de inte, men 
när han åkte därifrån, kunde han i alla 
fall gå betydligt bättre än tidigare. 

Björn Svedinger blev själv opere­
rad i ett öga av Tony. En stålflisa 
hade skadat ögats lins och näthinna. 
Själv kände Björn Svedinger ingen­
ting under operationen, men Leif Ols­
son berättade att Tony hade masserat 
ögat och faktiskt tagit ut det så att det 
en stund befunnit sig ett par centime­
ter utanför ögongloben! Svedinger sa 
att han blev mycket bättre i sitt ska­
dade öga. En läkare konstaterade att 
ögat hade blivit klarare, fastän den 
skada som läkts ihop i ett ärr, fanns 
kvar oförändrad. 

Några månader senare besökte 
Björn Svedinger än en gång Tony Ag­
paoa för att undersöka om intrycket 
av honom skulle bli detsamma som 
förut samt för att åter operera ögat. 
Nu fotograferade han också operatio­
ner på bara någon meters avstånd. 
Flera av hans färgbilder återgavs se­
nare i Fib/Aktuellt. Tony assisterades 
nu av en tysk läkare, varvid han själv 
öppnade kroppen med sina händer 
och läkaren plockade ut det sjuka or­
ganet. 

Leif Olsson och Björn Svedinger 
var övertygade om att Tony Agpaoa 
utförde underbara, ''övernaturliga'' 
operationer, långt utanför vad som är 
möjligt med normala medel. 

Färgbilderna visar magen öppnad 
på några patienter, men det enda som 
syns är en röd massa, inga tarmar. En 
svensk läkare sa: "Det röda har rätt 
färg och glänser på precis samma sätt 
som när vi öppnar.'' · 

Olsson och Svedinger berättade 
också att Tony inte hade särskilt 
många patienter - ett tiotal, ungefär 
som en byläkare. Han tog emot gåvor 
som donationer. Patienterna fick ge 
vad de själva önskade. 

Björn Kläppe 
En svensk som iakttog Tony Agpaoas 
operationer och själv blev opererad -
i början av 70-talet - men som var 
kritisk till helaren, var Björn Kläppe. 

Han berättade: 
- Först för Tony händerna med 

utspärrade fingrar 3-4 cm över pati­
entens kropp för att lokalisera sjuk­
domen. Han har ingenting i händerna 
och kortklippta naglar, det har jag 
kontrollerat. Därefter börjar han med 
händerna massera kroppen vid det 
sjuka stället. Efter 3-4 sekunder 
kommer en vätska fram som ser ut 
som vatten, och efter ytterligare 
några sekunder börjar det blöda. Men 
"blodet" ser inte ut som vanligt blod, 
utan det är ljusare, mer lättflytande 
och luktar inte som blod. 

- Som operationsassistent an­
vänder Tony ofta någon amerikansk 
eller europeisk flicka. Hon håller all­
tid en massa vadd runt operationsstäl­
let - som q�t sägs för att stoppa 
blodflödet. "Oppnandet" av kroppen 
sker för det mesta med vänster hand, 
som sedan hålls kvar och tycks föra 
huden åt sedan så att hålet på krop­
pen hålls öppet under hela operatio­
nen. Det som opereras bort, tas ut 
med höger hand, ibland med hjälp av 
sax eller tång. 

- Det går inte att upptäcka någon 
sårkant, och vid magoperationer syns 
varken tarmar eller magsäck. J ag ar­
betar inom sjukvården och har sett 
flera operationer och vet hur dessa 
inre organ ser ut. Tonys händer förs 
heller aldrig helt ner i kroppen. På de 
färgbilder jag tagit, kan man också se 
att "operationssåren" inte har något 
djup. Inga inälvor syns, utan bara lik­
som en röd hinna ovanpå huden. Allt 
detta tyder på att några operativa in­
grepp aldrig görs. 

Björn Kläppe berättade vidare att 
det som tycktes ha opererats bort, 
hade olika form och storlek. Men han 
kände aldrig på det och visste därför 
inte om det verkligen var kött eller 
vilken temperatur det hade. Det bort­
opererade slängdes i en spann, som 
stod under bordet. 

- När den sjuka vävnaden tagits 
bort, "stänger" Tony kroppen igen. 
Sedan blodet torkats av, syns inget 
ärr. Huden är litet röd, och mycket 
svagt kan man se ett litet märke, ca 
10 mm långt, som efter en nagel, vil­
ket försvinner efter ett par timmar. 

En operation brukar ta 2-3 minuter. 
Ingen bedövning eller hypnos före­
kommer. 

Björn Kläppe sa att han inte hade 
sett någon omedelbar förbättring ef­
ter en mediumistisk operation. Själv 
hade han bechterews sjukdom, som 
innebär att ryggen gradvis stelnar 
och till slut blir stel från nacken till 
höften. Tony påstod att han kunde 
bota denna sjukdom. Han gjorde fem 
ingrepp i ryggen och i skallbasen och 
sa därefter att det onda var borta. 
Men ingen förbättring inträdde efter 
behandlingen. 

Björn Kläppe bevittnade ett 60-tal 
operationer. Han kom inte underfund 
med hur Tony gjorde, men han var 
övertygad om att operationerna var 
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Mareos Or bi to opererar. Foto Andre Rönnqvist. 

bluff. 
- Men trots dessa för Tony oför­

månliga iakttagelser, tycks det finnas 
något märkligt hos honom. Jag såg 
honom till exempel med bara fing­
rama utan bedövning dra ut en kind­
tand ur käken på en person -och det 
var en ordentlig rot på tanden. 

Björn Kläppe bad Tony att demon­
strera den kraft som han är i besitt­
ning av. 

- Han lät två man hålla vanligt 
plastplåster, i rulle, mellan sig, och så 
slog han av plåsterremsan med fing­
ertoppama, med underarmen, klippte 
av den med pek- och långfingret, 
slickade av plåstret och blåste slutli­
gen av det. Han lade också plåstret 
åttadubbelt och slog av det med fing­
ertopparna. Detta slags plåster, som 
läkare använder, är mycket hållfast 
och kan normalt inte behandlas så 
som Tony gjorde. 

Bengt Bonaeus 
En svensk som var på Filippinerna 
och blev bra, var Bengt Bonaeus, lek­
tor i företagsekonomi. Han behandla­
des av Mareos Orbito 1975. Bonaeus 
hade enligt läkarna blodpropp i höger 
ben, som var mycket svullet. Han 
hade legat på sjukhus 1974, men inte 
blivit riktigt bra. Han var också all­
mänt nergången, vägde bara 59 kilo 
och hade ingen matlust. Vid ett besök 
hos kiropraktor Andre Rönnqvist fick 
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han höra om helarna på Filippinerna 
och åkte dit på vinst och förlust. Flyg­
resan var mycket besvärligt på grund 
av hans dåliga kondition, och väl 
framme i Manilla var det med stor 
svårighet kan kunde ta sig till hela­
ren. Högerbenet var så svullet att han 
inte kunde få på sig skon. 

Efter en operation för en magå­
komma på 50-talet besvärades Bengt 
Bonaeus av diareer - vilket han dock 
inte satte i samband med operatio­
nen. Det första som Mareos gjorde -
berättar Bengt Bonaeus -var att han 
gick in i kroppen och drog ut en 3 dm 
lång "sträng", som såg ut som en 
sena, vilken låg under det gamla ope­
rationsärret, och uppe under naveln 
låg något som såg ut som en kom­
press, en duk. Och längs med ärret 
låg ännu en duk. 

- Dessa dukar tog jag i. De hade 
alltså glömts kvar vid operationen på 
50-talet. Och de hade gett mig ett 
elände. 

- Sedan var det operationer varje 
dag i två veckors tid. Orbito tog litet 

, varje gång. Han sa att det inte alls var 
1 någon propp i benet utan i stället i 
hjärtat. Från hjärtat plockade han ut 
en jättebumling till blodpropp, en 
halv centimeter tjock. Den tog jag se­
dan själv i handen. 

- Under operationerna följde jag 
noga med vad som hände med hjälp 
av en handspegel. 

Bengt Bonaeus berättade att han 

hade sysslat med mysticism sedan 
tonåren: spiritualism, teosofi, antro­
posofi, rosencrucianism, Martirrus 
kosmologi med mera. 

- Jag har lärt mig att "se" och 
"höra" mer än folk i allmänhet. I 
tummen, pekfingret och långfingret 
strålar radialnerverna ut, och där 
strömmar också helamas kraft ut. 
Det är med den kraften som de 
tränger in i kroppen. Kraften finns 
hos alla människor, men bara några 
få har den i så hög grad som bröderna 
Orbito. Den kraften "ser" och "hör" 
jag. Jag stod i Mareos kyrka och be­
traktade hundratals operationer. Det 
är en enorm kraft, något liknande 
elektricitet, men snabbare, kortare 
vågor. När jag frågade Mareos om 
han visste att han bara kunde operera 
med tre av fingrarna, svarade han att 
''ja, det är egendomligt, men just så 
förhåller det sig". 

- Helaren öppnar inte kroppen så 
som man snitsar upp en kropp med l kniv, utan han smånyper litet grand i 
huden, och då går kraften in mellan 

cellerna. Han skär inte genom cel-
lerna, utan öppnar i stället kroppen 
genom att sära cellerna från var­
andra. Om han skulle gå rakt igenom 
cellerna, så skulle bakterier komma 
in och infektion uppstå. 

Bengt Bonaeus blev bra. 
- Det är inget fel på benet längre, 

sa han. Genom proppen i hjärtat ?r­
kade inte hjärtat pumpa runt blod nk-

Mareos Orbito opererar. Foto Andre Rönnqvist. 

tigt, och så blev det ansamlingar av 
blod i benet. Så är min förklaring. 

Diarren försvann också. Vikten 
ökade från 59 till 74 kilo. 

Tillfrisknandet skedde snabbt. 

Andre Rönnqvist 
197 4 opererade den mediale kirurgen 
Alex Orbito - yngre bror till Mareos 
- på kiropraktor Andre Rönnqvists 
praktik i Stockholm. Rönnqvist förbe­
redde då en stort upplagd klinisk 
prövning. En tanke var att operatio­
nerna skulle utföras med en rönt­
genkamera närvarande, vilken skulle 
visa att kirurgen verkligen gick in i 
kroppen. Alex var intresserad, men 
tillåtelse måste inhämtas från bisko­
pen i hans kyrka. I ett telegram från 
denne meddelades att inga prov fick 
utföras. 

Andre Rönnqvist var själv överty­
gad om att Alex Orbito och hans tre 
bröder - av vilka Mareos uppträdde i 
svensk TV-verkligen gick in i krop­
pen på patienterna. De operationer 
som Alex gjorde på Rönnqvists prak­
tik, "iklädd kortärmad skjorta och 
utan några som helst möjligheter till 
fusk", övertygade Rönnqvist helt. 
Han blev också själv flera gånger 
opererad och kände då händer inne i 
sin kropp. Bland annat blev han ope­
rerad för en magåkomma, och när 
Mareos drog ut något ur hans mage, 
kände han som om band inne i buken 

spändes och brast. 
- Men, sa Rönnqvist, det är inte 

alltid som helaren går in i kroppen. 
Ibland lägger han en hand ovanpå 
den, och då kommer materia till hans 
hand på ett sätt som ingen kan för­
klara, varken helaren själv eller nå­
gon annan. Huden är då helt orörd. 
Det händer också att helaren håller 
handen en bit från kroppen - och 
plötsligt flyger det upp bitar i handen! 
Detta har jag själv iakttagit vid flera 
tillfällen. 

Andre Rönnqvist tillade att han ald­
rig lyckats filma det sistnämnda feno­
menet, trots att han hade ungefär 
6.000 meter film. Men han hade fil­
mat ett tiotal större operationer. 

Beträffande iakttagelsen att det 
blod som kommer fram vid mediu­
mistiska operationer är för tunt för 
att vara människoblod, sa Rönnqvist 
att helaren använder en bomullstuss, 
doppad i vatten, och vattnet kan vara 
förklaringen till att blodet tycks vara 
så tunt. Men, tillade han, det kan 
också vara så att någonting händer 
med blodet under healingen. 

- Mareos säger att man har kunnat 
se blod förändras, när helaren välsig­
nar det med den helige andes kraft. 

Lennart Lidfors 
Lennart Lidfors, tekniker och dokto­
rand i psykologi, rapporterade i Söka­
ren nr 2, 1976, om ett besök på Filip-

pinema. Följande är ett utdrag ur 
hans artikel: 

"Man har frågat mig om dessa ope­
ratörer verkligen går in i kroppen. På 
det vill jag svara att, såvitt jag kunnat 
konstatera, kan de göra det, men de 
gör det i regel inte. Men detta är en 
arbetshypotes tills vidare J ag är be­
redd att ompröva den om nya fakta 
kommer i dagen. 

Om healem skulle gå in i kroppen, 
så skulle givetvis fingrarna behöva 
arbeta på olika djup allt efter orga­
nets avstånd från snittytan. Men fing­
rama arbetar maximalt på 'finger­
ledsdjup' när det gäller kroppens 
mjukdelar. Där kranium och skelett­
delar så att säga går i dagen, arbetar 
händerna klart på ytan. 

Men vad händer då när blod kom­
mer? Jag är av den uppfattningen att 
vävnadsdelar materialiserar sig på 
huden. Då det är djurblod och djurde­
lar, apporteras de utifrån. J ag räknar 
här endast med de fall där djurdelar 
inte har kunnat manipuleras dit ge­
nom fingerfärdighet eller på liknande 
sätt. I den mån vävnaderna kommer 
från patienten själv, så dras de ut ge­
nom exempelvis bukväggens olika 
skikt. J ag skall ge några exempel. 

En operatör arbetar på ett parti 
mellan ryggraden och skulderbladet. 
Efter några sekunder börjar det bok­
stavligen växa ut en smal vitaktig fi­
berhistoria, som närmast för tanken 
till s k myeliniserad nervvävnad. 
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Operatören gör ett uppehåll och för­
söker dra ut strängen, men den vill ej 
ge efter. Patienten har stora smärtor, 
beskriver det som om en svetslåga ar­
betar på ryggen. Operatören fortsät­
ter att arbeta runt strängen, och så 
småningom släpper den och kan dras 
ut. Som tekniker kan jag klart fastslå, 
att det inte finns någon känd teknisk 
metod att limma eller på annat sätt 
fästa ett material med denna drag­
hållfasthet, möjligen med undantag 
av högenergistrålar av lasertyp. En 
apporterad sträng utifrån som mate­
rialiserar sig i ett gränsskikt är natur­
ligtvis teoretiskt tänkbart, men inne­
bär en högre komplexitetsnivå än de 
materie- och energitransformationer, 
som är vid handen vid de klassiska 
materialisations- och apportfenome­
nen. Dessutom är ett sådant förfa­
rande förenat med vissa medicinska 
risker. 

J ag fick förmånen att assistera en 
kvinnlig operatör en tid. Hon stod på 
ena sidan av operationsbordet och jag 
på den andra. I övrigt fanns endast 
den aktuelle patienten närvarande. Vi 
opererade bokstavligen på löpande 
band. Bomull, vatten, olja och allt vad 
hon behövde sköttes av mig. Här kan 
jag definitivt utesluta all form av 
fusk. Vid ett tillfälle var en patient 
klar, operatören sköljde av händerna, 
torkade dem, slog ut dem i en gest 
och sa: 

- Allt klart! 
Av en tillfällighet visste jag, att just 

denna patient hade en allvarlig can­
cer, som spred metastaser, dottercel­
ler, till skelettet. J ag pekade ut det 
ungefärliga läget och bad henne fort­
sätta operera. Efter en sekunds be­
stört tvekan lovar hon försöka, sätter 
ner det torra pekfingret på bukväg­
gen och börjar en frotterande rörelse. 
Efter några sekunder kommer blod, 
till en början en mer blodplasmalik­
nande vätska, så småningom färskt 
operationsblod. Hon sätter ner två 
fingrar, tre, hela handen, båda hän­
derna. Så flyttar hon händerna åt si­
dan, börjar bearbeta huden runt ett 
område, där det 'växer' fram en grå­
daskig sak, som envist vägrar släppa 
taget. Omväxlande masserar hon hu­
den, omväxlande drar hon i klumpen. 
Plötsligt släpper den med ett 'plopp'. 
Hon tar upp den, synar den intres­
serat och släpper den ifrån sig med en 
grimas. 

Att händerna arbetar ovanpå huden 
utesluter inte att någonting sker djupt 
inne i kroppen: Vid ett tillfälle bevitt­
nade jag hur en healer satt och pra­
tade med en hand på buken av en pa­
tient. Plötsligt avbryter sig healern 
och frågar patienten vad som sker in­
uti buken. Patienten upplever hur nå­
gonting rumsterar i buken, masserar, 
tvinnar och drar, trots att healems 
hand bevisligen ligger stilla. Realem 
själv berättar, att det kändes som om 
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'trettiofem fingrar' plötsligt började 
arbeta mellan de inre organen i pati­
enten. 

Jag skulle kunna tänka mig att nå­
gon form av energi, en sorts 'repre­
sentation' av handen, arbetar inuti pa­
tienten." 

Azuma och Stevenson 
I den amerikanska tidskriften Para­
psychology Review (mars-april 1987) 
sammanfattar läkarna N aga to Azuma 
från Tokyo, Japan, och professor Ian 
Stevenson från Charlottesville, USA, 
resultaten av sina försök att studera 
de mediala kirurgerna på Filippi­
nerna. Båda är medicine doktorer. 
Azuma har specialistutbildning i opt­
halmologi och Stevenson i psykiatri. 
Stevenson observerade de mediala ki­
rurgerna under två veckor 1966 och 
Azuma under tre månader 1985. 

Azuma och Stevenson inleder med 
upplysningen att många allvarligt 
sjuka människor från Västeuropa och 
Nordamerika på 1960-talet flög till Fi­
lippinerna med hoppet att bli botade 

1 av mediala kirurger där. De fortsät­
ter: På den tiden blev dessa kirurger 
ofta positivt omnämnda i sensations­
press och i populära böcker. Gruppre­
sor anordnades till Filippinerna av re­
sebyråer. Däremot tog läkare i all­
mänhet ingen notis om de mediala ki­
rurgerna, annat än att några 
beklagade att deras patienter kastade 
bort pengar på värdelös behandling 
på samma gång som de försenade rik­
tig medicinsk vård. 

På 1970-talet avslöjades i rapporter 
från läkare ett omfattande bedrägeri 
bland de mediala kirurgerna. Men 
ännu kvarstår flera obesvarade frå­
gor, anser Azuma och Stevenson, så­
som dessa: Varför reser fortfarande 
många sjuka till Filippinerna för att få 
bot? V ad är det för slags människor 
som reser? Vad har de för sjukdomar? 
Har de någon nytta av behandlingen? 
Om en patient blivit bra eller bättre, 
vad beror det i så fall på? Kan det röra 
sig om paranormala processer? 

De båda forskarna skriver att de 
inte kan besvara dessa frågor, men 
att det är värt att ställa dem. De har 
båda fått bevis för bedrägeri hos de 
mediala kirurgerna, men har ändå i 
några fall dragit slutsatsen att be­
drägeri inte är en sannolik förklaring 
till vad de iakttagit. Det är mycket 
svårt att dra säkra slutsatser, ty nära 
nog oöverstigliga hinder möter den 
forskare som vill undersöka detta fe­
nomen. 

De mediala kirurgerna har ingen 
medicinsk utbildning i västerländsk 
mening. De flesta har endast lägre 
skolor bakom sig. Endast några få 
torde ha gått i någon skola över 
grundskolan. De ingår i en lång tradi­
tion av helare på Filippinerna, och de 
tillskriver sin förmåga en andlig he-

lande kraft, som de är kanaler för. De 
bekänner sig till kristendomen eller 
spiritualismen och har ibland ett ka­
pell på den plats där de är verk­
samma. 

De tar inte betalt för sina tjänster, 
eftersom deras behandlingar sker ut­
ifrån en religiös övertygelse och ge­
nom bruk av andlig kraft. Men de ac­
cepterar donationer, kanske till något 
kapell, som de håller på att bygga. De 
flesta tycks inte vara välbärgade, 
men några har samlat en förmögen­
het genom "donationer". Hustrun till 
Tony Agpaoa sades ha öppnat en re­
sebyrå för att öka familjens vinst från 
hennes makes kirurgi. 

Operationerna sker i ett rum i den 
mediala kirurgens hem eller inom det 
område där han bor. En större eller 
mindre grupp väntande sjuka och de­
ras familjer bevittnar operationerna. 
Åsynen av vad som förefaller vara 
blod från operationssåren ökar pati­
enternas förväntningar att bli botade 
genom en till synes övernaturlig ope­
ration. 

De mediala kirurgerna vidtar näs­
tan inga antiseptiska åtgärder i den 
vetenskapliga medicinens mening. 
Kirurgen och hans assistent, om han 
har en sådan, är klädda i vanliga var­
dagskläder. Kanske stryker de litet 
över den del av huden, där det skall 
opereras, med en bomullstuss, dränkt 
i alkohol eller någon annan lösning -
det är i så fall den enda form av anti­
septik som förekommer. De flesta an­
vänder endast sina händer vid opera­
tionen, men några har osteriliserade 
instrument, såsom tång. 

Vid mindre operationer avlägsnas 
exempelvis små cystor eller tumörer 
under huden eller polyper i näsan, el­
ler en tand dras ut. Vid större opera­
tioner tycks kroppen öppnas och väv­
nader tas bort. När operationen är 
över, torkas blod och andra vätskor 
bort från huden. Inget operationssår 
syns, eller också ser man bara en 
tunn, röd strimma. Patienten uppma­
nas att resa på sig, och han går ome­
delbart därifrån. 

De flesta patienter tycks vara 
nöjda, och några förklarar, strax efter 
operationen, att de blivit botade. 

De som kommer långt ifrån, söker i 
allmänhet bot för allvarliga, kanske 
dödliga, sjukdomar, såsom cancer, in­
validiserande ledinflammation eller 
njursjukdom. De flesta säger att de­
ras läkare inte kan göra mer för dem. 
Om de verkligen har rätt i det, vet 
inte Azuma och Stevenson, eftersom 
det sällan gått att få upplysningar di­
rekt från patienternas läkare. 

Endast i ett fåtal fall har de båda 
forskarna fått veta vilken sjukdom 
som en patient faktiskt haft. De sjuka 
kommer i grupper och väntar på att 
bli opererade. Ibland har forskarna 
kunnat ta en patient, som väntat på 
sin tur, avsides och frågat honom om 

hans tillstånd, men - skriver de -
sjuka människor är notoriskt otillför­
litliga källor, när det gäller deras egna 
sjukdomar. De flesta har kommit till 
Filippinerna utan sin läkares gillande 
eller ens vetskap. Det är alltså myc­
ket svårt att erhålla medicinsk doku­
mentation rörande de åkommor som 
patienterna säger sig lida av. Och det 
är lika svårt att få veta något om pati­
enternas tillstånd efter det de blivit 
föremål för medial kirurgi. Efter ope­
rationen beger sig patienten vanligen 
till sitt hotell, och sedan dröjer det 
inte länge förrän han är på väg hem 
med flyget, och då är han förlorad för 
varje uppföljande undersökning. 

Men W .A. N o len, som redovisat 
sina undersökningar i boken Healing: 
A Doctor in Search of a Miraqle (1974) 
kunde intervjua en del pati�nter se­
dan de återvänt hem, nöjda, efter ope­
ration. Nolen har detaljerade redogö­
relser för sex fall - i inget av dem 
hade patienten någon som helst nytta 
av behandlingen på Filippinerna. 

Ett annat hinder när man vill veta 
den exakta medicinska diagnosen för 
en patient ligger i den fientlighet som 
de flesta läkare på Filippinerna visar 
gentemot de mediala kirurgerna. De 
vill inte äventyra sitt anseende hos 
sina kolleger genom att ha något med 
de mediala kirurgerna att göra. Där­
för är det svårt att få deras hjälp med 
diagnoser och patologiska undersök­
ningar av vävnader, som synes ha av­
lägnats från sjuka människor. 

När mediala kirurger gör större 
operationer, förefaller det som om de 
öppnar buken på patienten. Kirur­
gens händer tycks tränga igenom buk­
väggen och blod flyta från såret. Ef­
ter några minuter håller kirurgen 
fram något som tycks vara en bit väv­
nad som avlägsnats från kroppen. 
Men om man vill bedöma medial ki­
rurgi, räcker det inte att se med egna 
ögon, åtminstone inte om man inte är 
kunnig i trollerikonster, understryker 
Azuma och Stevenson. Det är lätt att 
missta sig på vad man ser. Att få möj­
lighet att undersöka vävnader som 
tycks ha tagits bort från den sjukes 
kropp, är inte lätt, eftersom kirurgen 
snabbt brukar göra sig av med dem. 
Ofta lämnar han dem till en assistent, 
som kastar dem i en tunna och brän­
ner upp dem. Men några gånger har 
sådant material noga undersökts och 
ibland även analyserats kemiskt. 
Azuma och Stevenson lyckades er­
hålla tre "njurstenar" för analys. Det 
visade sig att det var kiselstenar. I 
andra fall, som rapporterats, har 
"njurstenar" i själva verket varit kok­
salt, pimpelsten och socker. En bit 
vävnad, som påstods ha tagits bort 
från en kvinnas livmoder, visade sig 
vara en blodklump. Det finns också 
fall rapporterade där gallsten och 
njursten skall ha tagits bort, men där 
dessa vid undersökning visat sig allt-

jämt finnas kvar. 
En medial kirurg kan naturligtvis 

lätt skapa en illusion av blod på det 
ställe där han "opererar" genom att i 
handen gömma en liten ballong, fylld 
med blod, som släpps ut vid behov. 
Det blod, som kommer till synes vid 
mediala operationer, har ofta stora 
blodklumpar på ett mycket tidigare 
stadium än man kan vänta sig, när det 
gäller blod som nyss lämnat kroppen. 
Man misstänker i dessa fall att blodet 
delvis redan hade klumpat sig, när ki­
rurgen släppte ut det över patientens 
kropp. 

I en undersökning av blodfläckar på 
kläder från medial kirurgi blev resul­
tatet negativt, när det testades om det 
var människoblod, men positivt, när 
det testades om det var gris blod. 

Trots de många bevisen på be­
drägeri anser ändå Azuma och Ste­
venson att den mediala kirurgin för­
tjänar att undersökas ytterligare. De 
menar att frågan är om det, trots allt, 
finns några fall där det kan röra sig 
om ovanliga former av healing, kan­
ske av paranormal natur. 

Vid en del av de mindre operationer 
som Azuma och Stevenson observe­
rade, råder det - menar de - ingen 
tvekan om att huden på patienten 
verkligen öppnades och en cysta eller 
tumör avlägsnades. Forskarna anser 
att de patienter som genomgick så­
dana operationer kan ha varit i ett 
hypnosliknande tillstånd, vilket gjort 
dem okänsliga för stimuli som vanli­
gen orsakar smärta, och underlättat 
snabb healing utan infektion. Dess­
utom kan de mediala kirurgerna, som 
helt saknar utbildning i konventionell 
västerländsk kirurgi, utföra dessa 
operationer med förvånande snabb­
het och fingerfärdighet. Dessa ovan­
liga egenskaper förtjänar att ytterli­
gare studeras. 

Beträffande större operationer har 
Azuma och Stevenson fått kännedom 
om en del fall, som de inte kunnat er­
hålla avgörande medicinska uppgifter 
om, men som de anser förtjänar att 
mer ingående studeras. De har till ex­
empel fått kännedom om två patien­
ter som blivit skjutna och där kulan 
stannat kvar i kroppen på ett sådant 
ställe att kirurger ansett det riskabelt 
eller omöjligt att försöka avlägsna 
den. I båda fallen, har de fått veta, 
har en medial kirurg lyckats ta bort 
kulan. Den ene av patienterna har vi­
sat Azuma den avlägsnade kulan, 
som han behållit som ett minne. 
Azuma och Stevenson ställer frågan 
om dessa patienter kan ha engagerats 
av en bedräglig medial kirurg för att 
vilseleda dem, men de tror inte att så 
är fallet, fast de kan inte känna sig 
helt säkra, så de rekommenderar yt­
terligare undersökningar. 

Azuma och Stevenson menar att 
enda sättet att skaffa sig verkliga 
kunskaper om den mediumistiska ki-

rurgin är att låta patienter undergå 
grundlig medicinsk undersökning 
före och efter en behandling. Patien­
ter som lämpar sig bäst för sådan un­
dersökning är de som har någon klart 
iakttagbar åkomma, såsom njursten, 
gallsten eller en kula i kroppen. Ge-

i nom röntgenundersökningar och 
andra diagnostiska metoder kan man 
få objektiva bevis för existensen av 
sådana föremål innan en operation 
har företagits, och man kan på 
samma sätt efter en operation se om 
föremålen finns kvar. 

(Texten ovan med underrubriken 
"Azuma och Stevenson" utgör ett in­
gående referat av en artikel av Na­
gato Azuma och Ian Stevenson i Pa­
rapsychology Review, mars-april 1987.) 

Slutord 
En del sjuka tycks verkligen bli bo­
tade genom mediumistisk kirurgi, 
men alla blir inte bra, långt ifrån. Nå­
gon healer har sagt att tro på Gud är 
en förutsättning för att bli botad. Len­
nart Lidfors skrev i den ovan nämnda 
artikeln ( 1976) att "det i bästa fall for­
dras upprepade behandlingar'' och 
tillade att "det fordras någon form av 
resonans i patientens undermed­
vetna, en samstämmighet med hea­
lern. Men när det vid sällsynta tillfäl­
len klaffar, kan en 'inoperabel' !ung­
tumör avlägsnas med samma lätthet 
som en mindre hudåkomma. '' 

Rapporterna om mediumistisk ki­
rurgi tyder enligt denne referents 
(SM) mening på att något paranor­
malt sker men att resultaten av kraf­
ten ofta inte är vad de "borde" vara. 

Det tycks finnas en ofullkomlighet i 
själva den paranormala proGessen. 
Något slags gudomlig exakthet i resul­
taten är inte ge�omgående. 

Som ett tecken på fenomenets äkthet 
kan kanske nämnas att om helarna 
verkligen velat fuska, så hade det va­
rit naturligt om de sett till att ha åskå­
darna på betryggande avstånd. I stäl­
let får väntande patienter och andra 
observera operationerna på mycket 
nära håll, och de kan även fotografera 
och filma på någon meters avstånd. 
Att smussla med något slags plastfo­
lie - vilket föreslagits som en natur­
lig förklaring - kan inte vara lätt in­
för ögonen på nära stående iakt­
tagare. 

Enligt min mening förtjänar feno­
menet mediumistisk kirurgi ingående 
vetenskaplig utforskning. 

Ovanstående är ett försök att teckna 
bilden av mediumistisk kirurgi så 
som den idag framträder. 

SM 
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Medialitetens gåta 

Existerar mediernas andeväsen oberoende av medierna 
eller är de på något sätt skapade av dessa? 

Ett så kallat medium är en människa 
som tros fungera som förmedlare, el­
ler kanal, mellan vår värld och en an­
nan, för oss osynlig värld. Genom me­
diet talar intelligenser i den andra 
världen till oss på jorden. Det kan 
röra sig om enkla budskap från av­
lidna anhöriga, som säger att de har 
det bra där de nu är. Sådana medde­
landen är karakteristiska för de spiri­
tualistiska seanserna. Men det före­
kommer också budskap från andar 
som anses ha djup visdom och stor 
kunskap om universum. I flera fall 
har nya andliga rörelser bildats på 
grundval av mediala budskap. 

Det finns olika slag av medium­
skap. En del medier går i trans. Då 
liksom somnar det normala medve­
tandet och en annan personlighet 
tycks ta över kontrollen av kroppen 
och tala med hjälp av dess talorgan. 
Andra medier skriver automatiskt. 
De är då fullt vakna, men en hand 
skriver själv utan medveten styrning 
av den vanliga personligheten. Några 
skriver med hjälp av en planchette, en 
trekantig platta med hjul som place­
ras på en skiva med bokstäver, eller 
med hjälp av ett glas. Några förnim­
mer en inre röst och skriver ner eller 
talar ut röstens budskap, och några 
ser syner, kanske i förening med rös­
ter som de hör. Det finns människor 
som är medier för avlidna kompositö­
rer och skriver ner musik som har 
komponerats i andevärlden. Andra är 
medier för kända döda konstnärer el­
ler författare. 

Medier torde ha funnits i all histo­
risk tid. De har gett budskap från gu­
daina, och de har profeterat om fram­
tiden. I vår tid finns många medier. 
Några av dem har nått världsvid be­
römmelse. I Amerika, landet där 
snart sagt allting händer, ökar antalet 
medier, och många människor går till 
sådana för att få råd i viktiga ange­
lägenheter. Där har också präglats en 
ny beteckning för mediumskap. Det 
kallas ibland channeling. Channel = 

kanal. Channeling är alltså en kanali­
sering av meddelanden mellan en an-
nan verklighet och vår värld. Genom Sture Johansson i trans talar "Am bres". Foto Rein Välme. 

Helen Schucman, medium för A Course in Miracles. 

De som använder begreppet chan­
neling menar att det rör sig om infor­
mationer från högre källor som tas 
emot av människor i ett tillstånd av 
förändrat medvetande. Ibland har de 
mediala budskapen en kvalitet som 
attraherar många. A Course in Mirac­
les, med psykologen Helen Schucman 
som medium, har ett säreget filoso­
fiskt värde som lockat och entusias­
merat åtskilliga, inte minst väl utbil­
dade ·människor. Diktamen har där 
kommit från en inre röst. Ambres 
lära, med Sture Johansson som trans­
medium, har fått många anhängare i 
vårt land. I Tyskland har nyligen me­
diet Gabriele Wittek börjat framträda 
och fått en stor skara troende. Ema­
nuel Swedenborgs rapporter om sina 
syner av en högre verklighet blev 
upphov till en ny religion som än idag 
har bekännare i många länder. Och så 
vidare. 

Ibland tillkommer betydande litte­
rära verk genom channeling. Richard 
Bachs berömda Måsen har dikterats 
av en inre röst. Och Shirley MacLai­
nes bästsäljare Dancing in the Light 
sägs ha blivit channeled från hennes 
högre jag. 

Det finns flera amerikanska tid­
skrifter som ägnas helt åt channeling, 
dvs de återger budskap genom olika 
medier, ofta i form av frågor och svar. 

Vilken är 
förklaringen? 
De allra flesta av medierna och deras 
anhängare ifrågasätter inte att an­
darna är intelligenser som existerar 
oberoende av sina medier. De är över­
tygade om att Ambres, Amos, Mi­
kael, Kristus o s v är personligheter 
som valt vissa människor som kanaler 
för att föra ut sina budskap till de på 
jorden levande. För medierna själva 
kan upplevelsen att vara en kanal för 
högre visdom ge livet en större me­
ning, inte minst om mediet, som ofta 
är fallet, sätts i stora händelsers cent­
rum som det utvalda redskapet. 

Innehållet i mediala budskap har 
ibland varit något mycket positivt för 
människor som dragits till detta. Det 
har inspirerat till en ny livssyn och ett 
nytt levnadssätt. Det har förklarat 
tillvarons mening. 

En del medier har fått sin mediali­
tet spontant, utan någon förberedelse 
och ibland utan att de velat bli me­
dier. Andra har strävat efter me­
diumskap genom att ta lektioner i me­
dial utveckling eller meditera. 

Medialitet - eller channeling - är 
ett märkligt fenomen. En psykologisk 
förklaring, som nutida parapsykolo­
ger i allmänhet ansluter sig till, är att 
andarna är temporära "avknopp­
ningar" från mediets psyke. Det full­
ständiga psyket har tillfälligt splitt­
rats, varvid en "sekundär" personlig­
het har bildats, vilken uppträder som 
om den vore en helt oberoende intelli­
gens i andevärlden. Den tillfälliga in­
telligensen skapar sig en identitet: 
den spelar en roll, eller flera roller -
ibland på ett mycket övertygande 
sätt. Till det övertygande intrycket 
bidrar att den tycks ta emot informa­
tioner från omvärlden vid sidan av de 
kroppsliga sinnena, utan att begrän­
sas av dessa. Den verkar så att säga 
ha ESP-ögon och ESP-öron. 

Med en spiritualistisk tolkning av 
medialiteten följer åtskilliga problem. 
Ett är att olika medier beskriver verk­
ligheten på olika sätt. Detta har 
ibland av spiritualister och charme­
ling-entusiaster förklarats så att olika 
iakttagare helt enkelt uppfattar 
samma saker på olika sätt - detta 
gäller i vår jordiska värld, och det gäl­
ler också i andamas värld. Det har 
även sagts att de som "gått över till 
andra sidan" inte är fullt upplysta. De 
har fortfarande en blott fragmenta­
risk kunskap och en hel del oriktiga 
föreställningar. Några är visa, men 
andra är mer okunniga. 

Falska budskap 
En hel del medier har avslöjats som 
bluffmakare. Andra som troligen va­
rit ärliga, och kanske även visat prov 
på ESP, har ändå gett falska bud­
skap. Ibland har dessa budskap lett 
till djup besvikelse och någon gång 
till tragiska följder. Det har hänt att 
uppriktiga sökare lurats tro att värl­
dens undergång varit nära. En grupp 
i Borup, Danmark trodde att en kata­
strof skulle drabba jorden senast vid 
julen 1967. De troende anlade land­
ningsbanor för flygande tefat, som 

skulle komma och hämta dem till en 
annan planet. Flera upphörde med 
sitt förvärvsarbete, några tog sina 
barn ur skolan. Samtidigt köpte de 
land som de tänkte odla, när de skulle 
återkomma för att ta den nya jorden i 
besittning. Sina informationer fick de 
från "Orthon", som talade genom en 
chaufför, Knud Weiking. 

Ett annat fall var gruppen kring Do­
rothy Martin I USA: 

Den 30 augusti 1954 utsändes brev 
med bland annat följande innehåll till 
flera journalister och publicister: 
"J ag har fått ta del av informationer 
av så kolossal natur att om de accep­
teras som sanna ställer de science fic­
tion fullständigt i skuggan och måste 
anses ha den allra största betydelse 
för oss som lever på denna planet ... 
Det ... är ... med en känsla av sakens 
oerhörda vikt som vi ställer dessa 
upplysningar till amerikanska publi­
cisters förfogande för att de må göra 
sitt val, acceptera eller förkasta, 
slänga i papperskorgen eller trycka. 
De lämnas på en 'take i t or leave i t'­
basis." 

Brevet hade författats av läkaren 
C.A. Laughead, anställd vid ett sjuk­
hus i Michigan, och innan händel­
serna nått sitt slut, uppmanades han 
att begära avsked. 

Dr Laugheads informationskälla 
var mrs Dorothy Martin, boende i 
Chicago. Hon hade genom automa­
tisk skrift kontakt med "Sananda 
från planeten Clarion", som senare 
avslöjade för henne att han var ingen 
mindre än Jesus Kristus. Sananda till­
kännagav att våldsamma katastrofer 
skulle inträffa den 21 december 1954. 
Bland annat skulle det bli jordbäv­
ningar på Amerikas öst- och västkust, 
Michigansjön skulle översvämma 
Chicago, och de sjunkna kontinen­
terna Atlantis och Mu skulle stiga 
upp ur havet. Förenta statema skulle 
brytas i två delar. 

Brevet som skickades till massme­
dia kulminerade i en förutsägelse om 
Kristi återkomst och världens under­
gång. 

Vi vet en hel del om Martin-Laug­
headgruppen, eftersom några for­
skare från Minnesotauniversitetet 
förenade sig med den, uppträdde som 
vanliga troende och gjorde, ovetande 
för de andra i gruppen, noggranna an­
teckningar om alla händelser, bud-
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Leonora Piper, medium kring sekelskiftet. 

skap och reaktioner hos de inblan­
dade. Allt som skedde blev samvets­
grant nedtecknat ända fram till, och 
efter, det att profetiorna visat sig inte 
gå i uppfyllelse. Uppteckningarna har 
publicerats i boken When Prophecy 
Fails av Leon Festinger, Henry W. 
Riecken och Stanley Schachter, for­
skare vid Minnesotauniversitetets av­
delning för undersökning av sociala 
relationer. Vid slutet av det händelse­
förlopp som skildras, sålde medlem­
marna i gruppen alla ägodelar och för­
beredde sig på att bli räddade av fly­
gande tefat. De avlägsnade alla me­
tallföremål från sina kläder och 
väntade ... och väntade ... och väntade. 
Dessa människor trodde uppriktigt 
att de genom Dorothy Martins auto­
matiska skrift hade kontakt med folk 
från högre stående planeter. 

Ett av de mest kända medierna i 
USA idag är en kvinna i Seattle, J. Z. 
Knight. Genom henne talar Ramtha. 
Det uppstod i början mycket entu­
siasm för Ramthas undervisning, och 
han fick många anhängare. "Alska 
dig själv!" sa han på känt new age­
vis, och det togs emot mycket positivt 
av dem som kom till tro på honom. 

Ramtha har uttalat sig om allt mel­
lan himmel och jord, och hela hans 
lära finns på kassetter och kan köpas. 
Men numer ifrågasätter många kvali­
teten på Ramthas undervisning. Är 
verkligen J .z. Knight ett pålitligt me­
dium? undrar de. 1985 började 
Ramtha profetera om en grym fram­
tid. Väldiga olyckor stod för dörren, 
med stora omvälvningar. Städema 
skulle få så mycket sjukdomar att de 
inte längre kunde fungera; därför 
uppmanades de som lyssnade att 
flytta ut på landet - men de fick inte 
berätta om vad de fått veta för utom­
stående. 

Ramtha har gjort absurda för­
utsägelser, t ex om att man i Egypten 
skulle påträffa en pyramid med en 
gång in till jordens innandömen. 
Detta skulle ha inträffat 1985. 
Ramtha förutsade också att Förenta 
statema skulle dras in i ett stort inter­
nationellt krig som följd av att en hög 
tjänsteman saboterade Världs­
banken. Detta skulle ha skett i de­
cember 1985. 

Under ett av Ramthas seminarier 
deltog 30 homosexuella män. De fick 
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veta att inom l O år skulle de alla vara 
döda i aids. 

Det finns en rad andra fall där män­
niskor lurats av mediala budskap, 
ibland med sorgliga följer för de in­
blandade, såsom för Gloria Lee, som 
Sökaren berättade om .i nr 4-5 i år, 
vilken svalt sig till döds efter en upp­
maning från en röst inne i hennes hu­
vud. 

Kritiska studier 
Förr gjorde flera parapsykologer in­
gående studier av medier. Ett me­
dium som tidigt blev undersökt var 
Leo n o ra Piper, som utan tvekan var 
ett av de främsta i spiritualismens his­
toria. Under flera år kallades hennes 
kontrollande "Phinuit", vilken på­
stod att han varit fransk läkare med 
praktik i Marseilles. Ändå förstod 
han uppenbarligen ingen franska, han 
hade dåliga kunskaper i medicin, var 
oförmögen att ge en övertygande re­
dogörelse för sitt liv på jorden, och fli­
tiga efterforskningar som gjordes i 
Marseilles kunde inte bekräfta att 
han levat där. 

Senare under Leonara Pipers me­
diumskap och efter det att den be­
römde parapsykologen Richard 
Hodgson gått ur tiden 1906 kontrolle­
rades mediet av en intelligens som 
sade sig vara Hodgson. "Hodgson" 
tillfrågades av en seansdeltagare, en 
dr Hall, om han kunde leta rätt på 
dennes brorsdotter, vars namn var 
Bessie Beals. Jo, säkert - fram kom 
Bessie, som bemödade sig om att ha 
gemensamma minnen med dr Hall. 
Men Hall hade uppfunnit denna av­
lidna brorsdotter med avsikt att testa 
"Hodgson". Bessie Beals var hans 
egen fantasiskapelse. 

En kommitte från det brittiska Säll­
skapet för parapsykologisk forskning 
undersökte mycket noggrant Leonara 
Pipers medialitet. Den kom till resul­
tatet att "Phinuit" och andra "andar" 
som uppträdde genom henne var 
omedvetet skapade av henne själv. 
De var ' 'sekundära personligheter ' '  
hos henne. "Dr Phinuit" tycktes vara 
en följd av suggestioner som Leonara 
Piper hade fått av en hypnotisör, ].R. 
Cocke, som hade behandlat henne. 
Cocke var medium, och hans kontroll­
ande var en föregiven fransk läkare, 

"dr Finn ett". Leonara Piper blev me­
dium under inflyttande av J .R. 
Cocke. 

Det var karakteristiskt för andar 
som framträdde genom Leonara Pi­
per - liksom det är kännetecknande 
för andra mediers andar - att de sa 
mycket som inte stämde med verklig­
heten, och när deras misstag påpeka­
des för dem, försökte de klara sig 
med undanflykter. 

Ett av de mest kända medierna på 
1920-talet var Blanche Cooper, som 
dr S.G. Soal arbetade med. Hon gav 
honom mycket goda bevis för att hans 
bror fanns på "andra sidan". En gång 
blev hon emellertid kontrollerad av 
en intelligens som uppgav namnet 
Gordon Davis. Soal och Davis hade 
varit skolkamrater och hade sista 
gången träffats på en järnvägsstation 
under första världskriget. Soal hade 
sedan hört att Davis blivit dödad un­
der kriget. 

"Davis" kom nu fram genom mrs 
Cooper, och han erinrade Soal om ge­
mensamma upplevelser de haft, vilka 
Soal lätt mindes. Denna intelligens ta­
lade också på ett sätt som mycket på­
minde om Gordon Davis. Några år se­
nare fick emellertid Soal av en hän­
delse reda på att Gordon Davis fortfa­
rande var i livet. Han besökte sin 
gamle vän och kontrollerade vad 
denne hade gjort vid tiden för den 
seans med mrs Cooper där han mani­
festerat sig. Det framgick av Davis 
gamla anteckningar att han hade 
samtalat med en kund på sitt fastig­
hetsmäklarkontor! 

Anden som kom genom mrs Cooper 
var alltså inte den som den sade sig 
vara. Den psykologiska slutsatsen 
blir att han var en sekundär person­
ligklet i Blanche Coopers psyke. 

A ven andra liknande fall berättas i 
den parapsykologiska litteraturen. 
Här ett exempel: Den 24 april 1965 
skrev den brittiska spiritualistiska 
tidningen Psychic News att det ' 'än en 
gång hänt att en andepersonlighet, 
som framträtt under en seans, visat 
sig fortfarande vara i livet. Vid plan­
ehetteseanser hos mr och mrs George 
Payton i London fick man kontakt 
med en intelligens som gav sådana 
upplysningar att de för seansdelta­
garna framstod som ovedersägliga 
bevis för fortlevnad. Den som kom-

J. Z. Knight, känt amerikanskt medium i nutiden. 

municerade genom planehetten sade 
sig vara en viss vän till mr Payton, 
men det avslöjades senare att denna 
person, en kvinna, fortfarande var i li­
vet i Sydafrika. 

Vid en seans efter avslöjandet sa 
Payton till anden att den inte kunde 
vara den som den uppgav sig vara. 
Svaret på detta blev: ' 'Du tror mig 
inte. Men jag behöver inte vara död." 
Men Payton, som kontrollerat tiden 
för de olika seanserna, utesluter möj­
ligheten att kvinnan kan ha färdats 
astralt under sömnen. När "kontrol­
len ' '  fick uppmärksamheten riktad på 
fallet, visade han sig inte tillmötes­
gående. Han svarade: "Jag är här för 
att se efter dig." När man sa till ho­
nom att han inte gjorde detta, bytte 
han samtalsämne. 

Payton ställde denna fråga i Psychic 
News: ' 'Om det kan ges upplysningar 
som är så väl överensstämmande med 
fakta som i det här fallet, fastän per­
sonen i fråga inte är död, hur kan vi 
då någonsin vara säkra på att andarna 
som talar till oss är de som de säger 
sig vara?" 

Svaret är förstås att vi aldrig kan 
vara säkra på detta. 

Avslöjande prov 
Den engelska tidningen News of the 
World har rapporterat om hur den 
testat spiritualistiska medier. Meto­
den var enkel och effektiv. Några re­
portrar besökte under antagna namn 
olika medier och lämnade detaljerade 
men falska uppgifter om "bort­
gångna" som de sa sig vilja ha kon­
takt med. De var även utrustade med 
dolda bandspelare. Inget av de åtta 
medierna genomskådade bluffen, 
utan förmedlade kontakt med anhö­
riga som aldrig existerat och gav bud­
skap från dem på ett för spiritualis­
tiska seanser karakteristiskt sätt. 
Tidningen menar att resultatet av tes­
tet skakar den spiritualistiska tron i 
dess grundvalar och avslöjar själv­
bedrägeri hos medier. 

Ett av de medier som testades var 
den berömda Jessie Nason. Hon sa ef­
teråt att hon var förvånad över att 
hennes mediumskap var ansvarigt för 
falska budskap. Det hade förefallit 
henne som om hon fått klärvoajanta 
och kläraudienta intryck. Hon upp-

lyste att det inte var lätt för henne att 
skilja mellan tankeformer, telepati 
och andekontakter. Hon hade varit 
med om två fall då ' 'en form byggt 
upp sig" och där det varit fråga om en 
person som levde på jorden. Jessie 
Nason sa att när en gång "den psy­
kiska dörren" öppnats, kommer en 
mängd intryck in vilka inte alltid är 
relevanta. Hon skulle be sin andele­
dare att inte låta sådana här misstag 
hända igen; i annat fall fick hon ge 
upp sitt mediumskap. Jessie Nason 
medgav att ' 'det finns en hel del vi 
inte känner till i fråga om medium­
skap. Vi har massor att lära." 

Ett annat av de testade medierna 
var 82-åriga Emily Johnson. När hon 
efteråt uppmanades att kommentera 
händelsen, sa hon att medlemmarna i 
hennes kyrka var fullt nöjda med hen­
nes mediumskap och att hon aldrig 
gav någon som inte var död. Cons­
tance May, som misslyckades på 
samma sätt som de andra, sa efteråt 
till journalisterna: "Jag har många 
underbara brev med erkänsla från 
folk som sökt hederligt. Men er me­
tod började med en medveten lögn. 
Om ni gör på det sättet, får ni inte bli 
förvånade om lika drar lika till sig." 
Hon trodde att de falska budskapen 
getts av någon dålig ande som velat 
göra illa. 

Prövningen av de åtta medierna ut­
föll alltså mycket oförmånligt för spi­
ritualismen. 

Tvivlande medier 
Medier har sällan någon förmåga el­
ler önskan att titta kritiskt ifrågasät­
tande på sina egna upplevelser. Men 
det finns faktiskt enstaka mediala 
personer som själva hyser tvivel på 
att det som de förmedlar kommer 
från en andevärld. Eileen Garret, som 
var ett mycket starkt medium men 
också intresserad av den parapsyko­
logiska forskningen, var tveksam till 
tolkningen av sina mediala upplevel­
ser. Hon skrev: "Fastän jag haft sy­
ner av tusentals 'döda' och har tyckt 
mig samtala med dem, vet jag ännu 
inte varifrån dessa meddelanden 
kommer. ' '  Och Rosalind Heywood sa 
1973 till Psychic News att hon inte 
visste om det fanns ett liv efter detta. 
"Ja� vet inte vad jag skall tro. Jag 

upplever att mina döda vänner kom­
mer och säger åt mig: gör det och gör 
det, och det blir alltid rätt, när jag gör 
som de säger. ' '  I en parapsykologisk 
tidskrift skrev hon rätt ut att mediala 
fenomen ingenting har att göra med 
en andevärld, utan har sin rot i det 
mänskliga, undermedvetna själslivet. 
Ofta är det, skrev hon, missräkning 
av något slag som varit den utlösande 
faktorn. 

Parapsykologer 
Man kan väl säga att vi ännu inte har 
någon vetenskaplig, grundlig förstå­
else av medialitetens natur. Hypote­
sen sekundära personligheter torde 
ha karaktär av preliminär skiss. Det 
behövs mer forskning, men idag är 
parapsykologerna inte mycket intres­
serade av att studera medier. 

Makarna Joseph B. och Louisa E. 
Rhine undersökte i början av sin 
verksamhet som psykiska forskare 
mediala fenomen. Men så småningom 
fick de uppfattningen att vad som 
framkommer genom medier mycket 
väl kan förklaras som utomsinnlig 
varseblivning, ESP, hos medierna 
och inte måste uppfattas som bud­
skap från avlidna. Då lämnade de den 
forskningen. 

J .B. Rhine omtalade i en parapsy­
kologisk tidskrift att vändpunkten 
var hans undersökningar av Eileen 
Garret. Rhine och hans medarbetare 
studerade hennes mediumskap och 
testade hennes ESP-förmåga samti­
digt. Hon fick i trans positiva resultat 
vid kortgissningsexperiment utan att 
hindras av dörrar och väggar. Hon be­
hövde inte vara i samma rum som den 
person som ställde frågorna. Det 
fanns ingen möjlighet att avgöra om 
det rörde sig om förbindelse med an­
dar eller om ESP. Eftersom hon 
kunde gissa rätt på korten, kunde hon 
mycket väl tänkas få också sina spiri­
tistiska informationer genom telepati .. 
Efter den insikten drog sig Rhine bort 
från studium av medier och överlev­
nadsproblemet. 

I samma artikel skrev Rhine att så­
vitt han kände till fanns det ingen nu­
tida psykisk forskare som ansåg att 
det kommit fram parapsykologiska 
experimentella bevis för överlevnad 
av döden. � 
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Louisa Rhine: "Numer betraktar man de mänskliga automatismerna som me­
toder att avtappa det undermedvetna." 

Av Louisa Rhine fanns ett utta­
lande om automatisk skrift. Hon upp­
lyste att man numer betraktar de 
mänskliga automatismerna som me­
toder att avtappa det undermedvetna. 

Den norske psykologiprofessorn Ha­
rald Schjelderup var en god kännare 
av parapsykologin. I Den dolda män­
niskan, utgiven 1961, skrev han som 
en slutsats att de mediumistiska feno­
menen företer en rad egendomlighe­
ter som avgjort strider mot den spiri­
tualistiska tolkningen. Det är uppen­
bart, ansåg han, att vi inte kan ta ' 'an­
darna" för vad de utger sig vara. På 
ett eller annat sätt måste det vara me­
dierna själva som skapar andarna. 
Förklaringen till medialiteten bör vi 
inte söka i spiritualismen, utan i psy­
kologin. Underlag för en psykologisk 
förklaring finner vi i det omedvetna 
själslivets utpräglade förmåga att 
skapa roller, både fantasiroller och 
roller som svarar mot människor som 
lever eller har levat. Mediet är en dis­
socierad personlighet hos vilken "se­
kundära personligheter ' '  uppträder. 
Deras påhittade, tillfälliga liv är be­
släktat med drömmen. 

Försök till förklaring 
Ett slags automatiskt skrivande kan 
ibland förekomma hos vanliga förfat­
tare. De känner då att handen med 
pennan på något vis arbetar utan de­
ras medvetna vilja. Dessa skribenter 
har fått ' 'en släng' '  av den skrivme­
dialitet som förekommer hos spiri­
tualistiska och liknande medier, och 
det torde för det mesta vara ett posi­
tivt inslag i deras skapande. 

Följande är ett försök till förklaring 
av medialiteten i dess olika former. 

Det som genom medierna kommer i 
dagen, flyter upp ur de undermed­
vetna själsskikten, som vi normalt 
inte har någon kännedom om och inte 
kontrollerar men som ändå är en del 
av oss och utför en del av vårt tänk­
ande. Vår normala förbindelse med 
det undermedvetna är att detta 
skickar upp tankar, ideer, minnen och 
problemlösningar i vårt dagsmedve­
tande. Detta material uppfattar vi 
inte som främmande, utan vi identi­
fierar oss med det, ser det som en del 
av vårt tankeliv. 
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Men det som på annat sätt kommer 
upp ur det undermedvetna, genom 
medialitet, kan för mediet självt 
verka helt främmande och utanför 
hans eller hennes normala förmåga. 
Det kan då ligga nära till hands att 
tillskriva det en oberoende intelli­
gens, i synnerhet som denna intelli­
gens ger sig själv ett främmande 
namn. 

När det undermedvetna tar makten 
över någon del av kroppen, såsom en 
hand eller talorganen, har det en ten­
dens att uttrycka sig i personifierad 
form. Det uppfinner en identitet. Det 
låtsas vara någon. En sådan skenper­
sonlighet kan i vissa stycken vara 
överlägsen mediet självt. Det beror 
på att det undermedvetna har tillgång 
till stora minnesfonder och till kun­
skaper som införskaffas på paranor­
malt sätt samt har en snabb kombina­
tionsförmåga. 

Saken är alltså den att vårt med­
vetna jag inte är hela vårt psyke. 
Vissa delar av psyket existerar under 
det vanliga medvetandets yta. Vore 
det inte så, skulle vi knappast kunna 
existera som mänskliga varelser. 
Våra steg, när vi går, styrs exempel­
vis av det undermedvetna. Och en hel 
del av vårt viktiga tänkande sker på 
den undermedvetna nivån. Normalt 
finns en sund förbindelse mellan vårt 
"övre" och "undre" jag. De samarbe­
tar i god sämja. Det övre jaget ger 
"uppdrag" åt det undre, som detta 
försöker att troget utföra. Men hos 
några människor sker en störning i 
det harmoniska samarbetet. Skikt ur 
det undermedvetna spelar då en själv­
ständig roll, tränger tillfälligt undan 
det övre jaget, tar över kontrollen 

över exempelvis en hand och uttryc­
ker sig i form av fiktiva personlighe­
ter. Troligen sker detta på grund av 
starka impulser från det övre jaget. 
Dessa impulser kan sändas ned i det 
nedre jaget som en intensiv önskan 
att ta revansch för tillkortakomman­
den eller frustrationer. Månget me­
diumskap har uppkommit i samband 
med någon svår besvikelse. 

En sådan splittring av psyket, där 
den normala samverkan mellan den 
övre och undre människan sätts ur 
spel, är i allmänhet ingen god sak, 
men någon gång kan det undermed­
vetna, när det tar makten, göra goda 
prestationer, exempelvis skapa litte­
rära verk av betydelse. 

Men man skall förstå att man inte 
kan lita på de fiktiva personligheter 
som det undermedvetna skapar. De 
saknar den normala personlighetens 
känsla för moral och sanning. Lögnen 
är en del av deras natur. 

SM 
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Shan, det Uppstigande Ljuset 

Ananda Tara Shan reser sig och 
säger med dundrande stämma: 

- Jag är Mikael. Öppna era hjärtan 
för mig! Jag är den som står för rätt­
visa, broderskap, glädje och enhet. 

Kvinnan är i trans och talar med 
främmande röst. 

Platsen är Melbourne, Australien 
och tiden slutet av december 1986. 

Mediet fortsätter: 
- Jag är fridsfursten. Öppna era 

hjärtan och ta emot! 
Ananda Tara Shan är en dansk-au­

straliensisk kvinna. Hon säger att hon 
har utsetts av det stora vita brödra­
skapet till att föra ut en ny världsim­
puls till mänskligheten. 

Rösten som formas i hennes mun 
förkunnar: 

- J ag är den som har sänt lärarna 
och vä�Jdsreligionerna till mänsklig­
heten. Oppna era hjärtan för mig! 

Den som talar är ärkeängeln Mi­
kael. 

Övergången mellan 1986 och 1987 
är en viktig tidpunkt för dem som an­
sluter sig till Ananda Tara Shan, ty 
det är nio år sedan hon av det vita 
brödraskapets mästare fick veta att 
hon utsetts till deras kanal som för­
medlare av en ny andlig impuls och 
att hon skulle tränas för den uppgif­
ten i nio år. 

- Bli mina ljusbärare i mänsklig­
heten! säger tordönsstämman till de 
församlade, och den tillägger, med 
hänsyftning på sitt medium: 

- Denna är min utvalda! 
, För de troende framstår Ananda 

Tara Shan som ett gudomligt språk­
rör, likvärdigt med Buddha, Jesus, 
Moses och Muhammed, vilka alla va­
rit utvalda att bringa avgörande and­
liga impulser till mänskligheten. 

En ny avatar 
Vid årsskiftet 1986-1987 föddes en 
ny avatar med en ny världsimpuls, 
menar de på Ananda Tara Shan 
troende. Den nya impulsen kallas 
Shan the Rising Light, alltså Shan det 
Uppstigande Ljuset, och består av en 
sammansmältning av Buddha, Kris­
tus och Ananda Tara Shans själ. Den 
upplevs som en inre, gyllene värme 
som smälter och luttrar hjärtat och lå­
ter en andlig eld gå genom hela per­
sonligheten för att påskynda en dju-

pare förståelse. (Shan är det andliga 
namnet på jorden.) 

Genom Ananda Tara Shan ström­
mar den nya världsimpulsen in i hjär­
tana hos en grupp människor som 
finns omkring henne, och när dessa är 
redo och mänskligheten är mogen, då 
kommer impulsen att föras ut genom 
de grupper som bär namnet Rosenha­
ven. 

Ananda Tara Shan är ett redskap 
för bland andra ärkeängeln Mikael, 
vilken överför den andliga impulsen 
från Syntesens A va tar och leder den 
genom hennes själ. Hon har också till 
uppgift att användas av världsläraren 
Maitreya, som är Kristus, och av 
Buddha för att skapa den nya världs­
religionen i skriven form. Det kom­
mer att ta lång tid att få igenom 
denna filosofi till det mänskliga pla­
net. Först måste energin från Synte­
sens A vatar rensa ut de negativa 
energierna på jorden, därefter kan 
Herren Maitreya tillsammans med 
Herren Gautama Buddha manifestera 
den nya världsreligionens tankar. De 
bygger vidare på den filosofi som kal­
las "den gamla visdomen", men pre­
senterar ändå något nytt och djupare, 
som kallas Shan Dharma-filosofin. 
Detta kommer att börja hända senare 
under det här århundradet. Men arbe­
tet, tills den nya religionen är fullän­
dad, kommer att ta lång tid - om­
kring femtio år - och avslutas av 
andra invigda. Invigda över hela värl­
den kommer att inspireras att skriva 
var och en på sitt sätt om den nya 

världsreligionen. Inspirationen kom­
mer från Maitreya och Buddha. Ut­
ifrån Shanimpulsen kommer många 
lärjungar, aspiranter och sökare att 
frambringa nya ideer inom politik, ut­
bildning, livsstil osv. 

En förberedelse för den nya världs­
impulsen har skett genom Teosofiska 
Samfundets verksamhet och även ge­
nom Alice A. Baileys böcker. Bakom 
det arbetet står mästarna Koot 
Hoomi, Morya och Djwal Kuhl. 

Den nya världsreligionen blir en 
fulländning av teosofin. 

- Kristus verkar genom Shan det 
Uppstigande Ljuset och lyfter upp 
jorden till en högre vibration, så att 
den på kort tid kan utvecklas till en 
liknande plats som sin syskonplanet 
Venus, säger Ananda Tara Shan, och 
hon tillägger: 

- Genom Shan det Uppstigande 
Ljuset pånyttföds jorden. Vid nyåret 
1987, när den nya världsimpulsen eta­
blerades här, förseglades de negativa 
krafterna av ärkeängeln Mikael och 
av Syntesens A vatar. Så nu är jorden 
omgiven av ljus. Faran är i stor ut­
sträckning över. Det negativa brödra­
skapet har stora svårigheter att få nå-. 
got inflytande. 

Ananda Tara Shan meddelar att 
hela den andliga hierarkin står bakom 
henne. Det finns, säger hon, andra 
fina lärjungar som används av hierar­
kin, men hon understryker att ingen 
kan som hon kanalisera Shanimpul­
sen. Hon är sedan länge utvald till 

Forts. på sidan 1 7  
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Handen som skriver 

"Jag heter Amos. Du har levat i 
många inkarnationer. Jag har följt 
Dig genom flera av dem. Vi skall till­
sammans skriva böcker. " 

K vinnans hand skriver detta. Det är 
inte hon själv som gör det, medvetet, 
utan handen. 

Handen skriver ' 'automatiskt ' '. 
Den talar till kvinnan, berättar för 
henne vad som kommer att ske: en 
bok skall dikteras. 

Bakom handen finns intelligensen 
Amos. Han upplyser att han är en av 
de yppersta andarna i Kosmos: ledare 
för ledarna. Han, och andra ledare, 
har valt Ulla-Britt som sitt språkrör. 
Det är hon som skall föra ut Kosmos 
budskap till människorna. 

Ulla-Britt är en åskådare när han­
den skriver. Hon upplever att hon ge­
nom den "automatiska" skriften är 
ett medium för en kraft utanför henne 
själv. 

Handen meddelar: 
"Vi, Kosmos ledande själar, har 

sökt en kanal att öppna för att träda 
fram igenom.' '  

Att kanalen blev Ulla-Britt är en 
följd av en lång tids ömsesidigt sö­
kande - från Kosmos ledande själar 
och från henne själv. Hon hade sökt 
kontakt med sin egen ande, sitt allra 
innersta heliga Jag. Och Kosmos le­
dande själar hade sökt ett språkrör. 
Så hade deras sökande mötts. 

Handen skriver: 
"Andevärlden har länge oroat sig 

för den blödande Jorden. Långt innan 
Ni människor vaknade till av larmrap­
porter och alla slags hot mot jord, 
hav, luft och hela naturens ordning, 
var vi här i Kosmos allvarligt 
oroade." 

Amos förkunnar vidare: 
"Det finns i KOSMOS en oändligt 

stor KÄRLEK som är den drivande 
ENERGIN. Den är så oerhört sann 
och rik, att den bär oss genom årtu­
senden av svårigheter och mödor. 
Därför finns det också tillräckligt 
med KRAFT att genomföra stora, ge­
nomgripande FÖRÄNDRINGAR på 
jorden. ' '  

Det som kallas den nya tidsåldern 
är - enligt Amos - i själva verket 
det stora kosmiska projekt som är un­
der arbete, lett av de kosmiska le­
darna. 

"Med hjälp av KRAFTEN och 
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oändligt många goda medier och 
sanna människor har vi nu påbörjat 
den stora satsningen som skall hjälpa 
till att rädda jorden och människorna 
från förmörkelse och undergång. 

Det är ont om tid. " 
Men nu är det stora mediet funnet, 

och en kanal har öppnats mellan män­
niska och Kosmos. 

Amos säger: 
' 'J ag har under 'lång' tid förberett 

mig för att få igenom dessa tankar 
och denna insikt. Det är därför en lika 
stor och ofattbar upplevelse för mig, 
Amos, som för mitt medium, Ulla­
Britt, att denna bok äntligen kan bli 
skriven. ' '  

Amos berättar att han vandrat en 
mycket lång väg genom otaliga inkar­
nationer, där han lärt sig många 
läxor. "Sådana karrnaupplevelser ut-

vecklar oss till FULLKOMLIGA 
själar, som till slut kan finna RO och 
FRID i vårt KOSMOS" ,  skriver han. 

Om Ulla-Britt säger Amos: 
' 'Det är ingen slump att hon den 13 

augusti 1985 väcktes till ett skri­
vande medium. Hon befinner sig i sin 
13:de inkarnation och det är också 
hennes sista. Sedan är hon beredd att 
stiga upp till de högre sfärerna och 
med sin fullkomnade själ uppgå i Kos­
mos. 

Det är därför hennes tid på jorden i 
denna sista inkarnation är så oerhört 
betydelsefull. Inte bara för henne 
själv utan även för hela Kosmos. Hen­
nes livsverk kommer att stå som en 
symbol för det SANNA och GODA. 
Det hon uträttar för oss här uppe blir 
Kosmisk historia. ' '  

Forts. på sidan 1 7  
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Hon lyssnar till den inre rösten, eller 
"det inre ordet" ,  och skriver ned vad 
hon hör. Det är ingen mindre än Kris­
tus själv som gör sig hörd i hennes hu­
vud, och hon förmedlar hans budskap 
till människorna, antecknar efter 
hans diktamen. 

Hon står också upp och håller tal. 
Då talar hon automatiskt eller inspire­
rat, uttalar orden i samma ögonblick 
som de kommer till henne. 

Denna kvinna, en tysk hemmafru i 
50-årsåldern, är Herrens röst på jor­
den. Hennes namn är Gabriele Wit­
tek. 

Det är nu drygt tio år sedan hon 
blev kanal för Kristus. Och under 
dessa år har en betydande andlig rö­
relse växt upp kring henne, Univer­
sellt Liv, med högkvarter i Wiirz­
burg, Västtyskland, men spridd i ett 
40-tal länder. 

Gabriele Witteks anhängare säger 
att visserligen har det funnits många 
profeter - en del av dem har haft 
stora uppdrag, andra mindre - men 
Gabriele är det enda språkröret med 
världsomfattande uppdrag som lever 
i vår tid. 

För Gabrieles anhängare är det 
verkligen Kristus som talar genom 
henne. De kallar sig gärna kristusvän­
ner. De tror på Bibeln och sätter 
bergspredikan i centrum, men de tror 
också på reinkarnation och karma. 
Och de menar att Kristus nu genom 
Gabriele vill erinra oss om den väg 
som han en gång gick, kärlekens och 
osjälviskhetens väg. Han vill att alla 
människor på jorden skall möta var­
andra med kärlek och offervilja. 

Universiellt Liv förkunnar att 
mörka moln nu tornar upp sig vid ho­
risonten. Detta är en följd av männi­
skans onda gärningar. Men nu har 
Guds son, Kristus, kommit tillbaka 
genom sin profetissa för att leda oss 
genom den svåra tiden. Han är vägen, 
och de som erkänner honom kommer 
att överleva den nya tidens inbrott. 

Herren förbereder de sina på vad 
som skall komma. Genom sin profe­
tissa ger han uppenbarelser om livets 
lagar och inblickar i den nya tiden, 
som han vill leda oss in i. 

Om vi lever efter de andliga lagarna 
i osjälvisk kärlek, sanning och vishet , 
då väcks den nya människan, som är 
fridsam och barmhärtig och kommer 

Herrens profetissa 

att bo i Guds rike på jorden. 
Den nya människan kallas Guds sö­

ner, och dessa finns på jorden redan 
idag. De är Guds representanter ge­
nom sina ord och gärningar, sända av 
Honom för att sprida Hans ljus och 
för att ta makten i Guds rike i den nya 
tid som kommer. Deras gudomlige 
broder Kristus är med dem i anden 
och verkar genom dem. 

En ny tid har redan inletts. En re­
ning av jorden har påbörjats. Alla 
mänskliga inrättningar och institu­
tioner - som är medansvariga för till­
ståndet på jorden idag - kommer att 
försvinna och de människor som ska­
pat och upprätthållit dem likaså. Re­
ningen sker genom naturkatastrofer, 
krig, sjukdomar, farsoter, svält och 
mord. Den sopar undan allt som är 
dåligt. Lava från vulkaner och vatten 
från världshaven kommer att begrava 
allt det som människan egoistiskt har 
skapat för sin egen del. Kyrkans och 

de världsliga makternas tid är ute. Nu 
kommer en ny tid under Kristi och 
Guds söners ledning. 

Gabriele Wittek har fått uppdraget 
att förkunna Kristi ord för mänsklig­
heten och undervisa om vägen som le­
der åter till fadershuset. Och Kristus 
kallar sina bröder, Guds söner, ge­
nom Herrens profetissa att med ho­
nom ta ledningen under den nya ti­
den. 

Profetissan kämpar outtröttligt för 
gudomlig rättfärdighet. Hon angrips 
av de mörka krafterna, vilka kläder 
sig i kristen dräkt, fast de är sata­
niska. Deras avsikt är att tysta Gud. 
Men detta misslyckas, eftersom Gud 
nu har ett språkrör på jorden och ef­
tersom Hans söner sprider Hans ljus i 
världen. 

Adress: Verlag Universelles Leben, 
Postfach 5643, D-8700, Wiirzburg. 

Karakteristiskt för de tre medierna Ananda Tara 
Shan, Ulla-Britt och Gabriele Wittek är att de sätter 
sig själva i världshändelsernas centrum. Och var och 
en av dem har en världsbild som utesluter de andra. I 
Ananda Tara Shans värld finns ingen plats för Amos 
eller Gabriele. Och i Ulla-Britts värld finns ingen plats 
för Gabriele eller Ananda Tara Shan. I Gabrieles 
värld existerar inte Amos eller Ananda Tara Shan. -
Och i Benjamin Cremes värld med en Kristus som le­
ver på jorden idag - som vi berättade om i nummer 7 
- finns ingen plats för Gabrieles Kristus, som medde­
lar sig uteslutande genom henne, eller för Ananda 
Tara Shans Maitreya!Kristus. 

Var och en av medierna skapar en egenvärld kring 
sig själv med anspråk på att vara en beskrivning av 
universum. 

Inom spiritualismen upphöjs inte medierna på 
samma sätt som dessa "fristående" medier, som ska­
par en egen rörelse med sig själva i centrum. Där är 
medierna mer ödmjuka kanaler mellan ' 'andra sidan' '  
och vår verklighet. 
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Tibetanen dikterar 

Alice Bailey satt på en kulle utanför 
sitt hus, när hon hörde en röst som sa: 

- Det finns några böcker som det 
är önskvärt att få skrivna så att all­
mänheten kan ta del av dem. Du kan 
skriva dem. Skulle du vilja göra det? 

Alice svarade omedelbart: 
- Nej, det vill jag inte! Jag är inte 

något förbaskat medium, och jag vill 
inte bli indragen i något sådant. 

Detta var hennes första kontakt 
med Tibetanen, dvs Mästaren Djwhal 
Khul. 

Tibetanen lät sig inte avspisas, så 
efter tre veckor kom rösten tillbaka. 
Alice vägrade alltjämt, men till slut 
lyckades han få henne att pröva att 
skriva under några veckor. 

Och så började hon skriva efter Ti­
betanens diktamen. 

Alice A. Bailey ( 1880- 1949) som 
vid början av samarbetet var teosof, 
men sedan bröt med den teosofiska 
rörelsen, skrev i allt 19 böcker med 
ockult, esoteriskt innehåll som me­
dium för Tibetanen. Det blev ett 30-
årigt samarbete. Först fick hon dikta­
men genom kläraudiens, d v s -hon 
hörde hans röst. De kom överens om 
en tid, och så kontaktade Tibetanen 
henne genom en vibration som hon 
lärde sig känna igen. Därefter började 
han sin diktamen under vilken Alice 
hörde hans röst klart och tydligt. Men 
efter en tid förändrades sättet att ar­
beta, så att det blev helt och hållet te­
lepatiskt. Alice tog kontakt med Ti­
betanen när hon hade tid till förfo­
gande, och om han då hade tid och 
möjlighet, kommunicerade han tele­
patiskt med henne. Informationen 
överfördes mycket snabbt och så 
klart att hon kunde skriva ned den di­
rekt utan att något behövde ändras. 

Även klärvoajans användes, nämli­
gen för böckernas många symboler, 
samt informationsöverföring när 
Alice lämnat kroppen under sömnen. 

Till skillnad från de flesta andar 
som kommunicerar genom medier 
uppgav Tibetanen att han levde på 
jorden. Han befann sig i en fysisk 
kropp vid Tibets gräns, där han var 
ledare för ett lamakloster. Han sam­
arbetade också nära med några ur vår 
planets andliga hierarki av Mästare, 
bland andra Mästaren Jesus (icke 
identisk med Kristus ; Jesus hade bara 
ställt sin kropp till Kristi förfogande). 
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Jesus levde nu ( 1922) på jorden som 
syrier i det heliga landet, Palestina. 

Enligt Tibetanen utgjorde det han 
talade i Alice Baileys andliga öra den 
andra fasen av en esoterisk undervis­
ning som var planerad för den nya 
tidsåldern av den andliga hierarkin. 
Den första fasen var de böcker som 
Helena Petrovna Blavatsky - teoso­
fins grundare -gav ut i slutet av 
1800-talet. (Liksom Bailey skrev hon 
efter diktamen från en Mästare, åt­
minstone delvis.) 

(Tibetanen och hela garnityret av 
Mästare, som finns hos Bailey, före­
kommer även inom Summit Light­
house, en andlig rörelse vars lära 
byggs upp på Elisabeth Clare Prop­
hets mediumskap. Men Baileys an­
hängare avvisar Prophets budskap. 
Det stämmer nämligen inte riktigt 

med det som de själva fått veta ge­
nom Bailey. 

Benjamin Creme, som genom inre 
röster får budskap från Mästarna och 
Kristus, vilken idag lever på jorden, 
anknyter till Bailey och anser sig fort­
sätta hennes arbete, men Baileyfolket 
erkänner honom inte, bland annat för 
att Tibetanen klart har utsagt att när 
Kristus återkommer, gör han inte an­
språk på att vara Kristus och ingen 
kommer heller att göra det å hans 
vägnar.) 

Alice Baileys böcker har fascinerat 
många, och många har trott att hon -
eller Tibetanen - är en pålitlig rap­
portör om livets innersta hemlighe­
ter. Hon torde ha haft, och ha, ett 
stort inflytande på många människors 
ockulta föreställningar, även några 
som startat egna religiösa rörelser. 

� 

Alice A. Bailey (målning). 

Invigning 
Alice A. Bailey/Tibetanen ger genom 
sina böcker en invigning i den djupa 
esoteriska visdomen. Denna invig­
ning innebär en vidgning av medve­
tenheten utöver dess normala gränser 

- sinnet och hjärtat öppnas för er­
kännande av esoteriska sanningar, 
sedan de illusioner som döljer san­
ningen och begränsar medvetenheten 
övervunnits. 

En lärjunge i den esoteriska skolan 
är "en som tjänar" - till sist en som 
tjänar "den Ende". Lärjungen lär sig 
att ge upp all egennytta och går helt 
upp i tjänaodet av Planen. 

Esoteriken är alltså- enligt Bailey 
- en tjänaodets livsväg. 

Tjänande innebär att man "offrar 
det personliga självet för det Enda 
självets bästa". Detta sker som följd 
av trägen ockult meditation, varunder 
djupa livs-och medvetandesfärer upp­
enbaras. 

Adress: Stiftelsen Tibetanens Bok­
fond, Box 220, 142 00 Trångsund. 

Handen som skriver. Forts. 

Amos omtalar också att många illa­
sinnade krafter har försökt stoppa 
henne, men nu kan ingen längre 
skada henne, för hon står under 
Amos personliga beskydd och har 
hela Kosmos med sig. 

Amos talar i upphöjande ordalag 
om sitt medium. Bland an.nat säger 
han att med den starka intuition som 
är utmärkande för Ulla-Britt har hon 
tacklat varje motgång och svårighet 
med en lyhördhet och klarsynthet 
som är av kosmiskt märke. Och nu 
får hon som universellt medium sin 
belöning genom Kosmos agerande. 

Allt som sker genom Ulla-Britt är 
välsignat och hör till den kosmiska 
Planen, meddelar Amos och tillägger 
att "vi i Kosmos har förankrat oss ge­
nom Ulla-Britts förmåga och på det 
sättet kan en enorm utveckling ske 
och den kosmiska väckelsen bli sank­
tionerad' '. 

Det finns fler medier, men Ulla-Britt 
står som kosmisk budbärare i sär­
klass. Hon är de kosmiska mästarnas 
eget direkta språkrör. 

Brev med bland annat följande ly­
delse har skickats ut till valda motta­
gare: 

"Du är en av dem som Kosmos kal­
lar till en förankrad kurs i Rosente­
rapi. Känn inom Dig att Din ledare 
bekräftar Ditt behov av denna välsig­
nade kurs! 

Under Sandoras/Britt-Maries led­
ning kommer Du att få uppleva hur 
Dina egna förborgade erfarenheter 
från tidigare liv kommer upp till ytan. 

Alla deltagare är "öppnade" och 
har kontakt med sina respektive le­
dare. Du kan därför se fram emot fin­
stämda energier och en sann närhet 
till Kosmos! 

En del av Er har planer på att 
'lämna' Era nuvarande yrken och 
verksamheter - andra måste 'härda 
ut' ännu en tid. Men ALLA behöver 
känna närhet och gemenskap med 
andra kosmiskt förankrade medmän­
niskor. 

Det är stora ting som sker- starka 
Kosmiska Kt=after är i rörelse - Du 
behöver vara väl förberedd, min 

.. l ' '  van. 
Brevet är undertecknat "Din vän 

Amos genom Ulla-Britt". 

Boken "Den långa vägen" som dikte­
rats av Amos för Ulla-Britt och är ut­
given av bokförlaget Balans, harmoni 
och hälsa, kan köpas i bokhandeln via 
Bokhuset AB Seelig i Solna. 

Det uppstigande ljuset. Forts. 

uppgiften som det vita brödraskapets 
språkrör och utbildad för detta. Den 
missionen blev henne given redan in­
nan hon började inkarnera på jorden. 

En ny tid 
Vid nyåret 1987, när den nya världs-

impulsen etablerades på jorden, sa 
Ananda Tara Shan bland annat: 

- Idag börjar en ny tidsålder. Kär­
leken har kommit för att stanna. I de 
mörkaste ögonblicken av hopplöshet 
och förtvivlan skall Guds kärlek och 
ljus ständigt hjälpa er. Som en gyl­
lene flamma skall ljuset och kärleken 
spridas över jorden. Ty denna natt 
har Shan det Uppstigande Ljuset sti­
git upp från jordens inre och har 
sträckt sina armar upp genom jorden 
och in i universum. 

- Herren Maitreya, dvs Kristus, 
har börjat sin mission på jorden idag. 
Han kommer att stiga in i hjärtana 
hos sina utvalda redskap, in i envar 
som har öppnat sitt hjärta för honom. 
Ty mänsklighetens rop på hjälp har 
blivit hört. Hierarkin har gett sitt gen­
svar. 

- Sannerligen säger jag er, nu skall 
himlens portar öppnas och fred 
strömma ned till människors barn! 

- Nytt hopp, nytt liv och ny glädje 
kommer till er! 

En Kristi förelöpare 
Ananda Tara Shans framträdande be­
skrivs också som en del av de förbere­
delser för Kristi återkomst som på­
gått sedan 1925 genom att ideerna 
om den nya .världsreligionen och 
mänsklighetens enhet har sänkts ned 
bland människorna. 

Från 1977 har - sägs det - Kristi 
kärlek som en kollektiv impuls gått in 
i mogna människors hjärtan för att 
väcka mänskligheten till en-förnim­
melse av den inre verkligheten. 

Från 1987 kommer allt fler männi­
skor att bli behärskade av Kristi ljus 
eller av ljuset från någon av Mästarna 
så att det vita brödraskapet genom 
dessa kan tala direkt till männi­
skorna. 

Senare, vid en tidpunkt som ännu 
inte är bestämd, kommer världslära­
ren Maitreya/Kristus själv att inkar­
nera på jorden. 

(Adress: Rosenhavens Forlag, Nerre­
hragade 1 10 A, OK-2200 Kebenhavn 
N, Danmark.) 
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Professor Ian Stevenson om automatisk skrift 

I The journal of the American Society 
for Psychical Research nr 4, 1978 skri­
ver parapsykologen professor Ian 
Stevenson om automatisk skrift. Han 
nämner i inledningen att en våg av en­
tusiasm för automatisk skrift då och 
då uppträder hos den amerikanska 
allmänheten. Många av de troende 
hamnar långt ute i det blå, under det 
att de som känner till forskningen på 
området betraktar dessa "offer" med 
förfäran och önskar att de toge lär­
dom av dem som verkligen kritiskt 
studerat detta fenomen. 

En del av de människor som läser 
om automatisk skrift i populärpres­
sen, godtar uppenbarligen utan vi­
dare påståendet att det rör sig om 
kontakt med diskamerade väsen (av­
lidna) skriver Stevenson. A andra si­
dan, fortsätter han, finns det de som 
går för långt åt andra hållet och avvi­
sar automatisk skrift som fenomen 
och tydligen inte känner till att man 
genom sådan skrift och andra former 
av mediumskap erhållit några av de 
bästa bevisen för paranormala feno­
men. 

Det förekommer alltså dels en naiv 
lättrogenhet, dels en lika naiv klen­
trogenhet. 

Vad är automatisk 
skrift? 
Automatisk skrift innebär att en per­
son skriver utan att i skrivögonblic­
ket vara medveten om vad han skri­
ver, ja ibland kanske inte ens medve­
ten om att han skriver. Men man skall 
kanske säga "fullt medveten", för­
tydligar Stevenson, eftersom automa­
tistema kan ha en viss medvetenhet 
om vad de skriver. Men skrivandet 
tycks ske utan den vanliga medvetna 
kontrollen. Ibland skiljer sig den au­
tomatiska skriften avsevärt från per­
sonens vanliga sätt att skriva. Skrif­
ten tenderar att vara större än den 
vanliga handstilen, och den produce­
ras vanligen snabbt. 

De som skriver automatiskt brukar 
befinna sig i något slag av förändrat 
medvetandetillstånd, ibland i så mild 
grad att det knappt är märkbart, men 
ibland kan automatistens normala 
personlighet vara, eller synas vara, 
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helt frånvarande. I det senare fallet 
kan det förekomma att en helt främ­
mande personlighet tycks ta över och 
utföra den automatiska skriften. En 
del automatister känner det som att 
någon annan styr den skrivande ar­
men, medan automatisten själv för­
blir en passiv åskådare. 

Men automatisk skrift är, fortsätter 
Stevenson, bara en av de metoder 
med vilka en förändrad eller annor­
lunda personlighet kan manifestera 
sig. En annan metod är transtal, som 
är den vanliga formen av medium­
skap. Mediet kan också placera två 
eller tre fingrar på ett föremål, t ex 
glas, vilket rör sig över ett bräde med 
bokstäver på, ett s k ouijabräde. 
Ibland används en planchette, som är 
ett litet föremål med små hjul och en 
penna. 

Det tillstånd av förändrat medve­
tande som brukar inträda före och un­
der det automatiska skrivandet, möj­
liggör, förklarar Ian Stevenson, att 
material som vanligen hålls utanför 
medvetandet kan komma upp i med­
vetandets ljus. 

Varifrån kommer 
den automatiska 
skriftens innehåll? 
Det finns, enligt Ian Stevenson, tre 
tänkbara källor till vad som kommer 
fram genom automatisk skrift och 
därmed besläktade mediumistiska el­
ler hypnotiska tillstånd: a) vad mediet 
på normalt sätt har sett eller hört 
(utan att nödvändigtvis ha varit med­
veten om det), b) informationer som 
erhållits paranormalt, alltså genom 
utomsinnlig varseblivning, från le­
vande personer (närvarande eller icke 
närvarande) eller från trycksaker el­
ler andra icke-mänskliga källor, c) 
meddelanden från avlidna. 

Vad beträffar kunskaper som erhål­
lits genom normala kanaler, skall vi 
komma ihåg att i det mänskliga psy­
ket finns lagrade mycket mer kun­
skaper än vi normalt behöver eller är 
medvetna om. Det mesta av detta har 
litet eller intet värde för oss under 
vanliga förhållanden, och det förblir 
dolt i det omedvetnas djup. Men i till-

stånd av förändrat medvetande, så­
som under automatisk skrift, synes 
det omedvetna kunna sända upp delar 
av detta material till ytan, så att det 
manifesterar sig i skrift eller tal. Ma­
terialet från det omedvetna kan då 
framträda i löst sammanfogade frag­
ment eller i märkvärdigt organise­
rade mönster av ovanlig skönhet och 
insikt som ligger utanför vår vanliga 
förmåga. Ibland kan hela dikter eller 
böcker bli till som automatiska ska­
pelser. 

Många automatister är övertygade 
om att den skrift de producerar kom­
mer från avlidna - bl a på grund av 
att stil och innehåll vida överskrider 
deras vanliga förmåga. Det kan t ex 
förekomma att handen skriver på 
blankvers. Men, förklarar Ian Steven­
son, det omedvetna kan lätt ordna la­
tent material i versform. Automatis­
ter kan också hävda att skriften 
måste komma från en källa utanför 
dem själva eftersom den produceras 
med sådan snabbhet. Men i det till­
stånd av förändrat medvetande i vil­
ket den automatiska skriften vanligen 
uppträder, går tankarna mycket 
snabbare än normalt. 

Den spiritualistiska hypotesen är 
således inte, enligt Ian Stevenson, 
den rätta förklaringen till automatisk 
skrift, åtminstone inte i allmänhet. I 
stället ger oss automatisk skrift, lik­
som hypnos, utmärkta exempel på 
kryptomnesi, d v s uppträdandet i 
medvetandet av kunskaper som per­
sonen inhämtat på normalt sätt men 
vanligen inte minns, eftersom de 
finns dolda i det omedvetna. Steven­
son nämner ett exempel, där ett (hyp­
notiserat) medium gav detaljerade 
upplysningar (från "en avliden") om 
livet vid Richard II:s hov. Det visade 
sig att hon som barn hade läst en ro­
man vilken innehöll nästan alla de his­
toriskt verifierade fakta som kommit 
fram automatiskt, fastän materialet 
med den omedvetna fantasins hjälp 
hade ordnats om och broderats ut. 

Men även paranormalt förvärvade 
kunskaper- d v s genom utomsinn­
lig varseblivning - kan komma fram 
i automatisk skrift. 

De sekundära 
personligheterna 
Under automatisk skrift, liksom un­
der transtal, synes en eller flera per­
sonligheter ersätta mediets vanliga 
personlighet och direkt kommunicera 
med oss. Dessa personligheter påstår 
vanligen att de har levat på jorden, 
och de kan ge mer eller mindre sanno­
lika beskrivningar av sitt jordeliv. På 
1800-talet och i början av 1900-talet 
accepterade, förutom spiritualisterna, 
även en del parapsykologer att dessa 
sekundära personligheter var vad de 
själva sade sig vara. Men när man 
ställde penetrerande frågor till dem 
rörande deras jordeliv, kunde de 
flesta inte ge några tillfredsställande 
svar. Och det var ofta omöjligt att få 
detaljer om det liv, som de sade sig ha 
levat, bekräftade. Stevenson uttryc­
ker sig i detta sammanhang så: "Man 
tycks inte kunna undgå slutsatsen att 
transpersonligheterna hos de flesta 
medier är sekundära personligheter 
hos medierna själva." De påminner 
om sekundära personligheter hos en 
del mentalsjuka. Men det föreligger 
ändå inte en absolut överensstäm­
melse. Mediernas "kontroller" t ex 
skiljer sig från de sekundära person­
ligheterna hos mentalsjuka däri att 
kontrollerna vanligen endast manifes­
terar sig när mediet vill detta, medan 
de sjukas sekundära personligheter 
,uppträder utan att den primära per­
sonligheten så önskar. 

Men även om de imaginära person­
ligheter som kommunicerar genom 
medierna saknar existens oberoende 
av mediet, så betyder detta inte att de 
också saknar paranormal förmåga. 
En sekundär personlighet kan vara 
falsk och ändå förmedla paranormal 
kunskap, ty det tillstånd av förändrat 
medvetande i vilket den automatiska 
verksamheten pågår gynnar utom­
sinnlig varseblivning (ESP). Det kan 
möjligen även vara så, tror Steven­
son, att verkliga avlidna kan ligga 
bakom en del yttranden av medier. 
J a, han anser att några av de bästa 
mediumistiska indicierna för överlev­
nad av döden har kommit genom au­
tomatister, såsom mrs. Piper, mrs. 
V errall, mrs. Willett och mrs. Cum­
mings. 

Exempel på automatisk 
skrift. Medium: Ulla-Britt. 

S�evens?n ?iskuterar också ingående 
vtlka kntener som behöver finnas för 
att man skall acceptera en sekundär 
personlighet som en avliden. Han på­
pekar bl a att paranormal kunskap 
hos den sekundära personligheten 
inte är tillräckligt som bevis för att 
meddelandena härrör från den före­
givne avlidne, eftersom vi inte vet 
vilka gränser som finns för psykets 
förmåga att i förändrat tillstånd för­
värva paranormal kunskap. Steven­
son säger också att när exempelvis en 
framstående författare som William 
James kommunicerar genom ett me­
dium men visar sig sakna den stilis­
tiska särprägel som han hade under 
sitt jordeliv och uttrycker sig sämre, 
så stöder inte detta tanken att det 
verkligen varit denna författare som 
kommunicerat genom mediet. Dock 
finns det, menar Stevenson, några få 
fall där särprägeln hos en person sy­
nes ha bevarats "efter döden". Detta 
gäller bl a mediumistiska meddelan­
den som säger sig härröra från de pa­
rapsykologiska forskarna Myers och 
Lodge. 

Risker med 
automatisk skrift 
Det är inte riskfritt att syssla med au­
tomatisk skrift. Enstaka fall är kända 
där automatisten inte kunnat sluta 
skriva, utan blivit tvingad att fort­
sätta, även när han inte velat det. Ste­
venson anser att när skrivandet blir 
tvångsmässigt, bör automatisten 
omedelbart försöka sluta. Likaså bör 
han sluta, om skrivandet förenas med 
obehag, ängslan eller fruktan. 

En annan risk i samband med auto­
matisk skrift är självbedrägeri. När 
en automatist blivit övertygad om att 
han verkligen mottar budskap från en 
betydande diskarnerad personlighet, 
kan han anse det vara sin plikt att 
göra dessa budskap kända för andra. 
Sålunda kan automatisten oavsiktligt 
sprida falska budskap och lura den 
allmänhet som tar del av detta. Men 
de flesta automatister blir inte kända 
utanför en mycket liten krets. De 
bryr sig inte om att försöka finna för­
läggare! och om de försöker, så lyc­
kas de mte. 

Det finns människor som håller på 
år efter år och skriver automatiskt. 
Varför? Orsaken kan vara att de tror 
sig vara i kontakt med avlidna kära. I 
andra fall kan automatisten tro sig 
vara särskilt utvald till att sprida en 
ny uppenbarelse. Tyvärr kan sådana 
personer, om de är tillräckligt själv­
säkra, samla en trosgrupp kring sig 
och bilda en kult- under någon tid. 
Men förr eller senare inträder det 
sunda förnuftet hos anhängarna, och 
de vänder sig då från ' 'det falska me­
diet" och till någonting nytt som ser 
lovande ut. 

Men Ian Stevenson är inte överty­
gad om att automatisteroas medde­
landen alltid kommer från deras eget 
psyke. Han anser att utforskningen 
av den automatiska skriften skall 
fortsätta - ty vi kan möjligen från 
detta fenomen erhålla indicier för 
överlevnad av döden! 

SM 

(Detta referat av Ian Stevensons åsik­
ter har tidigare publicerats i Sökaren 
nr 4, 1979.) 

Psykiatern Ian Stevenson är Carl­
son professor i psykiatri vid Virgi­
niauniversitetet i Charlottesville, 
Virginia, USA. Professuren har 
donerats till universitetet av upp­
finnaren av xeroxmetoden för ko-
piering Chester Carlson. · 
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Eldsjäl 
- solbränd 
eller utbränd? 

Av Asa Freij 

Att vara en eldsjäl kan betyda att 
verka i ljuset på ett stimulerande sätt. 
Man blir själsligt solbränd . . . Men 
det kan också innebära att man försö­
ker vara en ljus- och kraftgivare i så 
hög grad att man blir utbränd. Man 
tar på sig för mycket, arbetsmässigt, 
tidsmässigt, kanske ekonomiskt och 
inte minst känslomässigt. Ansvars­
känslan och engagemanget, särskilt 
om detta kombineras med skuld och 
självkritik, kan vara förödande. 

Något av expert på utbrändhet och 
på vad man kan göra för att bota den 
eller, ännu bättre, förebygga den, är 
Dorothy Been, Stockholm. Sökaren 
träffade henne vid ett av hennes före­
drag. 

Dorothy har många års erfarenhet 
inom omsorgsyrken. Och det är känt 
att just de som sysslar med männi­
skor med sjukdomar och andra prob­
lem lätt blir utbrända för att de har 
svårt att koppla av sitt engagemang 
efter arbetstidens slut. 

Dorothy ägnar sig numera mest åt 
att hjälpa företag och institutioner 
med deras personalfrågor. Hon sam­
manfattar den situation hon brukar 
möta så här: 

- Om man lägger ner sin själ i sitt 
arbete, kan man vinna mycket, när 
det går bra. Man känner sig lyckad 
som människa. Men när det tar emot, 
är det risk att man tar på sig för stor 
del av skulden och känner sig miss­
lyckad i allt. I stället för att inse hur 
svåra uppgifterna är, upplever man 
situationen som en personlig presti­
geförlust, som det tar tid och kraft att 
hantera. Energin binds till försöken 
att hålla den sviktande självkänslan 
borta, och det blir inte mycket kraft 
kvar till de egentliga arbetsuppgif­
terna. Och så är man inne i en ond cir­
kel. 

Dorothy framhåller att det är vik­
tigt att känna igen symptomen på 
överansträngning innan det gått så 
långt som till utbrändhet. Utbrändhet 
ligger högt på överansträngningsska-
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Dorothy Been 

lan och nära stadiet självmordstankar 
eller annat stadium nästan utan åter­
vändo. 

Det handlar om hur vi använder vår 
energi. Att nyttja den hårt är sällan 
skadligt. Det är när vi inte alls kan 
bruka den på rätt sätt och liksom inte 
kommer ur fläcken som vi blir riktigt 
slitna. Om det inte gått för långt, kan 
vi oftast återhämta oss med bara en 
tids vila. Med vila menas då inte i 
första hand att göra ingenting - även 
om det också kan vara läkande -utan 
att göra något annat. 

Den som är fysiskt överansträngd 
kanske återhämtar sig genom att vila 
kroppen eller låta den göra andra rö­
relser än de som ansträngt den. Den 
som är intellektuellt överansträngd 
kan behöva ägna sig åt något kropps­
arbete. Den som blivit emotionellt 
nedtyngd bör göra något lättsamt och 
glatt. Den som möter många männi­
skor i sitt dagliga arbete och kanske 
får ta emot många klagomål, såsom 
affärsbiträden, servitriser och buss­
chaufförer, kan må bra av ensamhet 
och tystnad en tid. 

- Men när man är nära utbrändbe­
ten hjälper det inte med omväxling. 
Det är vanligt att man då skyddar sig 
mot starka känslor genom att stänga 
av dessa. Men samtidigt stänger man 
ofta av andra känslor - kanske kär­
lek - och om man stänger ute männi-
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skor, då stänger man också ute de 
vänner man skulle behöva särskilt väl 
just i kriser. Detta beror på att man 
inte klarar av, inte orkar, att sortera, 
förklarar Dorothy. 

- När jag är existentiellt utbränd, 
när själva min kärna är hotad, då tap­
par jag förmågan att uppfatta propor­
tioner ; jag förstorar upp småsaker, 
och jag tappar livslusten. Jag är inte 
bara trött på det jag syslar med eller 
på ett visst problem, utan jag är trött 
på själva livet. 

Från det tillståndet kan det vara 
mycket svårt att själv ta sig tillbaka 
till sitt friska jag - vänner och anhö­
riga, som skulle kunna vara till hjälp, 
ger man ju ingen respons. Det kan 
vara mycket påfrestande att vara 
nära en utbränd människa. 

Vilka är då symptomen på annal­
kande utbrändhet? 

- Det kan börja med jäkt, säger 
Dorothy, men det blir slitsamt först 
när jäktet blir stress. Jäkt är att för­
söka hinna mycket på kort tid. stress 
däremot är en känsla att inte klara av 
sina uppgifter. När man är stressad, 
är man ineffektiv. Man tänker ofta 
för mycket. Man liksom slirar. Nästa 
steg är apati. 

Dorothy påpekar att vi kan se 
tecken på kollektiv stress och även 
apati i vår tid. Många av oss känner 
stress inför svält och miljöhot i värl-

den. Vi orkar inte göra mycket. Kan­
ske kan vi på ett stadium förmå oss 
till en nästan passiv handling, såsom 
att skicka litet pengar till u-hjälp. I 
nästa stadium gör vi ingenting alls. Vi 
tycker inte det är någon ide, eller vi 
orkar inte. 

Ett av Dorothys tips för hur man 
undviker stress i vardagen är att pla­
nera för övergången mellan olika upp­
gifter. F ör precis som bilen kan vi 
inte vara uppe i hög hastighet utan att 
först accelerera på låg växel. Men hur 
brukar det se ut i vår almanacka? J o, 
där står t ex en uppgift mellan 9.00 
och l O. 00 och en annan mellan l O. 00 
och 11.30- och inte ens några minu­
ter för förflyttningen mellan olika 
rum, för toalettbesök eller oväntade 
samtal. I korridoren på arbetsplatsen 
möter vi någon som säger att en viss 
person har ringt, och vi svarar att vi 
ringer upp senare. Men när? Oavslu­
tade saker, som hopar sig, är stress­
faktorer. Det bör avsättas tid på sam­
manträdet för litet rundprat som in­
ledning. Man måste hinna säga att 
det var trevligt att träffas, och sedan 
avrunda slutet också. 

- Om du känner dig otillräcklig, 
misslyckad, kritiserad - gör något du 
är bra på! Sök upp människor som gil­
lar dig! 

- Avsätt särskild tid för avslutning 
av allt oavslutat, per dag och per 
vecka. 

Ett bra sätt att hålla stressen på av­
stånd är att vara helt närvarande i det 
man gör. Att göra en sak och tänka på 
annat under tiden är såväl orsak till 
som symptom på stress. 

Dorothy tycker att Olof Palme var 
ett bra exempel på en människa som 
behärskar konsten att vara närva­
rande i situationen. Tack vare den 
förmågan klarade han sina många på­
frestande och varierande arbetsupp­
gifter och gav till och med intrycket 
att han hade gott om tid. 

Ju bättre självförtroende man har, 
desto bättre klarar man svåra situa­
tioner- eller snarare: man klarar att 
inte ge sig själv skulden när man har 

svårigheter med någon uppgift. Det 
slitsammaste är när man börjar 
tänka: Det är mitt fel! Eller ännu vär­
re: Det är fel på mig! Och så börjar 
energin att gå åt mer till funderingar 
kring den egna svagheten, och kan­
ske till att dölja den utåt, än till själva 
uppgifterna. Man försöker komma 
ifrån ansvaret - blundar för verklig­
heten - fast uppgiften finns kvar. 

Kroppsliga besvär är vanliga symp­
tom på psykisk överansträngning. 
Och det är på den svagaste punkten 
man först "går sönder". Man får t ex 
magsår, migrän eller utslag. Cancer 
anses också av alltfler ha delvis psy­
kiska orsaker. 

- Men en kollaps kan paradoxalt 
nog vara det som räddar oss, säger 
Dorothy. När vi blir sjuka, tvingas vi 
stanna upp och hinner då tänka efter, 
och tänka om. Det är inte ovanligt att 
man hör f d "självplågare" säga att 
sjukdomen var det bästa som hänt 
dem. Genom den lärde de sig förstå 
värdet av att ha roligt. Det är när vi 
gör det vi vill, som vi använder vår 
energi på rätt sätt. 

Dorothy citerar Freud: 
- Människan utmärks av att hon 

arbetar och älskar. Men själv vill hon 
tillägga: . . .  och leker! Vi borde leka 
mer. Vi borde få beröm när vi har ro­
ligt som barn, så att vi lär oss att det 
är riktigt att ha roligt. Men för det 
mesta får vi beröm när vi tvingat oss, 
eller tvingats, att duktigt göra något 
som inte varit roligt. 

- Hur ofta gör du något som du 
tycker är roligt? 

Dorothy frågar, och svarar själv: 
- Inte särskilt ofta. Kanske skulle 

vi göra det roliga oftare, om vi trodde 
att andra mår bra av att vi mår bra. 
Nu är det oftast så att vi i stället tror 
att vi måste offra oss och plåga oss för 
att inte vara egoistiska. 

Dorothy kommer också under sam­
tal med Sökaren i pausen in på mer fi­
losofiska tankegångar, såsom att en 
livssyn där vi inte identifierar oss 
med vår fysiska person och vårt ego 
och inte får vårt värde i det yttre av 
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andras uppskattning, hjälper oss att 
inte bli stressade. För vad betyder allt 
vi gör i det yttre under detta korta jor­
deliv, om vi är eviga själar med kär­
lek som mål och mening . . .  Men den 
livsdimensionen brukar inte Dorothy 
gå in på under sina föredrag för per­
sonal och personalledare - inte ännu. 
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Vad gjorde och sade Jesus? 

Av Östen Kjellman 

Jesu storhet har överdrivits, menar sökaren Östen 
Kjellman. Räkna bort underverken, så återstår bara 
några triviala handlingar. Och den så prisade bergs­
predikan är varken unik eller ypperlig. 

Då det talas och skrivs mycket om en 
person vid namn Jesus, som föddes ca 
5 år före år O och dog vid ca 30 års ål­
der, tyckte jag att jag borde ta reda 
på en del om honom. 

Det måste ha varit en man som 
gjort stora gärningar under sitt liv. 
J ag läste därför de fyra evangelierna i 
bibeln. Vid min läsning fäste jag inget 
avseende vid berättelser om under­
verk, övernaturliga händelser, trolle­
rier och annan vidskepelse och inte 
heller vid föreställningen om Jesus 
såsom ''Guds son''. Min kännedom 
om antiken genom övrig litteratur 
som tillkom i romarriket vid denna 
tid, säger mig nämligen, att allt så­
dant hörde till den tidens speciella fö­
reställningsvärld, och det är ingen­
ting som dagens människor behöver 
tro på. (För en trygg gudsförtröstan 
behövs inte denna föreställnings­
värld.) 

Berättelser om underverk och över­
naturliga händelser var den tidens po­
pulära litteraturgenre. Folk slukade 
underberättelser om olika personer 
precis som folk idag rusar efter tid­
ningar för att läsa om kändisar. Popu­
lärt var också att berätta om perso­
ner, som kunde förutsäga händelser. 
Gudomlig auktoritet erhöll de, om 
vilka man kunde säga, att de hade för­
utsagt det ena och det andra. 

Jag var inte i första hand intres­
serad av vad Jesus sade. Han återgav 
åtskilliga liknelser och sedelärande 
berättelser, vilka i romarriket cirkule­
rade som uppbyggligt gods. De har 
lagts i Jesu mun och fått en överdri­
ven betydelse, därför att man velat 
påskina, att Jesus var "Gud" själv, 
t ex berättelsen om den barmhärtige 
samariten. Är det så märkvärdigt, att 
man tar hand om en illa medfaren 
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medmänniska? Det gjorde hedning­
arna i N orden, innan kristendomen 
kom, enligt Tarstein Tältstadings 
saga från heden tid (900-talets första 
decennier), ingående i den isländska 
historien. 

J ag ville först och främst ta reda på 
vad Jesus själv hade gjort. Det visade 
sig till min förvåning, att det inte var 
så mycket. Det kan sägas med några 
få ord: 

Jesus tog barn upp i famnen och 
lade händerna på dem (Mark. 10: 16, 
Matt. 19: 15). Han red på en åsna 
(Mark. 1 1:7) och drev ut både säljare 
och köpare samt penningväxlare, inte 
från själva templet, som det påstås, 
utan från gården utanför. Enligt J o­
hannes slog han dem också med ett 
gissel av rep. 

Vidare fastade han, och en gång åt 
han ingenting under 40 dagar. "När 
de 40 dagarna hade gått blev han 
hungrig" (Luk. 4: 1-2), vilket är myc­
ket trovärdigt. 

Jesus blev ompysslad av en syndig 
kvinna (Luk. 7:36 ff) och lät vid ett 
annat tillfälle en kvinna hälla smör­
jelse över hans huvud (Mark. 14:3-8). 
Han drack också vatten ur en bägare, 
som en samaritisk kvinna gav honom 
Uoh. 4:7). 

Han skrev något på marken Uoh. 
8:6 ff). 

slutligen tvättade han lärjungarnas 
fötter och torkade dem med linne­
klädet han hade bundit om sig (J oh. 
13:5). Han åt också ett påskalamm 
tillsammans med lärjungarna (Matt. 
26: 17 ff). 

Detta är allt, om man frånser pre­
dikningar, disputationer, övrigt tal 
samt underverk och trolleribetonade 
gärningar, vilka kan lämnas därhän 
som ej trovärdiga. 

Jag har förgäves sökt efter hand­
lingar, som skulle göra Jesus till det 
"föredöme", som han ofta kallas. 
"Kristi efterföljelse" heter det, men 
det kan väl inte vara meningen, att vi 
också skall gå omkring och predika. 
Då blir ju inget gjort. 

Tyvärr måste jag säga, att Orien­
tens Jesus står sig slätt i jär.1förelse 
med många av de hjältar, som den 
västerländska historien har att upp­
visa. Från Finlands front under andra 
världskriget känner jag många berät­
telser om uppoffrande soldater. En 
gruppchef offrade sitt eget liv för att 
hans grupp på nio soldater skulle få 
överleva. Jesus gjorde aldrig något 
sådant. Ändå säger man- på grund­
val av abnorma religiösa teorier - att 
han offrade sitt liv för hela mänsklig­
heten! 

När jag påtalat sanningen för 
kristna människor, har de ofta svarat 
med att påpeka vilken stor man Jesus 
var genom sin "bergspredikan". J ag 
har därför också undersökt denna 
sak. De som prisade Jesus för hans 
''bergspredikan'', hade nämligen 
själva mycket dålig kunskap om vad 
den egentligen innehöll. Flera visste 
ingenting men sade ändå, att Jesus 
var stor genom sin bergspredikan. 

(Bergspredikan var allmänt judiskt 
fromhetsgods, som av evangelisten 
lades i Jesu mun. Det visar bl a den 
berömda Didache-skriftens sex första 
kapitel. Denna skrift, funnen 1873, är 
den verkliga källan till bergspredi­
kan, ej Jesus.) 

Till en mindre del innehåller bi­
belns bergspredikan några enkla bud, 
som egentligen vem som helst skulle 
kunna framföra och skriva under på 
men som fått ett så starkt fram­
hävande genom att de meddelats av 

en person, som sägs vara "Guds son" 
och äga övernaturliga förmågor. 
Dessa enkla bud är att man skall vara 
saktmodig, barmhärtig, renhjärtad 
och fridsstiftande. Vidare "skall du 
förlika dig med dina motparter". Där­
emot är intet att erinra. 

Enligt Lukas version av bergspredi­
kan (kap. 6:20-49) säger Jesus rent ut, 
att det bara är de fattiga (låginkomst­
tagarna) som hör Guds rike till (såle­
des ej de "fattiga i anden", som präs­
terna av förklarliga skäl föredrar att 
säga), och beträffande de rika, är 
"glädjen slut för dem". Dåliga fram­
tidsutsikter för många idag! 

Inte heller kommer det att gå bra 
för dem som "nu ler", ty de "skall 
sörja och gråta". Och skulle det fin­
nas människor, som det talas väl om 

- ve dem! Så sade Jesus enligt Lukas 
i sin berömda och prisade bergspredi· 
kan. 

F.ö. innehåller bergspredikan föl­
jande punkter, vilka knappast enligt 
min mening utmärker en stor reli­
gions-"stiftare" (där ingen källhän­
visning står, är källan Matteus kap. 
5-7): 

(l)  Jesus berömmer de egna an­
hängarna, lärjungarna, för att de är 
"jordens salt", "världens ljus" och 
för deras goda gärningar (hymon ta 
kaJa erga). 

(2) Sin broder får man ej kalla för 
"dumhuvud" (raka) eller "osmaklig 
människa" (moros) - i första fallet 
får man stå till svars inför stora rådet, 
i andra fallet blir straffet att "kastas i 
helvetets eld". Man får inte ens bli 
vred ( orgizomenos) på sin broder -
det räcker för att dras inför domstol. 
Man undrar hur det skulle gå för J e­
sus själv, som inte bara var vred på en 
massa fariseer och andra, utan kal­
lade dem för än värre saker. 

(3) Du skall betala dina skulder till 
''sista öret''. 

(4) Man får inte se på en kvinna 
"med lystnad" (pros to epithumäsai 
autän). 

(5) "Hugg av dig högra handen och 
kasta den ifrån dig, om den lockar dig 
till synd." 

(6) "Var och en som skiljer sig från 
sin hustru av annat skäl än otukt, han 
gör henne till äktenskapsbryterska." 
Underligt att hon anses bryta äkten­
skapet, när det är han som gör det -
ett exempel på det märkliga rätts­
medvetande, som kännetecknar 

många ställen i NT och GT. I nästa 
mening heter det: ''V ar och en som 
gifter sig med en frånskild kvinna, 
han begår äktenskapsbrott''. 

(7) ''Ni skall överhuvudtaget inte 
använda några eder." Detta förbud 
får ju stora konsekvenser för dom­
stolsförfarandet. Kanske ett iakt­
tagande av detta Jesu bud gör det lät­
tare att ljuga inför domstol. 

(8) "Ert tal skall vara sådant, att ja 
är ja och nej är nej. Vad som går ut­
över detta, det kommer från den 
Onde." Denna regel tycks många 
följa, som bara tänker i svart och vitt, 
aldrig har känsla för nyanser och al d­
rig kan se något gott även hos mot­
parten. En regel som verkar mycket 
primitiv. 

(9) "Ni skall inte göra motstånd mot 
den som gör er illa, utan om någon 
slår dig på den högra kinden, vänd då 
också den andra till.'' Denna regel 
förstärks sen'!re i 5:e kapitlet av föl-
jande bud: "Alska era fiender ... gör 
gott mot dem som hatar er ... " Att 
älska dem som redan älskar er förkla­
rar Jesus vara ingen vidare presta­
tion, ty så gör även publikanerna och 
"hedningarna". 

( 10) Om någon kommer "för att ta 
ifrån dig din livklädnad, låt honom då 
få manteln också''. Detta är aktuellt i 
dessa dagar med ofta förekommande 
rån på gatorna. Vill dom ha plånbo­
ken, så ge dom också vad du ytterli­
gare kan ha av värde på dig! Det är 
ingen ide att gå till polisen och an­
mäla stöld, ty enligt Jesu bergspredi­
kan i Lukas 6:30 "kräv icke din egen­
dom tillbaka från den som tar den 
ifrån dig''. 

( 1 1) "Ge åt den som ber dig och 
vänd dig inte bort från den som vill 
låna av dig." En bra regel av Jesus att 
visas fram för den banktjänsteman 
som avböjer din begäran att få låna. 

(12) Bidrag till välgörande ändamål 
och till fattiga skall ges i hemlighet, 
ty då skall man få lönen senare i him­
melriket. 

( 13) På flera ställen framhålles den 
lön som senare erhålles i himmelriket 
för de olika som goda angivna gär­
ningarna. Anledningen t ex till att 
man skall utföra den goda gärningen 
att förlåta människor deras synder är 
att vid senare tidpunkt "er Fader 
skall förlåta era synder" En tvivelak­
tig etik. 

( 14) Som betydelsefull god gärning 

framhålles fastan. Det är nästan så, 
att detta är en större god gärning än 
att vara allmänt hygglig. "Men när du 
fastar, skall du smörja ditt huvud och 
tvätta ditt ansikte, så att männi­
skorna inte kan se på dig att du 
fastar ... '' Alla de som så ofta prisar 
Jesus för hans bergspredikan, varför 
gör de inte som Jesus säger? 

( 15) "Samla er inte skatter på jor­
den ... " Ni som vill följa Jesu bergs­
predikan bör genast gå till banken 
och ta ut era pengar och göra av med 
dem fortast möjligt! 

( 16) I Matteus kap. 6:25-34 predi­
kar Jesus riktlinjer för livets levande, 
som bör intressera många idag. Man 
skall inte köpa mat och förvara den i 
kylskåp för kommande dagar. Inte 
heller skall man bekymra sig för sina 
kläder. Det är bara hedningarna, som 
är så dumma, att de bekymrat frågar 
sig: Vad skall vi äta? V ad skall vi 
dricka? Vad skall vi kläda oss med? 
Nej, "bekymra er inte för morgonda­
gen!" Ekonomisk planering, förutse­
ende är inga dygder för Jesus. Där­
med följde han den tradition som än 
idag råder i Orienten. V år välfärd i 
dagens Sverige beror på att vi ej följt 
Jesu uppmaning. 

( 17) "Döm inte!" I samband med 
denna regel (som faktiskt har ett visst 
värde) passar Jesus på att döma dem 
som inte är hans anhängare, vilka kal­
las för "hundar" (tois kusin) och 
"svin" (ton choiron). 

( 18) I bergspredikan sägs Jesus lära 
ut bönen "Fader vår", men han lär 
ingenting nytt, ty alla ingredienser i 
denna bön var välkända från tidigare 
judiska böner. 

( 19) Slutligen innehåller Jesu bergs­
predikan en uppmaning att bedja till 
Gud om "goda gåvor" för sig själv, en 
varning för konkurrerande läromäs­
tare samt ett råd att göra mot andra 
som "ni vill att de skall göra mot er". 
Den sistnämnda regeln är inte alltid 
så "gyllene", men i vissa fall tillämp­
lig. Dess betydelse är alltså överdri­
ven. 

Anm. Östen Kjellrnan, postadress 242 00 
Hörby, är civilekonom och f.d. utgivare 
av den svenska tidningen Information. 
Han "ägnar sig numera åt historisk 
grundforskning för att ta reda på hur sa­
ker och ting en gång verkligen förhöll 
sig". 
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Att resonera förnuftigt 

Vilka kännetecken har förnuftigt tänkande? 
Är det lätt att inse vad som är förnuftigt -
eller lurar man sig ofta att tro att man är 
mer förståndig än man är? 

I Folkvett nr 2, 1987 har ordföranden 
i föreningen Vetenskap och Folkbild­
ning, Sven Ove Hansson, en artikel 
där han förklarar vad det enligt hans 
mening innebär att resonera förnuf­
tigt. Hans tankar är goda, men inte 
invändningsfria. 

Hansson skriver bland annat att 
man i vetenskapen kommunicerar 
sina slutsatser genom det offentliga, 
steg för steg framlagda argumentet. 
Han tillägger att detta sätt att kom­
municera inte är unikt för veten­
skapen, för även i det enklaste var­
dagssamtal har vi krav och förvänt­
ningar på varandras sätt att föra sam­
talet. Det är inte särskilt upplyftande, 
skriver Hansson, att tala med en per­
son som inte är beredd att förklara 
vad han menar och som avfärdar and­
ras argument utan att bemöta dem. 

Med tanke på att Sven Ove Hans­
son och hans meningsfränder stän­
digt upprepar vissa påståenden, som 
jag och många anser oriktiga, bland 
annat att parapsykologin är en pseu­
dovetenskap och att det har avslöjats 
att Uri Geller inget annat är än en illu­
sionist, undrar jag om Hansson har 
läst exempelvis följande artiklar i Sö­
karen: Folkvett i nr 10, 1984, Upprep­
barhetsproblemet inom parapsykologin 
av Göran Brusewitz i nr l ,  1986, Gå­
tan Uri Geller i nr 6, 1986, och 
Försöksledareffekten i nr 2, 1987 -och 
om han har tänkt på att bemöta dem. 
De är visserligen inte direkt riktade 
till honom, men deras innehåll kan 
ses som inlägg i de offentliga debatt­
erna om föreningen Vetenskap och 
Folkbildning, parapsykologin och Uri 
Geller. 
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Krav på rationalitet 
Sven Ove Hansson anger i Folkvett 
sex krav på rationalitet. Han skriver: 

"Att försöka föra ett rationellt sam­
tal innebär att ställa bl a följande krav 
på sig själv och andra: 

l .  Att ta andras· argument och mot­
argument på allvar och att acceptera 
ett hållbart argument oavsett vem 
som framför det. 

2. Att lägga fram sina argument så 
klart och vid behov detaljerat att 
andra kan följa dem steg för steg och 
se hur slutsatserna är dragna. 

3. Att använda de ord som är vik­
tiga för resonemanget på ett så enhet­
ligt och väldefinierat sätt som möjligt. 

4. Att inte medvetet föra fram mot­
sägelsefulla påståenden. 

5. Att justera sina påståenden när 
andra påvisar att de innehåller mot­
sägelser. 

6. Att så långt möjligt grunda sina 
bedömningar i enskilda fall på mer 
allmänna principer, och att acceptera 
de logiska konsekvenserna av dessa 
principer.'' 

Det där var inte så dumt. Men jag 
skulle vilja tillägga ett krav: 

7. Att skaffa sig goda kunskaper i 
de ämnen som diskuteras. 

Argumentationsanalys, förnuft och 
intelligens nyttar föga, om man inte 
har kännedom om relevanta fakta. 
Att resonera utifrån bristfällig känne­
dom är lika illa som att glömma bort 
en eller flera siffror, när man gör en 
matematisk uträkning; man får ett re­
sultat som är oriktigt. 

Kommentar till punkt 2: I Sven Ove 
Hanssons bok "Förklarade myste­
rier'' är det sällan möjligt att följa 
hans tankegångar steg för steg, se 

Sven Ove Hansson 

hur slutsatserna är dragna och be­
döma deras styrka. Argumentationen 
bygger i hög grad på påståenden ut­
ifrån vissa källor, som det hänvisas 
till i en källförteckning, men vilkas in­
nehåll det saknas en noggrann redo­
görelse för. Om man känner sig skep­
tisk till Hanssons framställning och 
vill bedöma argumentationskedjan 
för att bilda sig en egen uppfattning, 
så är detta inte möjligt utan mycket 
omfattande kontrollarbete på egen 
hand, bland annat införskaffande av 
litteratur. I sin populära framställning 
lämnar Hansson den seriöse san­
ningssökaren i sticket - i strid mot 
hans egen punkt 2 ovan. 

Känsla och rationalitet 
Sven Ove Hansson skriver litet om 
känsla och rationalitet, som är bra. 

''Det rationella samtalet kräver av 
sina deltagare logisk och analytisk 
förmåga. Men detta är inte allt som 
krävs. De flesta av oss har iakttagit 
hur analytiskt högt begåvade perso­
ner visat sig oförmögna att kommuni-

cera med varandra därför att de inte 
varit beredda att engagera sig till­
räckligt i varandras tankemödor. Det 
rationella samtalet kräver också med-
mänsklig inlevelseförmåga. l 

Rationalitet är med andra ord också 
en känsofråga, en fråga om känso­
mässig inställning till egna och and­
ras argument och övertygelser. Ratio­
nalitet är närvaron av förnuft, men 
framställs ofta som frånvaron av 
känslor. En sådan, känslokall rationa­
litet fungerar inte i de sociala sam­
manhang där rationaliteten är avsedd l 
att fylla sina uppgifter.'' 

Val av källor 
Varför kommer nu Sven Ove Hans­
son i regel till andra slutsatser än jag 
och mina meningsfränder? Jag tror 
att det i hög grad beror på att han gör 
ett selektivt urval ur tillgängliga käl­
lor. Han väljer vissa källor, s.k. skep­
tiska, som han föredrar, och utesluter 
andra, som han karakteriserar som 
pseudovetenskapliga, exempelvis 
The Geller Papers, men som inte 
borde förbises. På det sättet kan han 
måla upp de bilder han önskar. Hans 
grundsyn är ju att det är "skepti­
kerna" som har rätt och att det är de­
ras litteratur som ger goda informa­
tioner. 

Min attityd, när det gäller exempel­
vis Geller, är en annan än Hanssons: 
J ag redogör för allt som enligt min 
mening talar för och mot honom så att 
läsarna får allsidiga upplysningar. J ag 
gör också ibland egna bedömningar 
av styrkan i de olika argumenten. 

Har Sven Ove Hansson, som ofta 
upprepar att Geller är avslöjad, nå­
gonsin noga redogjort för vad som av 
många bedömare anses tala för Gel­
ler, samt bemött detta? (Han gör det 
inte alls i sin bok "V etenskap och 
ovetenskap" och endast litet och en­
ligt min mening inte övertygande i 
"Förklarade mysterier".) 

Lever Sven Ove Hansson verkligen 
upp till sina egna principer för ratio­
nellt tänkande? 
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Genombrott nr 4 
i kontakt med ' 'de döda ' '  
genom elektroniska instrument 

Av George W Meek 

Meek är ledare för den grupp forskare som utvecklat Spiricom, 
en elektronisk anordning för kontakt med "andra sidan ", som 
har omskrivits i Sökaren senast i nr 7, 1987. Artikeln är, med 
vederbörligt tillstånd, hämtad ur sommarnumret 1987 av 
Unlimited Horizons, en tidskrift som ges ut av Metascience 
Foundation. Översättningen är gjord av Nils-Olof Jacobson, 
som ger en kommentar i nästa nummer. 

Milstenarna hittills i instrumentell kom­
munikation med de "döda" är: 
l. Det elektroniska röstfenomenet (ESF), 

som först upptäcktes i USA och Skan­
dinavien på 50-talet; 

2. Arbetet med Spiricom (SP/Rit COM­
munications) av O'Neil, Mueller och 
Meek i USA 1978--82; och 

3. Arbetet av tre forskare med att ut­
veckla systemen ESB och GA-l i stor­
hertigdömet Luxemburg. 

Sedan dr Ernst Sendowski och jag beskri­
vit genombrott nr 3 (artikeln publicerad i 
Sökaren nr 7, 1987) flög jag till Luxem­
burg för att personligen följa arbetet. J ag 
fick full bekräftelse på vad Sendowski 
hade rapporterat, och jag kunde dessutom 
själv iaktta vad historien kommer att 
räkna som genombrott nr 4: stillbilder på 
TV-skärmen av personer som inte längre 
lever i sin fysiska kropp, och foton av 
"astrala scener" .  

William O'Neil i USA samt Hans Otto 
König och Klaus Schreiber i Västtyskland 
har tidigare fått ett eller flera foton av en 
"död" person på TV-skärmen, men feno­
menet kunde svårligen upprepas, och de 
tekniska detaljerna publicerades inte. Ar­
betet i Luxemburg har däremot en an-
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vändbar grad av upprepbarhet, och for­
skarna är villiga att dela med sig av de 
tekniska detaljerna. 

Forskarna i Luxemburg fick instruktio­
ner av sin "ande-ledare" (som de kallar 
"Tekniker") att sätta en videokamera på 

l stativ och fokusera mot skärmen till en 
gammal TV. De instruerades att använda 
en inbyggd tidtagare som visade tiden i 
minuter, sekunder och 100-dels sekunder 
allteftersom videobandet passerade förbi 
objektivet i TV-kameran. 

Bild l 

Ett av de första foton som blev resulta­
tet visade en då okänd kvinna (bild 1). Bil­
den visade sig senare föreställa Hanna 
Buschbeck som ung kvinna. Fru Busch­
beck grundade den tyska föreningen för 
ERF och var dess ordförande tills hon 
gick över för några år sedan. Hon och jag 
var goda vänner och jag besökte henne 
två gånger i hennes hem i Horb, Västtysk­
land. 

Det är väl känt från forskningen om 
"psykisk" fotografering under de senaste 
hundra åren (främst i England, USA och 
Brasilien) att en död person, som saknar 
fysisk kropp, kan mentalt välja att proji­
cera sig i vilken ålder och vilken klädsel 
han/hon behagar. V antigen blir valet vad 
personen anser vara "blomman" av hans­
Ihennes senaste fysiska kropp. K vinnor 
väljer vanligen omkring 30-årsåldern. 

Vänner som kände fru Buschbeck un­
der en stor del av hennes vuxna liv, har 
bekräftat att fotot klart liknar henne som 
ung kvinna. 

Söndag kväll den andra maj 1987 obser­
verade jag tillsammans med dr Sen­
dowski och fader Resch från Innsbruck, 
Österrike, ESB-systemet för tvåvägs ljud­
kontakt. En klar röst annonserade på eng-

elska, hörbart för alla: "Jag är Henri 
Sainte-Claire Deville. Jag är medlem 
av . . .  " (en grupp forskare på andra si­
dan, med vilka jag har arbetat under tre 
år i Franklin, North Carolina genom su­
perb telepatisk kontakt). Talaren fort­
satte sedan, också på engelska, att ge ett 
mycket djupt vetenskapligt föredrag om 
vissa aspekter av tid och energi i kosmos' 
väldighet. Eftersom det ännu inte är möj­
ligt att samordna ljud och bild, såg vi 
ingen bild då. Men ett foto som hade mot­
tagits några dagar tidigare, identifierades 
senare av "Teknikern" som föreställande 
professor Henri Sainte-Claire Deville som 
ung man (bild 2). (Märk att i andevärlden 
är tiden inte seriell eller "liniär" så som vi 
uppfattar den. Andevärlden är en tidlös 
värld, hur svårt det än är att fatta för oss 
jordbundna varelser.) 

Vi sökte i 1920 års utgåva av en fransk 
uppslagsbok och fann att Deville levde 
från 1818 ti11 1881 och hade publicerat ett 
vetenskapligt arbete av historisk bety· 
delse (bild 3). 

Sainte-Claire Deville 
[kl ' re] (Henri-Etienne) 

chimiste francais , ne 

a u x  Anti l l e s ,  m. a 
Boulogne - sur - Seine 

( 1 8 1 8- 1 88 1 ) ;  auteur de la theorie de la 
dissociation et de beaux travaux sur la 

chimie des metaux.  

Bild 3 

Stanna nu inför bilderna 4, 5 och 6 
några ögonblick! 

Var togs dessa vackra scener? Finns 
bergen i bild 4 i Schweiz, Österrike, Nya 
Zeeland, Colorado eller Peru? Nej, de 
finns inte på denna planet. De är vad 

kvinna komma upp ur sjön med de våta 
kläderna åtsmitande kring kroppen. Se 
vågkammen och den avtagande vågen på 
vattenytan bakom henne. En analys av de 
omgivande exponeringarna på bandet vi­
sar att hennes händer rör sig som om hon 
kastar en slängkyss åt fotografen eller 
åskådaren. 

När vi ser på bild 8, kan vi gissa att den 
visar vår måne på väg att gå ner under ho­
risonten. Men "Teknikern" säger att 
också detta är en "testbild" som inte är 
tagen på planeten jorden. 

Än så länge finns ingen klar veten­
skaplig förklaring till hur bilderna upp­
kommer och kan visa sig på TV -skärmen 
under tider från 1110 till en sekund. Heck­
mann, Sendowski och jag studerar situa­
tionen, och vi tror att vi börjar få en grov 
förståelse av de vetenskapliga principer 
som verkar. Jag anser denna forskning av 
medlemmarna i Luxemburg-stationen så 
viktig att jag snart ämnar återvända till 
Europa för fortsatta observationer. 

Vem vet? Kanske nästa framsteg kom­
mer att innefatta rörelse av bilden - och 
någon gång i framtiden samordning av 

, , bild och ljud. Vi kan åtminstone hoppas! 

"Teknikern" kallar "testbilder" - foton 
framställda i ett laboratorium på vad som 
skulle kunna kallas ett högre astralt plan. 
Bild 5 och 6 är också "testfoton" .  Men 
alla dessa bilder har på något sätt fåtts att 
framträda på den aktiverade fosforn på 
TV-skärmens insida - och uppenbarligen 
utan att bilden har projicerats av elektron­
"kanonen" bakom skärmen. 

Betrakta så bild 7! På denna bild, motta­
gen i april 1987, ses en ännu okänd ung 

Bild 8 
(Bilderna är tagna med polaroidkamera.) 
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stimulans är nyttig 
för hjärnan 
En amerikansk forskare, neuroanato­
men Marian Diamond, har gjort labo­
ratorieexperiment med råttor som vi­
sat att miljön har en avgörande bety­
delse för hjärnans utveckling. _ 

-- Hjärnan kan förändras genom 
miljöns inverkan, och detta kan ske 
vid vilken ålder som helst, rapporte­
rar hon. 

Marian Diamond och hennes med­
arbetare vid Kalifornienuniversitetet 
i Berkeley placerade gravida råttor i 
en mer stimulerande omgivning, och 
det visade sig att deras avkommor 
fick en tydlig förtjockning av hjär­
nans cortex. Följande generationer 
fick ännu tjockare cortex. 
- Resultatet överensstämmer med 

vad japanska forskare funnit, att rått­
ungar vars mödrar levt ett rikare liv, 
klarat av att hitta i labyrinter bättre 
än andra råttor. 

U p p täckten stöder en gammal tro i 
orienten att ett kulturellt berikande 
av en havande kvinnas miljö inverkar 
positivt på det ofödda barnets intelli­
gens. 

Men både de japanska och de ame­
rikanska forskarna medger att man 
ännu inte känner till hur denna gynn­
samma effekt uppstår. 

Sedan 1960-talet har Marian Dia­
roond deltagit i forskning för att 
utröna följderna av miljön på labora­
toriedjur. Man har bland annat funnit 
att djur som stimuleras fått en tiopro­
centig ökning av kolinesteras, en 
hjärnsubstans, och en tioprocentig 
ökning av glialcellernas antal. 

Diamond säger att fastän hjärnför­
ändringarna är mest dramatiska hos 
unga råttor, så kan en tydlig ökning 

av delar av hjärnan inträffa vid vilken 
ålder som helst. Men det tar tre 
gånger så lång tid att påverka äldre 
råttor. 

I viss mån kan stimulans motverka 
de negativa följderna av dålig föda på 
fosterstadiet. 

Man får förmoda, menar Marian 
Diamond, att träning hos människor i 
alla åldrar kan ge upphov till liknande 
positiva förändringar i hjärnan som 
hos råttor. Därför har dessa forsk­
ningsresultat stor betydelse för upp­
fostran och utbildning, liksom för be­
handlingen av åldringar. 

Källa: Brain/Mind Bulletin, mars 1987. 

Ge namn åt en 
stjärna? 
Privata företag i USA säljer namn på 
stjärnor. För cirka 35 dollar kan man, 
heter det, få en himlakropp uppkallad 
efter sig. Uppskattningsvis 100 000 
personer har betalt för att få en 
stjärna uppkallad efter sig själv eller 
efter någon vän som får "sin stjärna" 
i present. 

International Astronomkal Union 
(IAU), som svarar för astronomiska 
nomenklaturfrågor, tar starkt av­
stånd från namngeschäftet. Varken 
IAU eller någon annan astronomisk 
organisation tar notis om de "köpta" 
namnen, utan dessa finns (på sin höjd) 
registrerade i de säljande företagens 
arkiv. 

(Källa: Skeptical Inquirer, nr 1 1/2, s. 
124.) 

Ur Folkvett nr 2, 1987 

Svenska V e ganföreningen 
ger ut 

VEGANBLADET 4 ggr/år 

för dig som är intresserad av vegeta­
risk kost utan mjölkprodukter. 
Vi ger även ut småskrifter. 

Veganska Frukostförslag 6:-
Hur man använder Hirs 10:-
Hur man använder Linser 10:-
Hur man använder Sojabönor 10:-
Därför äter vi Vegankost 10:-
Recept från Nordhem 10:-

Vårt pg. 72 76 81-9 

V år adress: Klövervägen 6 
150 30 Mariefred 

Tel. for inform: 0159-124 67 

Meditationskuddar 
Rättvik, hög modell med blixtlås 
manchestertyg. 

Ostoppade fodral 65:-
Fodral + kapok 160:-
Färdiga 180:-

Kapok per kg 95:-
(ca l kg kapok åtgår till varje kudde) 

Platt modell i kraftigt bomullstyg, 45:- .  

Ostoppade fodral 45:-
Fodral + kapok 140: -
Färdiga 160: -

Frakt o. porto tillkommer. 
Omgående leverans. 
Helst skriftlig beställning. 

Ingas Sömnadsservice HB 
Box 47 

762 00 Rimbo 
Tel. 01 75-708 30 

Jättesucc, i sverige: H o ros ko p ! ?  l Til l EUR OPEAN ASTRO CENTER 
Box 43060. 100 72 Stockholm. Tel .  08·64 98 1 8. 
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Doktor Aseem Singh vid New Delhi-un iversitetet oc h  hans fantastiska horoskop fort­
sätter att göra succ� världen över. På över 20 sidor får du veta astrologins syn på: $ * din personlighet "' * din karaktär 

1 * ditt kärleksliv * hur du kan förbättra ditt l iv 
* din nuvarande situation * din framtid 
* dina lyckotal * ditt arbete och din ekonomi e 
* spel, resor, kärleksäventyr, chanser, mm mm 

över 20 sidor spännande läsning som bara handlar om Dig. Uppgifterna bygger på en 
kombination av ·modern astrologi och tusenårig orientalisk astrologi och visdom. 
Doktor Singh har forskat i detta ämne i många år och bland annat jämfört gammal 
astrologi hos så skilda kulturer som t.ex. europeiska 1 600-talshäxor. bergsfolk i 
Himalaya, sydamerikanska indianer m fl .  

· 

-Jag blev helt chockad över hur träffande han beskrev min person, säger Eli n Larsson 
i Hägersten. Jag tvivlar pil att mina föräldrar och syskon skulle kunna beskriva mig sil 
bra. Och jag lärde mig saker om mig själv som jag inte visste, jag fick flera tankeställare 
och mitt liv har blivit bättre. fortsätter den 34-åriga tvåbarnsmamman. 
Doktor Singh bor numera på Costa del Sol i Spanien och ställer där djupanalyser å 
1 .000.- US. dollar åt kändisar och miljonärer. Han är mycket efterfrågad och populär. 
Det som vi erbjuder Dig här är en normalanalys som bygger på uppgifterna i 
nedanstående kupong enligt ett program som han har gjort. För att få ner priset har vi 
tagit data n til l  hjälp med de astrologiska uträkningarna. Direkt efter utskriften raderas 
alla uppgifter om Dig automatiskt. Dr. Singh håller också på med forskning. Bland 
annat bedriver han jämförande studier i astrologi och grafologi. Vill Du hjälpa honom?: 

SPECIALERBJUDANDE: Du får 1 00:- i rabatt 
1 .  Om vi får ringa upp Dig efter 1 -2 månader och höra vad Du 

tycker om horoskopet och hur det stämde. 

l H armed bestalles D r. S inghs personliga horoskop ( normalanalys) på 

l minst 20 sidor. Jag betalar:  O Ordinarie pris 299:- mot postforskott 1 O Rabatterat pris endast 1 99: - på ovanstående två vi l lkor. 
( Pr iserna inkluderar a l lt) l 1 Namn: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

l F u l lständig adress: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

l 
l . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
l Telefon: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

1
1 

Föd. datu m :  l • /:., l Klockslag: (ej nödv. ) . . . . . .  . 
Mill 0.1 

1 Föd ort. :  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

l M i n  biologiska moders födelsedatum: l , l l l 
År Ml" Oaa l 

Placering i syskonskaran: O inga syskon alls O tvi l l i ngsyskon l O äldst D yngst O har både äldre och yngre syskon 

l l/ Ögonfärg: . . . . . . . .  N uvarande vikt . . . . .  kg 
2. Om Du bifogar en lapp där Du skriver "Detta är min handsti l"  
(Eventuellt bifogar vi en tolkning av din handsti l . )  1 J'o Naturl ig hårfärg sådan den var i tonåren: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Phil Bosmans 

En dagförstörd 
Jag kommer aldrig att kunna bli lycklig 
om jag inte har kontroll över mina känslor, 
om min dag blir förstörd 
av en repa på min bil, 
ett irriterat ord hemma, 
en tabbe på jobbet, 
ett bortglömt möte, 
ett mindre lyckat resultat, 
en klänning eller en kavaj som sitter illa. 

J ag kommer aldrig att bli lycklig 
om j ag är ett offer för mina känslor, 
slav under mina sinnesstämningar 

och sitter fången i idiotiska förväntningar. 

J ag måste tala om för dig 
att lyckan 
inte har så mycket att göra 
med rikedom och ägande. 
Lyckan 
kommer inte med bankgiro 
eller en postanvisning. 
Lättj a och glädje 
och en utlandsresa kan du köpa, 
men ett obekymrat och tillfredsställt hjärta, 
som låter en människa nj uta 
av det hon har, 
det kan man aldrig köpa nånstans. 
Det är obetalbart ! 

Ur "Kära medmänniska " (Bernces 1986). 

Till svenska av Lennart Karstorp 
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EN GOD BOK 
är en bok som hjälper dig att må bättre. 

Bland ICA bokförlags nyheter finns många böcker som visar vägen 
till hälsa och välbefinnande. 

Lär dig klara stress 
av Anita von Scheele 
Stress är kroppens unika och fantastiska 
förmåga att reagera räddande i hotfulla si­
tuationer. Skadligt blir stress först när 
kroppen "luras" att mobilisera denna kraft 
i onödan, med symtom som t ex magka­
tarr, högt blodtryck och huvudvärk. I den 
här praktiska handboken kan man lära sig 
att hantera vardagsstressen genom att or­
ganisera tiden bättre och praktisera av­
spänning. 
Boken har 100 sidor och är häftad. 
Cirkapris 85 :-

Oro och depression 
av Robert Priest 
Orolig eller deprimerad? Den här boken 
beskriver skillnaden mellan de två tillstån­
den orsaker och olika sätt att behandla 
de� . Bl a finns här många praktiska meto­
der till självhjälp, råd till närstående som 
vill hjälpa och fakta om var man får specia­
listhjälp. 
Boken har 128 sidor och är häftad. 
Cirkapris 110 :-

30 

· Akupressur 
av Swami Deva Satyarthi 
Enkelt uttryckt är akupressur som aku­
punktur; fast utan nålar. I stället använder 
man fingertryck och massage. Kroppen 
har ett stort antal kontaktpunkter som står 
i förbindelse med de inre organen och 
kroppsfunktionerna. Genom att massera 
dessa punkter, kan man lindr? och före� 
bygga många obalanser och SJukdomar 1 
kropp och själ. . 
Boken har 2 16 sidor, foton och tecknmgar. 
Häftad. 
Cirkapris 160 :-

Förstå dina drömmar 
av Louise Minerva Frastegren 
Drömmar - både dagens och nattens - er­
bjuder en oändlig källa till kunskap ?m den 
egna personen. Det här är en prakttsk �ch 
instruktiv bok som berättar om vanliga 
drömsymboler, om tolkning, om att arbeta 
med drömmar, om att styra drömmar etc. 
Boken har 196 sidor och är inbunden. 
Cirkapris 110 :-

Den makrobiotiska vägen 
av Michio Kushi 
Makrobiotisk kost är ett sätt att nå hälsa. 
Hel säd och råa grönsaker, kombinerat 
med en enkel och naturlig livsstil i harmo­
ni med allt annat liv, är den makrobiotiska 
vägen, som här beskrivs mycket utförligt. 
Boken har 266 sidor och är häftad. 
Cirkapris 165 :-

Gammalkinesisk akupunktur 
av Georg Bentze 
Akupunktur bygger på kunskapen om 
kroppens meridianer som förbinder inre 
organ med olika punkter på kroppen. Hur 
och varför akupunktur kan bota, lindra och 
förebygga redogör den här bok n för, lik­
som för filosofin bakom akupunktur. 
Bok n har 2 10 sidor och är häftad. 
Cirkapris 125 :-

Köp böckerna i bokhandeln �ller direkt 
från ICA bokförlag, 72 1 85 V ASTERÅS 

Deprogrammering är verklig hjärntvätt 

I Sverige har under 1987 två fall av s k 
deprogrammering ägt rum, då medlem­
mar i Krishnarörelsen kidnappats, spär­
rats in och med mer eller mindre hand­
gripliga metoder försökt förmås att lämna 
rörelsen. Denna typ av verksamhet har 
under flera år ägt rum i olika länder över 
hela världen, riktad mot olika rörelser, 
och den har blivit grundligt förkastad, så­
väl av myndigheterna som av religionsve­
tare. 

Med tanke på detta är det ironiskt att 
redaktören för en s k andligt inriktad tid­
skrift i Sverige försvarar deprogramme­
ringen. När Sven Magnusson, i en artikel 
i nr 7 av Sökaren, till deprogrammering­
ens försvar skriver: "Deprogrammeringens 
syfte kan anses vara att sudda ut en viss re­
ligiös programmering", undrar jag om han 
verkligen inser de allvarliga konsekven­
serna av ett sådant resonemang. 

Att sätta sig till doms över en medmän­
niska och kalla henne "programmerad" 
är ett oerhört ställningstagande, liksom 
att förklara en person omyndig eller psy­
kiskt sjuk. Något sådant görs normalt 
bara efter noggrant övervägande av legiti­
merad expertis, då uppenbara sjukliga 
symptom finns. Men här finner vi om och 
om igen hur vuxna människor döms som 
"hjärntvättade" och "programmerade" 
på minst sagt lösa grunder, som till större 
delen utgörs av religiösa fördomar. 

Visst finner man grupptryck i Krishna­
rörelsen - det finner man i alla sociala 
sammanhang, inklusive socialdemokra­
tiska arbetarpartiet, den lokala fotbolls­
klubben och skolans klassrum. Normalt 
är det dock underförstått och självklart 
att människor, i synnerhet myndiga så­
dana, har omdöme och ansvar nog �ör att 
kunna reda sig mot det grupptryck som 
förekommer runt dem var de än går, så 
varför skall det plötsligt kallas för "pro­
grammering" och "hjärntvätt" ,  så snart 
det förekommer i ett andligt samman­
hang? 

Så länge en rörelse eller grupp inte an­
vänder sig av olagliga metoder, såsom 
olaga frihetsberövande, tvång, våld, be­
drägeri eller annan typ av kriminell verk­
samhet, finns det ingen laglig grund för 
alla de anklagelser som görs. Naturligtvis 
finns det än mindre grund för att gå till 
angrepp mot en sådan rörelse med de 
klart kriminella metoder som deprogram­
merarna använder! I själva verket finner 
man hur deprogrammerarna använder 
just dessa våldsmetoder (fysiskt eller psy­
kiskt) som de enligt gängse definitioner 
själva accepterar som hjärntvätt - något 
som Krishnarörelsen definitivt inte gör. 
Att bekämpa sådan laglöshet borde vara 
en självklarhet i ett rättssamhälle som 
Sverige. Men i den emotionella anda som 
massmedia ibland väljer att skapa kring 
religiösa grupper drunknar de sakliga re­
sonemangen lätt i känslostormen. 

Sedan rättegångar hållits mot depro-

grammerarna England, berättade 
tidningen "The Guardian" om deras 
verksamhet, efter att den handbok depro­
grammerarna använder för sina tekniker 
kommit i myndigheternas händer: 

"Den nio sidor långa handboken är ett 
försök att i England introducera 'depro­
grammering' ,  en extrem anti-religiös tek­
nik som har varit förenad med kidnapp­
ning, våld och rättegångar i Frankrike, 
J apan och USA. Den grupp som publice­
rade den här sa igår att de samlade in 
pengar för att 'föräldrar skall kunna de­
programmera sina egna barn. '  

Dr William Sargant, konsulterande psy­
kiater vid St Thomas Sjukhus i London 
och den främste brittiske auktoriteten på 
hjärntvätt, är häpen över den sofistike­
rade nivån i handboken - vilken kallas 
'Det konstruktiva nedbrytandet av tros­
åskådning: en teknisk handbok' .  

'Det ä r  e n  absolut korrekt redogörelse 
för en förödande teknik, vilken först an­
vändes av ryssarna och kineserna, och 
som med största sannolikhet fungerar. 
Det fyller mig med fruktan att se mitt teo­
retiska arbete utfört till en så extrem grad 
som här. ' " 

I alla de länder deprogrammerarna age­
rat har de blivit straffade, eftersom deras 
aktiviteter är kriminella. Vi refererade till 
några sådana fall i artikeln och kan räkna 
upp flera om det behövs. Mot den bak­
grunden är det förvånande att se hur nå­
gon kan försvara sådan verksamhet, även 
om den bedrivs mot en grupp eller rörelse 
som man inte sympatiserar med. 

Det verkliga problemet är 
oauktoriserade andliga 
rörelser 
Visst föreligger det ett stort problem med · 
allsköns märkliga rörelser som i religio­
nens namn sprider sina ihopkokade ideer 
och bedrar människor, både ekonomiskt 
och filosofiskt. Men deprogrammering är 
definitivt inte lösningen på det problemet. 
Ingen människa har rätt att med tvång 
förändra en annan människas åsikter, hur 
goda skäl man än påstår sig ha. Vad man 
däremot skulle kunna önska är högre krav 
på andliga rörelser vad gäller genuinitet. 
Vad är auktoriserad religion och vad är 
kvacksalveri? Detta är frågor som bör dis­
kuteras. Och om man finner att en s k 
andlig rörelse inte alls är särskilt andlig, 
utan rent av bedräglig, skall den inte åt­
njuta de privilegier som eventuellt till­
kommer en religiös, ideell organisation. 
Men vem har rätt att med tvång förändra 
en vuxen människas livsåskådning, hur 
hjärntvättad man än tycker hon är? 

Här blir det naturligtvis problem. Vem 
kan i . dagens materialistiska samhälle 
auktoritativt avgöra vad som är bona fide 
religion och icke? Skall allt vad astrologi, 

rebirthing, kristallkulor, häxor, satanism, 
"business-kyrkor" , hemmagjorda fräl­
sare och frilansande yogis betraktas som 
religion och respekteras som likvärdiga? 
Skall den kristna kyrkan ha monopol på 
religionen och allt annat förbjudas? Eller 
skall psykologer och tjänstemän ta över 
rollen som inkvisitionsmän för att avgöra 
vad som skall tillåtas och vad som är kät­
teri? 

Vi i Krishnarörelsen kunde ju förstås 
utbilda egna deprogrammerare och för­
söka hjärntvätta tillbaks de människor 
som deprogrammerarna eventuellt lyckas 
"omvända".  Det vore ju att arbeta på lika 
villkor, så att säga. Men vi tror inte att 
hjärntvätt, vare sig åt det ena eller andra 
hållet, är någon särskilt bra lösning. V ad 
som istället behövs är en frisk och sund 
debatt om religion! Då kan människor 
själva bedöma situationen och ta ställ­
ning. 

Att skapa en sådan atmosfär är Krish­
narörelsens ambition, och för detta utnytt­
jar vi alla till buds stående medel - böc­
ker, radio, tidningar etc. Visst retar det 
somliga att vi är ganska kompromisslösa i 
vår filosofi och livsstil, men detta är vi 
faktiskt stolta över - att presentera en 
auktoriserad andlig tradition som den är, 
utan spekulationer, och att leva efter den. 
Vi anser att religion först och främst inne­
bär en önskan att tjäna Gud och följa hans 
vilja. I dag finns det s k andliga rörelser 
som inte ens accepterar Guds existens. 
Det finns rentav präster i den kristna kyr­
kan som offentligt berättar att de är ateis­
ter. På grund av denna andliga förvirring i 
dagens samhälle är det svårt att se skill­
nad mellan helgonen och bedragarna. 

Den som vill veta mer om Krishnarörel­
sens filosofi kan göra det utan att behöva 
betala en massa pengar. Den som vill be­
söka våra tempel är välkommen - alla 
våra tempel och informationscentra är 
öppna för allmänheten. Den som vill leva 
enligt den Krishnamedvetna livsstilen får 
all den hjälp och vägledning som behövs, 
antingen han väljer att leva i eller utanför 
templet - och den som eventuellt väljer 
att lämna rörelsen kan göra det, utan att 
någon försöker hindra honom. 

Per Klason 
Redaktör för tidskriften 

Krishnas Värld 
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C. G. ]ung och tefatsmyten 

Liksom många människor har jag 
ingen religion och sitter bara i en liten 
båt som följer strömmen . . .  idag står vi 
nakna, försvars lösa och mera ensamma 
än någonsin i historien. Vi väntar på 
någonting, kanske ett nytt mirakel, 
kanske marsianerna. Vem vet? 

Federico Fellini 

I en intervju i den amerikanska tid­
skriften Time, hösten 1986, förlda­
rade Syriens president Hafez Assad 

- apropå en fråga om relationerna 
mellan USA och Sovjet- att ' 'endast 
en utomjordisk makt skulle kunna 
skapa fred mellan supermakterna' '. 
(l) Han fortsatte, till journalisternas 
stora förvåning, med att öppet be­
rätta om sitt långvariga och seriösa 
intresse för UFOs, som han tar helt 
på allvar. 

Informationen är intressant. Den 
visar vilken oerhörd slagkraft myten 
om frälsning från rymden fått i vårt 
århundrade. President Assad, som är 
en centralfigur i den spända mellanös­
temfrågan, ser ingen annan lösning 
på världens politiska konflikter än en 
inblandning av utomjordiska intelli­
genser. 

Carl Gustav Jung var en av de för­
sta som intresserade sig för tefaten 
från en psykologisk/psykiatrisk syn­
vinkel. Klassisk är redan hans 1958 
utgivna "Ein modemer Mythus. Von 
Dingen die am Himmel gesehen wer­
den" (2). Verket är ett av de sista från 
Jungs penna. Han avled 1961. 

Han fascinerades av tefatsgåtan re­
dan från början, d v s 1947, och sam­
lade all litteratur han kom över inom 
området. Men ]ung blev direkt in­
blandad i tefaten som myt på grund 
av en intervju med den schweiziska 
veckotidningen Die Weltwoche 1954. 
Där uttalade han en försiktig, skep­
tisk, men ändå öppen hållning till te­
fatens existens. 

Inget mer hände sedan förrän 1958 
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Av Håkan Blomqvist 

då plötsligt världspressen upptäckte 
intervjun. Artikeln stuvades om och 
Jung framställdes som tefatstroende, 
en sensationell nyhet som genast pub­
licerades i de flesta stora dagstid­
ningar. Jung dementerade uppgif­
terna i ett uttalande till United Press 
och gav en annan bild av sin syn på te­
fatsfrågan. Men den gången reage­
rade inte pressen. Endast en tysk tid­
ning publicerade dementin. 

Jung fann denna händelse intres­
sant ur psykologisk synpunkt: just 
det faktum att nyheter som bekräf­
tade tefatens existens var välkomna 
medan skepticism inte hade samma 
genomslagskraft. I förordet till den 
engelska upplagan av sin bok ställer 
Jung frågan: "Varför är det mera 
önskvärt att tefaten existerar än mot­
satsen?' '  I sin bok försöker han reda 
ut denna problematik. 

När Jung var mycket ung, tre eller 
fyra år, hade han en märklig dröm 
som kom att sysselsätta hans tanke 
och fantasi hela livet. I drömmen be­
finner han sig på en äng där plötsligt 
ett hål uppträder med en stentrappa 
som för ner i djupet. Han går ner och 
finner en rundbågad port tillsluten 
med ett grönt förhänge. Bakom finns 
ett avlångt rum i svag belysning. 
Rummet omges av ett välvt stentak. 
En röd matta leder fram till en gyl­
lene tron. Där finns en jättestor figur 
som når nästan ända till taket. Figu­
ren påminner först om en trädstam, 
ca 4-5 meter hög, men den består av 
hud och levande kött, och upptill har 
den ett rundkägelformat huvud utan 
hår. På hjässan sitter ett enda öga. 

Många år senare upptäckte Jung 
att figuren i drömmen kunde tolkas 
som en rituell fallos, och han fann lik­
nande symbolbilder i olika myter. 
Fallosdrömmen symboliserade en un­
derjordisk, ktonisk gud. Men hur 
kunde ett litet barn drömma om en 
sådan avlägsen myt? frågade sig 
Jung. "Vem talade då i mig? Vems 
ande hade tänkt ut dessa upplevelser? 
Vilken överlägsen insikt var här i 
verksamhet?", skriver han i sin själv­
biografi "Mitt liv" (3). 

Det var sådana upplevelser som 

denna dröm som senare övertygade 
Jung om existensen av urgamla, psy­
kiska komponenter som inte genom 
någon tradition har kunnat komma in 
i det individuella psyket. Han gav 
dem namnet arketyper, ursymboler 
som existerar oberoende i det för 
mänskligheten gemensamma kollek­
tiva omedvetna. Där finns t ex arke­
typer som elden, modern, korset, 
hjälten. 

Det är dessa tankegångar om att ar­
ketyperna visar på en transcendent, 
objektiv inre värld som gör att många 
betraktar J ung som mera mystiker än 
vetenskapsman. Själv var han alltid 
noga med att framhålla sig som empi­
riker men hans egna uttalanden ger 
bilden av en forskare långt ifrån den 
traditionella vetenskapsmannen. Han 
skriver t ex i sin självbiografi: "En 
bekräftelse på mina teorier om 
Självet som centrum fick jag några år 
senare ( 1927) genom en dröm". (4) 
Knappast ett uttalande från en strikt 
empiriker. 

Hans läromästare Freud varnade 
honom också för ' 'den svarta slamflo­
den av ockultism". Men Jung, som 
från barndomen var utpräglat religiös 
till läggningen, kastade sig istället iv­
rigt över ämnen som astrologi, alkemi 
och den gamla gnostiken. Människan 
behöver sina myter för att fungera 
som en psykologisk helhet, menade 
J ung. 

Både självbiografin och UFO-bo­
ken är fulla av antiintellektuella slag­
ord och utfall. ' 'Rotlösa rationalis­
ter", "det överskattade förnuftet", 
"materialistiska fördomar" är vänd­
ningar som ständigt dyker upp. Efter 
1933 fick intellektuella i Jungs efter­
följd ett forum i Eranoskonferenserna 
som hölls i Ascona, Schweiz. Från 
början kallades projektet "en som­
marskoJa för studiet av teosofi, mys­
tik, esoteriska vetenskaper och filoso­
fier och alla former av andlig forsk­
ning" (5). 

Det är mot denna bakgrund man 
måste se Jungs tolkning av UFO-fe­
nomenet. 

I "Ein moderner Mythus" är han 
noga med att påpeka att han inte ger 

sig in i debatten huruvida tefaten har 
en fysisk verklighet eller inte. Den 
frågan anser han vara öppen och ännu 
obesvarad. Däremot är boken en stu­
die av UFOs som rykten, drömmar 
och i konsten. 

Framför allt vill Jung komma med 
en varning. Tefatens uppträdande på 
vår himmel förebådar stora psykiska 
förändringar i mänskligheten. Han 
använder termen visionära rykten -
visionary rumour - om tefatsobser­
vationerna. De är psykiska projektio­
ner från det undermedvetna. "Grun­
den till dessa rykten är emotionell 
stress som har sina orsaker i den all­
männa oron och farhågorna . . .  " (6). 

Tefatens vanligaste form, den 
runda skivan, är enligt Jung en vanlig 
arketyp eller ursymbol för psykisk 
helhet, liknande den hinduiska och 
buddhistiska mandalan. Den repre­
senterar strävan efter helhet mellan 
det medvetna och omedvetna. Och 
idag upplever människor en ännu 
större oro och brist på helhet än tidi­
gare. De flesta lever idag utan något 
"metafysiskt hopp". 

Att projektionen just tar formen av 
en teknologisk konstruktion beror 
helt enkelt på att vi lever i veten­
skapens tidsålder. Allt som har med 
teknologi och rymdfärder att göra ap­
pelerar direkt till den moderna män­
niskan. Förr var det ett rent metafy­
siskt ingripande som hoppet stod till. 
Idag kommer istället frälsaren från 
rymden. 

Utifrån sin mandala/arketypteori 
analyserar J ung ett antal drömmar 
och konstverk. För den som inte till­
hör Jungskolan i psykologin ter sig 
tolkningarna i flera fall överbearbe­
tade. Han hämtar mängder av sym­
boljämförelser från alkemi och mys­
tik för att visa universaliteten i dröm­
symbolerna. Och slutsatsen blir: 
"Budskapet som UFOt bringar till 
drömmaren är ett tidens problem som 
angår oss alla. Tecknen uppträder i 
skyn så att alla skall se dem. De på­
minner var och en av oss att inte 
glömma sin själ och den egna helhe­
ten" (7). 

Tefaten kan således ses som rykten 
om visioner som uttrycker en möjlig­
het till räddning, en frälsning av män­
niskans själ eller en möjlighet till psy­
kisk helhet om man så vill. Det är en 
knivskarp egg mellan mystik och ve­
tenskap ]ung vandrar på. En väg där 
man lätt kan trilla ner i metafysikens 
irrgångar. Läran om arketyperna är 
väl så nära en "andevärld" man kan 
komma. 

Hur det kan gå när man alltför 
snävt försöker tolka UFO-fenomenen 
i J ungs anda är den amerikanske ufo­
logen Jerome Clark ett gott exempel 
på. I mitten på 1970-talet skrev han 
boken "The Unidentified" tillsam­
mans med Loren Coleman. Idag be­
traktar han själv verket som "botten-

C. G. Jung 

punkten i min karriär som forte an' '  
(8). Så här kan det t ex låta när Clark 
tolkar den amerikanske UFO-kon­
taktmannen Howard Mengers första 
möte med rymdmänniskor från ett 
landat tefat: 

' 'Från farkosten klev tre varelser 
ut, vilka symboliserar tre av de fyra 
komponenterna i psyket. (Menger 
som ego är den fjärde.) Som vi nu vet 
representanter tretalet andliga möj­
ligheter och fyrtalet förverkligandet 
av möjligheter (som har sin grund i 
tretalets seger över dualiteten) i det 
medvetna livet. Således kommer be­
sökarna för att meddela Menger hans 
'mission': han måste leda män och 
kvinnor tillbaka till 'universella lagar 
och visdom', d v s de psykiska lagar 
som styr oss alla även om vi försöker 
ignorera dem" (9). 

Man kan förstå att Clark inte gärna 
gör reklam för sin bok idag. Det är 
lätt att virra bort sig bland de jungska 
arketyperna. Men ändå har J ung pe-

kat på en central bit av UFO-gåtan: 
tefaten som vår tids myt. Speciellt då 
tefaten som utomjordiska frälsare. 
Med myt förstår vi då en föreställning 
som saknar fast verklighetsunderlag 
men som har ett djupt känsloladdat 
innehåll. 

I mina egna undersökningar av 
svenska UFO-kontaktfall har jag inte 
funnit något bevis för tefatens exis­
tens. Däremot har jag fått en god bild 
av hur myten om bröderna från rym­
den utvecklats i Sverige. Upplevelser 
som jag till en början stod öppen och 
frågande inför har vid närmare under­
sökning visat sig ha sin grund i inre 
visionära upplevelser, mytomani och 
annan psykopatologi. Det gäller t ex 
de uppmärksammade Helgefallet och 
Dickfallet som tidigare publicerats i 
Sökaren (10). 

Men finns det då över huvud taget 
några tefat? Jung berör frågan kort­
fattat i kapitlet "UFOs considered in 
a non-psychological light ' '. Han för-
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bryilas över de väldokumenterade fall 
där UFOs observerats både på radar 
och visuellt av trovärdiga vittnen. 
Men tanken att psykiska projektioner 
kan ge radarekon blir för mycket 
även för ]ung: "Om det är svårt att 
svälja hypotesen om viktlöshet så 
öppnar tanken på materialiserade 
projektioner en bottenlös avgrund un­
der våra fötter" (1 1). 

Under 1950- och 1960-talet var, lus­
tigt nog, en nära släkting till Jung -
Lou Zinstag - schweizisk represen­
tant för den amerikanske UFO-kon­
taktmannen George Adamski. 
Hösten 1957 inviterades hon att spen­
dera en söndagseftermiddag hos J ung 
för att diskutera tefaten. ]ung förkla­
rade att "Adamskis tefatsfoton kunde 
vara äkta men berättelsen var fan­
tasi" (12). Dessutom hade han svårt 
att passa in de cigarrformade tefaten i 
sin teori som ju grundade sig på den 
runda mandalaformen. Lou Zinstag 
imponerades av ]ungs öppenhet även 
om hon inte kunde övertyga honom 
att svälja kontaktberättelserna. 

De många väldokumenterade UFO­
observationerna gjorde ändå till sy­
nes ett starkt intryck på ]ung. I en 
diskussion om UFO med flygaren 
Charles Lindbergh sommaren 1959 
påpekade J ung att "det pågår en 
mängd saker på den här jorden som 
varken du eller general Spaatz kän­
ner till" (13). 

Att tefaten som folktro och myt bli­
vit väl förankrad hos allmänheten kan 
man försäkra sig om genom att fråga 
någon på gatan om personen ' 'tror på 
tefat" .  Med största sannolikhet kom­
mer man att få en kortare föreläsning 
i exabiologi i stil med "javisst, varför 
skulle det bara finnas liv på vår pla­
net" .  Svaren visar med all önskvärd 
tydlighet hur väl förankrad myten om 
tefaten som utomjordiska besökare är 
i det allmänna medvetandet. Sedan är 
det bara en hårsmån till president As­
sads förhoppning om tefaten som fräl­
sare. 
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THE CEYLON & CHINA TEA COMPANY, Box 2030, 182 02 DANDERYD eller ring 08-755 90 70. 

U Åil DEN HÅR! 
Fortsatta 

Studier i 

Fortsatta. 
Studier i 

Alkemi 
Alkemiska Formle1 för 

Självmäster kap 

Saint Germain 

Alkemi 
Innehåll : 

* Saint Germains fort sätt­
ningskurs i alkemi - to l v 
budskap från mästare till 
lärj unge om andlig utveckling 

* Tolvsidig presentat ion av 
Saint Germain och hans nio 
mest kända inkarnationer 

* 40-sidig faktafylld ord­
lista med esoteriska begrepp 
och termer - alltifrån 
"Adept " t ill "Ärkeängel" 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -. l Sldeka kupongen till: Summit Ll.ghtbouse, A Z. l : GrivliDgsv. 44, 161 37 Bromma el ring 08-25 78 99 1 

: JAG BESTÄLLER _ ANTAL EXEM PLAR i 1 10:- : 
l l 
1 Namn-----------.. -·-................ ---·· l 
l l 
l Adre!IS-·-·--.... -·-·------.......... -.............. l 

Från baksidan på boken : 
l eu brev t i l l  Fredrik I l  refererade Voltaire t i l l  

honom som ··en m a n  som ald rig dör och som vet 
a l l t i ng. " Sai n t  Genn a i n  är otv ive lakt igt en av de 
mest fasci nerande person l igheter som ä r  känd från 
h istorie n .  

Denne l ysande mästares verksam het har dok u ­
menterats under mer än e t t  århundrade 
( l  7 1  O - 1 8 2 2 )  vid a l l a  E u ropas hov. Fol ken i 
många l änder u ppfattade Sai n t  Gcrmai n  som en 
medborgare. eftersom han ta lade tolv språk med 
sa mma ledighet som en i n född .  Att kom ponera 
och i m p rovisera på piano utan noter och spela  
v io l in  så att  det  lä t  som "en he l  orkester" var bara 
några av dc bed rifter som demonst rerade det häp­
nadsväckande sn i l let hos " E u ropas U nderman".  

A t t  a v lägsna fläcka rna fr[l n kostbara ädelstenar 
var en en kel  u p pgi ft för mtistera l k e m isten .  I n te 
he l ler  översteg det hans förmåga att  fårva ndla 
oiid la met a l ler t i l l  gu ld .  E n l igt en förtrogen vid 
Ludvig X V s  hov.  M adame Pompadour. ägde han 
ett  m i rakele l i x i r  som k u nde för l ä ng�! l i vet . 

Bortsett fr.\n det fenomena la.  var Saint. Gennains 
mest fra m t rädande d rag hans h ä ngivenhet t i l l  hela 
m ä n s k l ighetens fri het och u pp l ysn i ng. Den n e  
framstaende mästares oLivbrut na tjä nande av l i v.et 
kommer att nå erkä nnande genera t ioner efter ge­
nerat ion .  

l Fortsatta Studicr i A l kemi  förmed lar  Sa int  
G enna i n  dc a l ke m i sk a  form l erna för sjä l vmäster­
skap. Genom att  pra k t iskt a n vända denna veten­
ska p kan d u  st iga t i l l  högre medvctandenivåer. Du 
kan lära d ig ko nt ro l lera dc omständigheter som 
påverkar dig och d i n  närmaste omgi v n i ng. 

--------------------------�----- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - --L---------------------------------------
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Tro på reinkarnation 
15 procent av svenskarna tror enligt 
Sifo på reinkarnation. (I N or ge tror 
32 procent, i Finland 28 procent och i 
Danmark 1 1  procent; totalt i Europa 
tror 21 procent.) Tyvärr bör vi 
glömma de siffrorna. Kanske har Sifo 
(och opinionsundersökningsinstitut i 
andra länder) kompetens när det gäl­
ler att ta fram ett representativt urval 
av folket . Men Sifo saknar uppenbart 
kompetens när det gäller att ställa 
rimliga frågor om meningen och syf­
tet med livet. Så här har man frågat 
(frågorna är översatta från engels­
kan): "Vilket av följande, om något, 
tror du på: Gud, livet efter döden, en 
själ, djävulen, helvetet, himmelriket, 
synd eller återfödelse?" Men vad tror 
de tillfrågade att "återfödelse" bety­
der? Det vet man inte. Hur många 
tror att det har att göra med reinkar­
nation? Det vet man inte. Troligen 
tänker många, när de ser eller hör be­
greppet återfödelse, att det har att 
göra med pånyttfödelse i någon kris­
ten mening, exempelvis liv efter dö­
den i himmelriket (eller helvetet) eller 
att bli född på nytt "i anden" (ande­
dop). Sifo har felaktigt förutsatt att 
folk vet vad som menas med återfö­
delse. Man räknar med en hög bild­
ningsnivå hos människorna, vilket är 
omotiverat. 

Skall man undersöka om folk tror 
på reinkarnation, måste begreppet 
definieras klart och tydligt. I en ame­
rikansk undersökning frågade ett opi­
nionsundersökningsinstitut: ' '  Tror 
du på reinkarnation, d v s själens 
återfödelse i en ny kropp efter döden 
eller inte?" Det är bättre, men ger 
ändå utrymme för missförstånd. Defi­
nitionen måste vara ännu mer exakt, 
kanske så här: Tror du på reinkarna­
tion (återfödelse) d v s att en människas 
personlighet återkommer i ny kropp i en 
rad olika liv här på jorden? U p p giften 
att formulera frågan kompliceras av 
att det finns litet olika former av 
reinkamationstro. 

(Ovanstående reflexioner föranleds 
av artiklar på Idagsidan i SvD, 28 och 
29 juni.)  

AST R O LOG I N E N A N A L Y Y S I  
H O R OS KOOPP I 
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Forntids astronauter 
Erich von Därriken besökte Norge 
förra året och talade om sina teorier 
om forntida astronauter. Hans böcker 
har kommit ut i cirka 45 miljoner ex­
emplar och i 40 länder. Han arbetar 
för närvarande på sin trettonde bok. 
Två heltidsanställda assistenter hjäl­
per honom i skrivandet. (V erdens 
Gang 15/5 1986. )  

Intresset för Erich von Dänikens 
teorier om forntida astronauter ver­
kar att ebba ut. Hans förläggare i 
USA, Bantam Books, har bestämt sig 
för att inte översätta hans senaste bok 
eftersom "det inte finns tillräckligt 
intresse för området". 

(Källa: Skeptical Jnquirer nr 1 1/3, s. 
239. )  

Ur Folkvett nr  2,  1987 

Gåvor 
Carl-Erik Landegren, Halmstad, 1 5:- ,  
Harvinder Singh, Västerås• 25:-, Lennart 
Isaksson, Halmstad, 15 :-, Asa Melin, Lö­
derup, 15:- ,  Harald Magnusson, V. Frö­
lunda, 100:-, Eva Andersson, Trollhättan, 
15:- ,  Olle Eriksson, Göteborg, 150 :-.  

Hjärtligt tack! 
SM 

� VATTUMANN€N 
�� & • • " • • • • '  l • l o • m o 1 0 o n H c n u •  

Al lt du l äst om har har v i  
böcker o m !  Böcker s o m  kan bidra t i l l  att du 
b l i r  en helare människa!  Hos oss h i tt a r  du 

också vacker, mjuk New Age-musik,  
avslappn i ngs- och meditationskassetter 

och skivor.  
V• gor av�n d1 tt  personliga horoskop på vår data! 

Valkommen t1 l l  vår but1k på 
Drottninggatan 83 

(v •d Stnndbergsmuseet. T Rådmansgatan) 

Postadr Box 45096. S- 1 04 30 Stockholm 

Telefon bultk 08- 1 0  96 1 5. kontor 08- 1 0  69 1 5  

Namn 

Adress 

Postadress 

0 Jag v11t vara med 1 Vanumannens kundreg•ster 

O Jag ar speciellt Intresserad av 

T a tongen sandes hit 

x 

vanumannens Bokhandel. Box 45096. 1 04 30 Stockholm 

N u  även på F I N S KA !  Asi al l i nen tä ­
ht i karttase l i tys . E r i tyyppis ia  ana ly­
ysej ä .  Norm aa l i  syntymähorosko­
oppi  250 :-. Vuosihoros kooppi 
200 :-. P i e n i  sy nty mähoroskooppi 
1 20 :-. M a hdo l l isu us es i ttää yrkit·  
tä is iä  kysym y ks iä . l l mo i ta Tarkka 

Kontakt 

35-års man, sökare, ej rökfri. Har nyligen 
blivit intresserad av astrologi och ockulta 
ting. För övrigt nyfiken på det mesta. Sö­
ker en kvinna med liknande intressen. Ål­
der och utseende utan betydelse. För 
trevlig samvaro. Svar till ' 'Lika barn leker 
bäst",  Sökaren f.v.b. 

* 

Jag söker något speciellt so� ja� sakn�t, 
ibland. Jag tror det är någon jag mte tra.f­
fat än . . .  Men jag är inte säker, och vlll 
därför ha en viss distans. Om du är kvinn­
lig eller manlig vet jag ej . Jag vet bara att 
du är att räkna med, och du är någon . - . 
Jag förstår livets värden. Söker inte de yt­
ligheter man dagligen möter. J ag söker 
någon speciell . . .  Och jag vill att du be­
skriver dig noggrant. Jag är en konstnär­
lig kvinnlig 67:a av något speciell s�rt, 
som satsar konstnärligt. Jag är vegetanan 
och älskar musik och havet, och drömmer 
om skånska kusten. J ag värnar om natur 
och liv, och tror på det gåtfulla. Jag är av 
stammen ox-tvilling (månen Jungfrun, 
Ase Vågen, Mc Lejonet). Jag har in?et 
emot vackra saker och miljöer. Och jag 
vill gärna bygga upp mitt liv. Du, skriv till 
mig. Men begär inget! !  Tiden får utvisa 
om jag hittat rätt. Skriv inte oöver­
tänkt . . .  Svar till "Dear paoupi" ,  Söka­
ren f.v.b. 

Pris för kontaktannonser 50 öre per ord + 
5.-- i ejtersändningsavgijt, dock tillsammans 
minst 15:-. Moms inräknad. 

BUDDHASASANAFÖRLAGET 
Box 5158, 102 44 Stockholm 

Skrifter ur den buddhistiska palika­
non: 
Boddhas stora meditationstal 
40 sidor, ca 20: -
Buddhas tal till Sigala 
24 sidor, ca 16 :-

Övrigt: 

Buddhismen i ett nötskal 
av Narada Maha Thera 
80 sidor, ca 1 5 : -
Buddhistisk meditation 
av Francis Story 
32 sidor, ca 7 : -
1 bokhandeln eller direkt från förla­
get 

sy ntymäa i ka ,  pa i kka,  kel l o na i ka .  
A l a i l a  1 8  v .  kokem us.  
Tel  0 1 9 - 1 4 25 76 . 

Astro logi  Pentt i  Tuononen , Varber­
gagatan 234, 703 52 Ö rebro . 

Bokrecension 

Festskrift till 
Hans Hof 
Som pionjär för zen-meditation i vårt land 
är Hans Hof känd av Sökarens läsare. I år 
har han avgått som professor i religionsfi­
losofi i Uppsala och i samband därmed 
hyllats med en mycket innehållsrik fest­
skrift, Mystik och verklighet (Åsak). Fest­
skriften omfattar 35 bidrag, inklusive en 
bibliografi. Författarna (tyvärr finns 
ingen presentation av dem) kommer inte 
bara från Hofs akademiska omgivning i 
Uppsala utan också från andra håll. Ett av 
bidragen är på tyska, ett annat på eng­
elska. 

Somliga bidrag har mer personlig an­
knytning till Hans Hof än andra. Henrik 
Karlsson, en av de ledande inom len­
vägen, en fortsättning av det av Hof grun­
dade Rättviks meditationscentrum 
(RMC), berättar om "Hur zen kom till 
Sverige" och Hofs insats i det samman­
hanget. Författarinnan Eva Alexanderson 
berättar om hur det kändes att i början av 
1970-talet i Rättvik uppleva Hof som me­
ditationsledare. Ingemar Glemme, från 
TV känd stockholms-präst, skriver om 
Hofs bakgrund i västsvensk kyrkokristen­
dom - prästfamiljerna Hof och Glemme 
stod varandra nära. Bibelforskaren och bi­
belöversättaren Per Block har liknande 
bakgrund och har skrivit en studie "Be­
traktelser över okonfessionell religiosi­
tet". Han reflekterar över hur han själv 
och Hans Hof sökt komrna till rätta med 
sitt andliga arv, som de varken kunnat 
helt acceptera eller förkasta. Han håller 
sina reflexioner "en smula mer generellt 
än då var och en av oss för sig skriver sitt 
försvar pro vita sua, och likväl mer person­
ligt än då sociologerna kartlägger nyand­
ligheten".  Han räknar med att hans 

reflexioner då har ' 'ett allmänt intresse, 
kanske fyller de rentav ett litet tomrum" .  
Mig förefaller hans ' 'enkla reflexioner' ' 
vara ett utmärkt bidrag till klarläggande 
av den andliga situationen i det nutida 
Sverige. 

Den mest filosofiska avdelningen i bo­
ken har samma rubrik som boken, "Mys­
tik och verklighet". Där finner man också 
bokens längsta bidrag, "Tankar om rea­
lism" av Sören Stenlund. De ontologiska 
frågorna om verklighetens natur gör han i 
stor utsträckning till frågor om språk. 

Inom ett mer psykologiskt orienterat 
avsnitt finner man bl a ett bidrag av nuva­
rande professorn i religionspsykologi i 
Uppsala, Ove Wikström, "Jung, Yoga 
och symbolens funktion" .  Wikströms fö­
reträdare, Thorvald Källstad, skriver om 
"Filosofisk och psykologisk mystikforsk­
ning" i anknytning till sin nyligen utgivna 
bok om Ruth Dahlen. 

Avdelningen "Mystik i musik och litte­
ratur" innehåller fyra bidrag: Anna-Britta 
Blau, känd som elev till och översättare 
av Taisen Deshimaru, som också var Hofs 
lärare i zen-meditation, översätter (från 
franska) avsnitt ur den kinesiska lärodik­
ten Shodoka tillsammans med Deshima­
rus kommentarer till dem. Göran Lantz 
kornmenterar fint Hjalmar Gullbergs dikt 
"Häger på bryggan" _  Öyvind Sjöholm 
skriver om "Sigrid Undset och döden" .  
Den samtidigt med Hof pensionerade pro­
fessorn i litteraturvetenskap i Uppsala 
Thure Stenström visar sig i uppsatsen 
"Prokofievs mystik" vara en framstående 
musikkännare. 

I avdelningen "Mystik och religionsdia­
log" har jag själv bidragit med en presen­
tation av Bede Griffiths och hans förfat­
tarskap (SM har ansett att detta inte är 
något hinder för att jag på hans anmodan 
skriver denna anmälan)_ Griffiths är en 

"SUNRISE" 
är en Engelskspråkig tidskrift från 

TEOSOFISKA SAMFUNDET -
PASADENA 

Pris 60:- för 6 nr/år_ Skriv gärna och 
begär ett gratis ex. till Anne Eek, Eriks­
bergsgatan 18 ,  1 1 4 30 Stockholm_ 

engelsk katolsk munk som levt i Indien 
sedan 1955 och som bl a i sin bok "Äkten­
skapet mellan öst och väst" hävdar att 
den vediska och den kristna uppenbarel­
sen är olika uttryck för samma tidlösa 
sanning bortom alla ord. 

Detta har blivit en tyvärr rätt torr upp­
räkning av några av de många bidragen i 
festskriften. En annan anmälare hade 
kanske nämnt några av dem som jag inte 
tagit upp_ Det mångskiftande innehållet 
återspeglar något av Hans Hofs mångsi­
dighet och av ha�s betydelse i nutida 
svenskt kulturliv. An då är bilden inte all­
sidig. Man finner t ex ingenting om Hofs 
pedagogiska insatser som gymnasiein­
spektör och läroboksförfattare både i reli­
gionskunskap och filosofi. Och man finner 
inte mycket om Mäster Eckhart, huvudfö­
remålet för Hofs intresse . Om jag uppfat­
tat situationen rätt, är det åt Eckhart och 
förvaltandet av arvet från honom som Hof 
främst vill ägna sina pensionärskrafter. 
Passande har förlaget försett omslaget 
med ett medeltida träsnitt "Der Lese­
meister' '  ur en tysk bok om Eckhart och 
under ett fotografi av Hof kallar man ho­
nom för en "Lesemeister" för vår tid . 

Sten Rodhe 

A v Sven Rosen 

�iirt{(( kommtr m 
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Bokrevy 

Ur Bokrevy nr 2, 1987 
Bokrecensioner återgivna med tillåtelse 
av tidskriften Bokrevy, Bibliotekstjänst, 
Box 1706, 221 01 Lund. 

Almqvist, Kurt. Himmelsstegen. Om 
människans möjlighet att vinna en väg till 
Gud. Asak. 103 s. 
C. BN 1227582-28 
Förf vill förmedla en "objektiv och över­
världslig" kunskap, som han hämtar från 
heliga skrifter, mystiker, författare m fl 
men främst från platonismen. Kunskapen 
förefaller dock vara en mycket personlig 
och subjektiv tolkning av olika andliga 
och filosofiska källor. Förf beskriver ett 
"vävperspektiv" med människan insatt i 
ett kosmiskt förhållande till det gudom­
liga. Att inte dela det perspektivet karak­
täriseras som "okunnighet". Den okun­
nige läsaren letar förgäves efter en röd 
tråd i framställningen. Det tycks handla 
om en esoterisk kunskap om "den tidlösa 
visdomens metafysik" ,  men förf låser 
framställningen till omständliga utlägg­
ningar kring vad ord egentligen betyder. 
Läsare med intresse för mystik kan kan­
ske ha glädje av boken, vars stil och 
tankar är fjärran varje praktisk religions­
utvöning. 

Anders Blivik 

Regnbågsby;.on. 2 .  Av två lärjungar. 
Eget förlag. Overs. fr. eng. av Erik Ahr­
berg. Orig:s titel: Rainbow bridge. 2. 203 
s. Ill . litt. Denna del - BN 1225091-56. 
Cn BN 1225089-DZ 
Trots allvarligt bemödande är det mycket 
jag inte förstår i denna bok. Den rör sig 
inom samma teosofiska sfär som Alice 
Baileys böcker, också de svårförståeliga 
för de oinvigda. Den tibetanske mästare, 
som anonym talar genom AJ..ice Bailey, får 
här namnet Dwal Khul. Författarna här 
är anonyma lärjungar i Dwal Khuls ash­
ram med centrum i Kalifornien. Genom 
noggrant beskrivna mantrameditationer 
skall lärjungar bereda vägen för Kristi 
snart förestående återkomst, också kallad 
Hierarkiens förkroppsligande. Bokens 
ockulta visdom ter sig för den utomstå­
ende som blomstrande fantasi. Den val­
hänta svenska språkdräkten försvårar läs­
ningen. 

Sten Rodhe 

DJUPTERAPIN 
söker inte mentalsjukdomarnas or­
sak i människans kemi utan i hen­
nes livserfarenhet. 

Gå med i stödföreningen för 
Djupterapil 

Medlemsavgift 150:­
lnformationspaket 10:-

3 8  

Pg 495 1 1  33-0 Bg 585-51 19 
Tel. 040-846 91  tisdag 19-20 

Wilson, Colin. Rudolf Steiner. Liv och 
vision. Hallgren & Fallgren studieförlag. 
ÖVers. fr. eng. av Nille Lindgren. Orig:s 
titel: Rudolf Steiner. 124 s. 
Cn BN 1230524-27 
Alltsedan den omtalade boken Outsidern 
har Colin Wilson gjort sig känd som en 
skicklig introduktör av filosofi och psyko­
logi. Wilson är bevandrad också i väster­
ländsk ockultism och mystik. Allt detta 
använder han i sin stimulerande bok om 
Steiner. Han berättar om Steiners .liv, vi­
sar på traditioner som påverkat honom 
allt från Steiners studier av Goethe, mötet 
med teosofin och framåt. Han gör många 
utvikningar åt bl a Ouspenskij och andra 
tänkare han är förtrogen med och sätter 
på så sätt läsarens fantasi i rörelse. Det är 
ingen biografi skriven av en odistanserad 
troende. Med hjälp av kritisk analys och 
humor ger han sin framställning liv och 
spänst. Biografin är en framställning av 
en mycket intressant personlighets liv och 
ideer. 

]an Bännark 

Garfield, Charles A. Toppresterare. 
Affärsvärldens nya hjältar. Forum. 
Övers. fr. eng. av Carl G. Liungman. 
Orig:s titel: Peak performers. 315 s. Litt. 
Do BN 1215127-DE 
Boken redovisar rönen från en artonårig 
undersökning av amerikanska högpreste­
rande individer inom skilda områden som 
affärslivet, vetenskapen, konsten, sporten 
etc. Intervjuerna omfattade c:a 550 perso­
ner som gjort spektakulära karriärer eller 
prestationer. Oavsett ålder, kön, ras, ut­
bildning och yrke synes dessa i princip ha 
samma basfärdigheter vilka också kan 
läras in. Författaren, fil dr i psykologi, 
sägs tillhöra kretsen av världens ledande 
auktoriteter när det gäller topprestatio-

THE FRANZ BARDON FOUN­
DATION is a Nonprofit Educational 
Cooperative dedicated to propagating 
Hermetic knowledge. Inquiries wel­
come. P.O. Box 4869, Denver, Colo­
rado 80204 U .S .A. 

ner. Han har skrivit ett flertal böcker och 
tidskriftsartiklar i ämnet samt är en efter­
sökt föredragshållare. Målgrupperna är 
olika slags ledare och personer som 
strävar att öka sin prestationsförmåga. 
Typografiskt och layoutmässigt är boken 
lättläst, medan den innehållsmässigt är 
omständlig, vilket ytterligare accentueras 
av översättarens bristfälliga språkbe­
handling. 

A lvar Modin 

Anderson, Mary. Sådan är du. Vad 
siffrorna i ditt liv berättar. En numerolo­
gisk guide . BW. Övers. fr. eng. av Britta 
HagwalL Orig: s titel: Numerology. 80 s.  
Rd BN 12 14745-EE 
Numerologin är läran om talens inne­
boende betydelser och går tillbaka till 
Pythagoras' tid . Ur födelsedatum och 
bokstävernas positioner i namnet anser 
man sig kunna utläsa karaktärsdrag och 
framtid. Denna lilla bok sammanfattar de 

ANDAS I INDIEN 

A vaneera d re birthingträning 
i Indien våren -88. 

För närmare information kontakta 

Babajis center i Västerås 
({) 02 1-30 20 66 

Har Du levt tidigare? 
Jag kan hjälpa Dej att 

MINNAS TIDIGARE LIV 
Mina kunder har haft stor glädje av detta då de fått 

• Nya perspektiv och ny kunskap 

• F öm ya d livsenergi 

• Förståelse för reaktioner som beror på händelser 
i tidigare liv 

• Känna igen sina närmaste från annan tid 

KONTAKTA 

SUNNA CRONSTEDT 
08-33 27 64 

viktigaste beräkningsmetoderna och ut­
tolkningarna för att sammanställa ett s k 
numeroskop för en person. Texten är po­
pulärt skriven och innehållet, som be­
handlar bl a karaktärsdrag, öde och kär­
lek, är lättbegripligt, överskådligt och i 
överensstämmelse med traditionell nume­
rologi. Exempel ges på olika tillämp­
ningar. Inte många torde idag ta de fram­
förda anspråken på något större allvar 
utan värdet ligger väl i så fall som under­
hållning av veckotidningskaraktär. Boken 
skiljer sig inte nämnvärt från de andra 
böcker i ämnet som utgivits på senare tid. 

Stejan Heinstedt 

Leibold, Gerhard. Fotmassage. Ref­
lexzonterapi på foten. Indikationer, tek­
nik, självhjälp. Anna Förlaget. Övers. fr. 
ty. av Annika Gegenheimer. Orig:s titel: 
Reflexzonentherapie am Fuss. 1 15 s.  Ill. 
reg. 
Vm BN 1203330-F3 
Förf är tysk "Heilpraktiker" eller natur­
läkare. Fotzonterapi innebär behandling 
av invärtes sjukdomar genom massage av 
"reflexzoner" på fötterna. Den har inget 
stöd i skolmedicinen men är en populär al­
ternativ behandlingsform. Förf beskriver 
hur behandlingen förbereds och utförs, 
även för självbehandling. Han gör veder­
börliga reservationer att vid allvarliga el­
ler envisa besvär söka hjälp av en "fack­
man"; det är dock ofta oklart om därmed 
menas naturläkare eller leg. läkare. Även 
om bokens innehåll ur skolmedicinsk syn­
punkt är mest nonsens, är den måttfull i 
sin beskrivning av zonterapins verkningar 
och indikationer. Förf avgränsar klart 
zonterapeutens kompetensområde och 
har vettiga synpunkter på när man kan 
försöka hjälpa sig själv med zonterapi. 
Teckningarna är tydliga och instruktiva; 
översättningen flyter väl. J ag tycker bo­
ken är en av de klart bättre i genren. 

Nils-Olof Jacobson 

Massageboken. Massage, shiatzu, zon­
��rapi. Av Lucinda Lideli m fl. ICA. 
Overs. fr. eng. av Peter Szil . Orig:s titel: 
The book of massage. 192 s.  Ill. litt. reg. 
Vm BN 1214761-72 
En �enomtänkt lärobok i massage med in­
tresserade av alternativmedicin och New 
Age som viktigaste målgrupper. Grund­
tekniker lärs ut i konventionell massage 
(51 �), shiatzu (52 s, en japansk akupunk­
turliknande metod) samt zonterapi, inne· 
bärande tryck på särskilda reflex­
punkter på fötter och händer (20 s). Ovan­
ligt instruktiva färgteckningar och färgfo­
ton återfinns på var och varannan sida i 
den laoyoutmässigt sett vackra boken. 
Från skolmedicinsk synpunkt sker en 
överbetoning av kroppsmassagens välgö­
rande effekter. Ett utförligt register (med 
långt över 200 uppslagsord) samt rele­
vanta ordförklaringar (aura, chakras, yin, 
Yang etc) ger volymen referenskaraktär. 
Detta jämte bredden gör skriften till en av 
de bättre i ämnet. Boken, som är skriven i 
samarbeete med massageexperter, inne­
håller äve� kapitel om babymassage, 
kroppshållningsanalys och anatomi. 

Bengt Bengtsson 

När du är i samklang och i harmoni med allt liv 
upplever du att ingenting kan skada dig 
för du är helt införlivad med helheten 
du är herre över situationen. 
Det är när du inte är i hannoni, när du gör motstånd inom dig 
som du blir slav 
och då öppnar du vägen för negativa inflytelser. 
Det är ett faktum att det som du hyser fruktan för 
drar du till dig, och gör till en börda för dig. 

Var inte rädd för någonting. 
Det finns ingenting att ängslas för när man är ett med allt liv. 
Det är därför Jag ständigt påminner dig om Mig 

och Min gudomliga närvaro. 
När hela ditt väsen är fyllt av ljus och kärlek 
finns det inte rum för någonting negativt. 
Ljus och mörker kan inte existera tillsammans 
och inte heller kärlek och fruktan. 
Fulländad kärlek driver ut all fruktan. 

När du företar dig någonting, så gör det utan rädsla 
oavsett hur omöjlig eller besvärlig uppgiften verkar, 
i vetskap om att du inte gör arbetet på egen hand -
ty Jag är alltid hos dig, Jag ska visa dig vägen 
visa exakt hur du ska handskas med din situation 
så att allt faller på plats, utvecklar sig perfekt. 

Låt aldrig något tvivel insmyga sig i ditt sinne 
och se aldrig bakåt. 
Vet bara att det du har påbörjat är riktigt 
och att endast det allra bästa kan komma därav. 
Gå vidare med tillförsikt, gör det som du vet måste göras 
och se det fulländade resultatet. 
Hur kan du tro att allt ska fungera problemfritt 
om du ständigt hyser tvivel och tärs av fruktan? 
Sådana tankar skapar barriärer, felaktiga förutsättningar 

och leder till misslyckande. 
Det är du själv som har låtit det ske 
så se dig inte om efter syndabockar 
sök inom dig själv för att se var du gjorde fel 
och gör sedan någonting åt det. 

Sitt aldrig och gräm dig över dina brister och misslyckanden 
ägna dig inte åt självömkan. 

Eländig är den människa som tycker synd om sig själv 
som låter självömkan nästla sig in i hennes sinne 
och regera henne. 

Bli medveten om dina försummelser och misstag och lär av dem 
föresätt dig att inte göra om dem, och gå sedan vidare, 
giv tack för alla de underbara ting livet har skänkt dig: 

för liv, för hälsa, för skönheten överallt omkring dig, 
för vänner, för själva luften du andas -
för allting 

allting. 
Bli alltmer medveten om hur underbart välsignad du är 
och hur mycket du har att vara tacksam för. 
När du tänker på det 

kommer alla tankar på dig själv och all självömkan 
att försvinna helt och hållet 

för ditt hjärta fylls av kärlek och tacksamhet 
och du är i samklang med Mig 
och allting är precis som det ska vara - allt är väl. 

lf.r "Footprints on the Path " av Eileen Caddy 
Overs. Maria A.dkinson. lll. Charles Adkinson 
Reprinted by pennission of the Findhorn Foundation 
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Deprogrammering 
I nr l i år hade tidskriften Krishnas 
Värld, organ för Krishnarörelsen i 
Sverige, en artikel om "deprogram­
mering" .  J ag ansåg att deras beskriv­
ning var mycket ofullständig och 
skrev i Sökaren nr 7 :  

Vad Krishnas Värld inte talar om, 
fast det hör till bilden av deprogram­
mering, är följande. 
l. Många som deprogrammerats är 

glada över detta. Några vill däref­
ter själva ägna sig åt deprogram­
mering. 

2. Deprogrammeringens syfte kan 
anses vara att sudda ut en viss reli­
giös programmering, så att indivi­
den kan börja tänka självständigt. 
Sedan deprogrammeringen verk­
ställts, kan individen tänka fritt, 
utan grupptryck. Och han har gi­
vetvis sin frihet att söka sig vart 
han vill. Han har möjlighet att åter­
vända till sekten, om han finner det 
rimligt. 

3. Deprogrammering behöver inte 
vara något våldsamt, så som Krish­
nas Värld framställer det. Ofta är 
det tillräckligt med god informa­
tion, förståndsargument och en 
normal social omgivning. I många 
fall sker deprogrammering spon­
tant, sedan en person lämnat en re­
ligiös miljö och kommit tillsam­
mans med vanliga människor. 
Jag har inte försvarat deprogram­

mering, utan i stället försökt teckna 
en riktig bild av den genom ett tillägg 
till vad Krishnas Värld har skrivit. 
Men jag har förståelse för att männi­
skor kan vilja anlita deprogramme­
rare för att få tillbaka sina barn till 
normalt tänkande . . 

J ag delar Klasons uppfattning i 
hans genmäle på sidan 31 i detta num­
mer att det behövs en debatt om reli­
gion. 

Taltidning 
Sökaren finns nu intalad på band för 
synskadade. Det är Falu kommun 
som sköter detta. De som är intres­
serade kan höra av sig till redaktio-
n en. 

SM 
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Nr 9, 1987 
SM: 
Mediumistisk kirurgi - en gåta 

Tony Agpaoa 

SM: 
Medialitetens gåta 
Med tanke på alla nya andliga rö­
relser som bildas kring medier har 
red. känt behov av en varning: låt 
inte lura er! 

Asa Freij : 
Eldsjäl - solbränd eller utbränd? 

Östen Kjellman: 
Vad gjorde och sade Jesus? 
I Sökaren granskar vi bl a religio­
ner kritiskt. 

SM: 
Att resonera förnuftigt 

George W. Meek: 
Genombrott nr 4 

George W. Meek 

Phil Bosmans: 

2 

8 

20 

22 

24 

26 

En dag förstörd 29 

Per K.lason: 
Deprogrammering är verklig hjärn-
�ätt 31  

Håkan Blomqvist: 
C. G. Jung och tefatsmyten 32 

Bokrecension 37 

Bokrevy 38 
Det är väl en god ide att införa re­
censioner ur Bibliotekstjänsts Bok-
revy?! Då kan vår bevakning av ny 
litteratur inom "våra" områden bli 
nära nog fullständig. Du kanske 
inte alltid tror att recensionen är 
rät�is, men du får i alla fall veta att 
boken finns, och det är huvudsa-
ken! 

Eileen Caddy: 
Footprints on the Path 39 
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Martinus BÖCKER om v ÅRLDSBILDENoch LIVETS MENING -( 1890-1981 J framläg-
ger en logisk världsbild 
som ger avgörande nya 
möjligheter tillförståel- Martl·nus kosmologi· se och lösning av livets 
"eviga "frågor. 

· Vad är sanningen om den verklighet vi lever i? 
Under 1 900-talet har världsbilden undergått en väldig 

förvandling. M änniskors förmåga att tro på religiösa dog­
mer har avtagit .  I stället är det behovet att förstå som allt­
mer avgör om man vill acceptera något som "sant" .  Så har 
ju  också vetenskapen blivit den nya kulturbärande faktorn 
hos oss. 

ett faktum att vi existerar - som medvetna, upplevande va­
relser? 

Så länge synen på verkligheten begränsas av den mate­
rialistiska uppfattningen kan frågorna om vad "medve­
tande" och därmed "liv" är inte bli lösta . Och människan 
kommer inte heller att kunna förstå sig själv. 

Vad finns då mer att veta? 
Den danske tänkaren M artinus talar om denna process 

som en naturlig utveckling av människans medvetande. 
Men han visar också att vetenskapen, som vi idag känner 
den, inte kan komma fram till en absolut sanning om verk­
ligheten . Den vetenskapliga metoden att endast syssla med 
det fysiskt mätbara har fött en ny form av tro - att det inte 
finns något annat än "materien" . Den tron har nu blivit 
så stark att människan - forskaren själv - har "glömt 
bort" sin egen existens i sammanhanget. Men är det inte 

Martinus framträder som en modern representant för 
det tidlösa "kosmiska medvetandet".  Utifrån detta upp­
levs naturen - inte som "död materia" - utan som en le­
vande enhet. Den enskilde individens existens ses som en 
outplånlig del av verkligheten, höjd över tid och rum. 
M artinus författarskap ger en logisk förklaring på allt det­
ta och vidgar därigenom världsbilden mot hittills bara 
anade perspektiv: Döden existerar inte - annat än som en 
tänkt motsats till livet och verkligheten . 

Tredje Testamentet 
LIVETS BOG 

Tredje Testamentet är namnet på Mar­
tinus samlade författarskap. I detta ut­
gör LIVETS BOG ( = Livets bok)* det 
stora, centrala verket. 
Livets Bog beskriver de villkor som ga­
ranterar att naturen fungerar som en än­
damålsenlig helhet, en upprätthållare av 
liv för en oändlig mängd av levande vä­
sen .  Livet uppenbarar sig inte bara i de 
allmänt kända formerna, som växter, 
djur och människor, utan framträder 
också i mikro- och makrokosmiska di­
mensioner. Alla dessa livsformer hålls 
samman genom en universell medveten­
hetsstruktur som har sin fasta punkt i vä­
sendenas "jag" . 
Människans liv är sammanvävt med den 
övriga naturens. Livets Bog visar att allt 
vi gör har en moralisk innebörd. För att 
få frid i sitt sinne måste människan upp­
täcka, och inställa sig på, naturens eget 
sätt att fungera - som djupast sett är 
identiskt med kärlek. Det är också vägen 
till förverkligandet av fred mellan indivi­
derna och nationerna - den fred på vil­
ken den nu starkt framväxande världs­
kulturen kan byggas. 
LIVETS BOG är i sju delar och innehål­
ler tolv färgplanscher. Alla delarna är in­
bundna. Pris 1 50:- per del. 
* (Livets Bog är den danska originaltiteln, vil­
ken framöver ska användas även för de olika 
översättningarna. Den svenska utgåvan kom­
mer successivt att anpassas härtill. ) 

Här är fler böcker a v  
Martinus. Alla ä r  in­
bundna. 

KRING MIN MISSIONS FÖDELSE 
Här presenterar Martinus sig själv och 
redogör för de omständigheter och hän­
delser, de djupgående upplevelser, som 
en gång totalt förändrade hans liv och 
som satte honom i stånd att beskriva den 

\\.ot llll\1 
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Första delen av Livets Bog är en inled­
ning till verket och samtidigt den mest 
upplysande introduktionen till Martinus 
kosmologi . Ur innehållet : Företal -
Världssituationen - Den gudomliga ska­
parprincipen - Den nya världsimpulsen ­
Ett internationellt världsrike under ska­
pande - J ordmänsklighetens mottag­
lighet för den nya världsimpulsen - Från 
djur till människa - Världsalltets grund­
energier - Grundenergierna och tillvaro­
planen - Utveckling. Åtta symbolplan­
scher med förklaringar. 260 sid. Nr 1 1 4. 

Forts. nästa sida. 

NYHET -
LIVETS VÄG 

Hur mänsklighetens vandring ge­
nom mörkret går mot ett ljusets ri­
ke . Mörkret som en sekundär up­
penbarelse av Gudomens medve­
tande och en nödvändig kontrast 
til! . ljuset. I avsnittet MENT A LA 
F ANGELSER besvaras bl. a. var­
för jordmänniskan inte är lycklig, 
""'"' � l:AJ {! 1/ YI!MTl _Ä' D �  nr u 

Treförslag 
för Dig som vill börja läsa 
Martinus 
MÄNSKLIGHETENS ÖDE 
En ny världskultur håller på att födas. 
En orientering om grunddragen i den 
kosmiska världsstrukturen. Vetenskapen 
kommer att utvecklas till "kärleksveten­
skap". En kommande världsregering 
som garant för freden och humana för­
hållanden för alla . 86 sid. 46:- .  Nr 1 34. 

KOSMISKA LEKTIONER 
Genom världsalltets tomrum - Det psy­
kiska templet - Orsaken till den jordiska 
människans öde - Liv�ts ödesspel - Jaget 
och dess egen värld - Odmjukhet - Kos­
miska glimtar - Onaturlig trötthet - He­
dendom och kristendom - "Den helige 
Ande" - Syndernas förlåtelse - Ordet -
Vad är fiendskap? - I övertrons skugga -
Mental kursändring - Hur motarbetar 
man sitt olyckliga öde? - Fysisk och and­
lig upplevelse - Livsaxelns lutning - Lju­
set i mörkret. 1 60 sid. 75 : - .  Nr 1 04. 

LOGIK 
Boken tar på ett enkelt sätt upp många 
av de tankegångar som behandlas mer 
djupgående i Livets Bog. Dess syfte är, 
att vi med utgångspunkt i våra egna erfa­
renheter ska lära oss tänka logiskt, d v s i 
samklang med naturen, med kärleken 
och livet, och förstå att "allt är mycket 
gott" . 320 sid . 1 25 : - .  Nr 1 1 2.  

DEN EVIGA 
V ÄRLDSBILDEN 

Martinus visar att naturens och univer­
sums framträdande grundar sig på eviga, 
kosmiska principer, vilka tillsammans 
utgör fundamentet för hela vår tillvaro. 
De kosmiska principerna representerar 
en "evighetsdimension" utanför tiden 
och rummet, som inte kan uppfattas med 
fysiska sinnen. Därtill krävs en "kos­
misk" upplevelseförmåga - intuitionen _-

- ., 

Så i 
har 

jag 
hört 
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Axel Fredenholm: 
SÅ HAR JAG HÖRT 
Överflödande rik på tanke­
korn, aforismer och lev­
nadsråd. Västerländskt 
tänkande och österländsk 
visdom har här vävts sam­
man till en underbar helhet. 
Vacker språkdräkt, exotisk 
miljö. En omtyckt present­
bok.  1 04 sid. 46:-. Nr 1 0 1 .  

Johan Wretman 

ÖPPNA DITT FÖNSTER 
Om livsattityder och hälsa. 
Psykoterapeut J Wretman 
ger hör många inblickar i 
våra tankars och känslors 
betydelse som orsaker till 
hälsa eller sjukdom. 
Självkännedom är faktiskt 
en psykoterapeutisk väg till 
hälsa. 
253 sid . 1 45 :-. Nr 350. 

NYHET! 

Nils Katen 
TIO GUDS BUD 
OCH TREDJE 
TESTAM ENTET 
Om de tio budordens upp­
komst och världshistoriska 
betydelse. Med Martinus 
kosmologi som bakgrund 
anläg�s nya aspekter på bu­
dens mnebörd, som fördju­
pas och vidgas, varigenom 
buden får förnyad aktualitet 
i vår tid. Boken blir samti­
digt en elementär introduk­
tion till kosmologin. 1 44 sid. 
Illustr. 55 :-. Nr 1 56.  

Per Bruus-Jensen: 

MÄNNISKAN OCH 
LIVSMYSTERIET 
Den kosmiska livssyn som 
Martinus lagt grunden till 
ger ett avgörande kunskaps­
teoretiskt bidrag till vår 
förståelse av fenomenet liv. 
Den materialistiska världs­
bilden prövas nu verkligen i 
sina �rundvalar. Inb. 
1 23 std. 95:- .  Nr 340. 

Gerald G Jampolsky: 

KÄRLEK ÄR A TT 
SLÄPPA RÄDSLAN 
Denna bok ger riktlinjer för 
hur man kan befria sig från 
rädsla och uppnå inre frid. 
Vi kan styra vår inre värld 
genom att välja vilka tankar 
vi vill ha i vårt sinne. När vi 
lär oss förlåta världen och 
alla i den ersätts känslor av 
avskildhet och osämja med 
upplevelsen av förening, 
kärlek och sinnesfrid. 
1 25 sid. 88:- .  Nr 343. 

GERALD G. IAMPOLS KY 

Gerald G Jampolsky: 
LEV OCH LÄR 
KÄRLEK 
Kärleken är en grundläg­
gande funktion i vårt väsen, 
säger psykiatern Gerald 
Jampolsky. I denna bok un­
dersöker han ytterligare den 
kärleksfulla tankens bety­
delse för fysisk och mental 
hälsa. "Den upplevelse vi al­
la behöver mer av är kär-



Här är fler böcker a v  
Martinus. A lla ä r  in­
bundna. 

KRING MIN MISSIONS FÖDELSE 
Här presenterar Martinus sig själv och 
redogör för de omständigheter och hän­
delser, de djupgående upplevelser, som 
en gång totalt förändrade hans liv och 
som satte honom i stånd att beskriva den 
kosmiska världsbilden. 46 sid .  46: - .  
Nr 1 08 .  

MÄNSKLIGHETEN OCH 
V ÄRLDSBILDEN 
Materialistisk vetenskap kan endast 
konstatera naturens yttre, mekaniska si­
da, dess energiprocesser och materierö­
relser, som uttrycks i mått- och viktana­
lyser. "Livet" är däremot något inre, är 
upplevelse och medvetande och förutsät­
ter "ett upplevande något"s existens. En 
vetenskap om det levande visar att allt är 
"livsyttringar". 1 36 sid. 54:- .  Nr 1 26. 

DEN FULLKOMLIGA FÖDAN 
Den vegetariska födan är den naturliga 
för människan och alltmer nödvändig 
för att hon ska bli kvitt sjukdom och an­
dra former av olyckligt öde. 96 sid . 54:- .  
Nr 1 23 .  

GENOM DÖDENS PORT 
Sömnen och döden. "Det vi kallar döden 
kan bli som en skön solnedgång från den 
fysiska världen och en underbar solupp­
gång i den andliga världen". 40 sid . 46:- .  
Nr 1 29 .  

- NYHET -

LIVETS VÄO 
Hur mänskligbetens vandring ge­
nom mörkret går mot ett ljusets ri­
ke. Mörkret som en sekundär up­
penbarelse av Gudomens medve­
tande och en nödvändig kontrast 
til ! . ljuset. I avsnittet MENTALA 
F ANGELSER besvaras bl . a. var­
för jordmänniskan inte . �r lycklig, 
och i DEN SEKUNDARA OCH 
DEN PRIMÅRA UPPSTÅNDEL­
SEN berörs frå�or om materialisa­
tion, reinkamatwn, jungfrufödelse, 
Jesu uppståndelse m. m. 
85 sid . 55 :-. Nr 1 5 5 .  
(Beräknas utkomma vintern 87/88. 
Förbeställ gärna.) 

BLAD UR GUDS BILDERBOK 
I ett rikt poetiskt men samtidigt strängt 
logiskt språk skildrar Martinus dygnets 
olika faser vilka blir paralleller till vårt 
jordelivs åldrar. Världsalltet är Gudo­
mens organism. Genom naturens skön­
het talar han till oss. I sin "bilderbok" in­
viger han oss i livets mysterium. Vi blir 
till ett med honom.�älv och evigheten. 
PINGSTGLANS O VER LIVET berättar 
om årstidernas växlingar och deras bety­
delse för vårt liv på jorden. Om försom­
marens rika fägring, de fysiska tingens 
förgänglighet men livets ständiga fort­
gång. Boken är fylld av stämningsbilder 
och gör oss lyhörda för de eviga sannin­
gar som naturen ger uttryck åt. 80 sid . 
46:-. Nr 1 53 . 

DEN EVIGA 
V ÄRLDSBILDEN 

Martinus visar att naturens och univer­
sums framträdande grundar sig på eviga, 
kosmiska principer, vilka tillsammans 
utgör fundamentet för hela vår tillvaro. 
De kosmiska principerna representerar 
en "evighetsdimension" utanför tiden 
och rummet, som inte kan uppfattas med 
fysiska sinnen. Därtill krävs en "kos­
misk" upplevelseförmåga - intuitionen ­
vilken mänskligheten sakta börjar få 
kontakt med. 

För att åskådliggöra den för fysiska 
ögon osynliga sidan av verkligheten har 
Martinus skapat ett flertal bildsymboler, 
ett slags kartor över den kosmiska ter­
rängen. Den eviga världsbilden innehåller 
Martinus symbolmaterial med utförliga 
förklaringar. 

Första delen av Den eviga världsbilden in­
nehåller 1 6  symboler med förklaringar: 
Guds ande över vattnet - Världsåterlös­
ningsprincipen - Intolerans - Vägen mot 
ljuset - Kosmisk medvetslöshet - Det le­
vande väsendet, l - Livsenhetsprincipen 
- Det gudomliga något, X l - Det levan­
de väsendets skaparförmåga, X2 - Det 
skapade, X3 - Den eviga världsbilden -
Grundenergieroas kombinationer - Den 
eviga världsplanen - De kosmiska spi­
ralkretsloppen, l - Lagen för rörelse -
Evighetskroppen. 1 1 2 sid. 220:- . 
Nr 1 5 1 .  

(Del 2 beräknas utkomma våren -89) . 

Nils Ka/en 
TIO GUDS BUD 
OCH TREDJE 
TEST AM ENTET 
Om de tio budordens upp­
komst och världshistoriska 
betydelse. Med M artinus 
kosmologi som bakgrund 
anläg�s nya aspekter på bu­
dens mnebörd, som fördju­
pas och vidgas, varigenom 
buden får förnyad aktualitet 
i vår tid. Boken blir samti­
digt en elementär introduk­
tion till kosmologin. 144 sid. 
Illustr. 55 :-. Nr 1 56. 

Nils Ka/en: 

K RISTENDOM ENS 
H EDENDOM 
En upptäcktsfård bland reli­
gionens dogmer, traditio­
ner, ceremonier, sakrament 
etc. Om deras ursprung och 
tillblivelse samt teologernas 
spekulationer. Förbluffande 
mycket av kyrkans läror och 
riter visar sig vara arv eller 
lån från äldre religioner, of­
ta kamouflerad hedendom. 
1 20 sid. 55:- .  Nr 1 47. 

HÄLSANS FÖRLAG VASAVÄGEN 9 1 81 42 L ID INGÖ Tel .  08-767381 7  

GI:RALD G. IAMI'OLSK Y  

Gerald G Jampolsky: 
LEV OCH LÄR 
KÄRLEK 
Kärleken är en grundläg­
gande funktion i vårt väsen, 
säger psykiatern Gerald 
Jampolsky. I denna bok un­
dersöker han ytterligare den 
kärleksfulla tankens bety­
delse för fysisk och mental 
hälsa . "Den upplevelse vi al­
la behöver mer av är kär­
leken". 1 25 sid. 97:-. Nr 344. 

r r.� 
M� Ulmen, St.JevKuppn�r 

, & At.nV.ush.n 

Montague Ullman m.fl. 

DRÖMTELEPATI 
När man sover och dröm­
mer befinner man sig i ett 
medvetandetillstånd som 
tycks befrämja möjligheten 
till telepati, dvs tankeöver­
föring. Här redogörs för de 
mångåriga intressanta expe­
riment som utförts i Mon­
tague Ullmans drömlabora­
torium. 200 sid. 1 75 :-. 
Nr 348. 

Hösten 1 987 -



Tredje Test'amentet 
L I \ ' ETS B< >G 

Andra delen . Kosmisk kemi - Lagen för 
ämnenas reaktion - Hela livet och tillva­
ron är en kosmisk-kemisk process - Kos­
misk kemi är detsamma som "ödesve­
tenska p" - "Något �9m är" eller jaget 
bakom energierna - Amnena och jagets 
fria vilja - Jagets eviga kraftkällor - Ja­
get, döden och den fysiska kroppen -
Undermedvetandet, ödeselemen te t, ta­
langkärnor, övermedvetandet - Inveck­
ling och utveckling - Sömnen och dess 
natur - Grundenergieroas kombination 
- Tankeklimat - Kosmiskt medvetande ­
Begäret som fundament för allt medve­
tenhetsliv - Urbegäret och moderener­
gin. 320 sid. Nr 1 20. 
Tredje delen. Kretsloppsprincipen - Livs­
mysteriets lösning - Livsyttringsfacit -
MentalaÅerspektivförhållanden - Odöd­
lighet - terfödelse och reinkarnation -
Livssubstanser - Den fasta punkten och 
rörelsen - sexualitet - Den maskulina 
och feminina polen - "Syndernas för­
låtelse" - Konsten att skapa ett lyckligt 
öde - Lidandet är ett ofärdigt stadium i 
en skapelseprocess - "Syndafallet" 
Talsystemets kosmiska innebörd. 
380 sid. Nr 1 24. 
Fjärde delen. Det eviga livet - Det levan­
de väsendet - Nuet och evigheten - Tid, 
rum, storlek och avstånd - Vem är vår 
nästa? - Nästakärlek och sexualism -
Världsåterlösningsprincipen - Symboli­
ken i berättelsen om Adam och Eva -
Äktenskapet - Växten förvandlas till 
djur - Förälskelse - Gamla och Nya 
testamentet - Nationalismens undergång 
- Den äkta och den falska affärsprinci­
pen - Kommunism och demokrati - Po­
litik är omdanad religiositet - Föräldra­
skap och befruktningsförebyggande åt­
gärder. 380 sid . Nr 1 30. 
Femte delen. "Den högsta elden" - Den 
sexuella polförvandlingen - " Halvkön" 
och "helkön" - Varför religionerna inte 
kan frälsa mänskligheten - Jesu liv och 
framträdande - "Kristi återkomst" -
Djuret blir männj.ska - Äktenskapet och 
nästakärleken - Aktenskapets degenera­
tion - "Olycklig kärlek" - sexuella ur­
spåringar - "Den stora födelsen" - Det 
sexuella området är det kosmiska krets­
loppets alfa och omega. 260 sid. Nr 1 33 .  

Sjätte delen. Guds rike eller livets även­
tyr - �'Logik'', lagen för skapande -
Kosmiskt medvetande är detsamma 
som "den helige Ande" - Bön och me­
ditation - Mikro-, mellan- och makro­
kosmos - Världsalltet framträder som 
ett levande väse� Gudomen - Alla na­
turens detaljer är ''bokstäver", ,ord'' 
och "meningar, i ett "språk" - Gudo­
mens jag och "gudasonens" jag fram­
träder som det primära i tillvaron -
n Allt är mycket gottn - Faktas väg -
Intuition och kosmiska glimtar - Var­
för människorna inte gör det goda de 
vill, men det onda de inte vill - Väsen­
dets fria vilja - Tankekraft är livskraft 
- Elektricitet och ande - Rörelsens in­
nersta orsak - Världsalltet är Guds or­
ganism och medvetande. 304 sid. Nr 
1 39.  

Sjunde delen. Den kosmiska världsmora-
1 - - ,, .... ...J - -- 1 ; ----- .�n ,... .. , ., ...._ A r;:.. .. f';:.. ... 

Martinus kosmologi 
VÄGEN TILL INVIGNING 
Ödmjukhet är detsamma som självkän­
nedom, insikt i den egna fullkomligheten 
och ofullkomligheten, och är vägen till 
all visdom. KRING MINA KOSMISKA 
ANA L YSER visar vad som krävs för att 
förstå de kosmiska analyserna. GÅ VO­
KU L TU R: En verklig gåva är ett givande 
som inte rymmer den minsta tanke på 
någon form av gengåva. 
1 36 sid . 46: - .  Nr 1 50. 
VÄGEN TILL PARADISET 
Efter "döden" fortsätter livet i en värld 
uppbyggd av en strålformig materia 
som direkt kan påverkas av tanken. 
Tillvaron i denna ''andliga" värld mel­
lan de fysiska liven är att likna vid en 
semester, ett individuellt paradis, an .. 
passat till vars och ens djupaste 
önskningar och behov. 
1 04 sid. 46:-. Nr 145. 

KOSM ISKA GLIMTAR 
Det förekommer tillfållen då människor 
upplever livet i en kulminerande ljus­
upplevelse, ett slags extastillstånd, där 
allt förnims . �om strålande lycka och 
glädje. BOGINTELLEKTUALITET 
OCH LÅGINTELLEKTUALITET re­
dogör för medvetandets utveckling i det 
kosmiska spiralkretsloppet I FEM TE 
B U D ET förklaras vad som menas med 
att "icke dräpa".  72 sid. 46: - .  Nr 1 38 .  
PÅSK 
Världsåterlösaren och mänskligheten. 
Om Jesu mission och påskens budskap i 
den andliga vetenskapens ljus. 64 sid. 
46: - .  Nr 1 1 1 . 
DE LEV ANDE V ÄSENDENAS 
ODÖDLIGHET 
Endast utifrån tanken på alla varelsers 
odödlighet är det möjligt att påvisa att li­
vet är rättvist . DEN A NDLIGA VE­
TENSKAPENS NÖD VXNDIGHET be­
handlar vetenskapens förhållande till 
samhället, diktatur och demokrati. P RI­
MITIVITET OCH Ö VERTRO: Former 
för övertro i den moderna kulturen. 
88 sid. 46: - .  Nr 1 37 .  
KUL TURENS SKAPELSE 
Om de faktorer som ligger bakom den 
mänskliga kulturens utveckling ända 
fram till dagens krigströtta värld. ska­
pandet av fred på jorden är inte bara en 
fråga om materialistisk vetenskap, det är 
i lika hög grad en fråga om en vetenskap 
i livsinställning. 90 sid. 4�:- .  Nr 1 42. 
V AD ÄR SANNING? 
Nutidsmänniskans förmåga att tro på re­
ligiösa auktoriteter avtar. Förhållandet 
till sanningen baseras i stället alltmer på 
fakta, vetande och egen erfarenhet. Om 
innebörden i begreppet "Kristi åter­
komst". 80 sid . 46:- .  Nr 1 35 .  
DEN LÄNGST LEV ANDE 
AVGUDEN 
Föreställningen om en vred och straffan­
de Gud är inte i kontakt med verklig 
kristendom, som är att leva tolerant och 
med kärlek till medvarelserna. Självisk­
het är avgudadyrkan, osjälviskhet är 
gudsdyrkan. 1 28 sid. 54:- .  Nr 1 1 5 . 
BISÄTTNING 
Vår kropp är ett universum för de my­
riader av levande mikroväsen som byg­
ger upp den . Med våra tankar skapar vi 
yttre klimat och naturkrafter för mikro­
väs_�ndena _ _  i vå! kr?PP· <?.m sa.m�P.�.let 

KOSMISKT M EDVETANDE 
Vägen till det kosmiska medvetandet går 
genom utvecklingen av förmågan att 
förstå och förlåta medvarelserna. MEN­
TAL SUVERÅ.NITET behandlar: Från 
principen "envar sig själv närmast" till 
principen "att älska sin nästa som sig 
själv" . 96 sid. 46: - .  Nr 1 40. 
BÖNENS MYSTERIUM 
Den bibliska berättelsen om "den förlo­
rade sonen" symboliserar förhållandet 
mellan "Fadern" och "sonen", mellan 
Gudomen och de levande väsendena. 
Bönens funktion är att bli till ett levande 
samtal eller korrespondens med det uni­
versella väsen som vi lever i .  Utförlig 
förklaring av bönen "Fader vår" . 80 sid. 
46: -. Nr 1 1 9.  

NY! 

MARTINUS ERINDRINGER 
Martinus egen berättelse om sin barn­
dom och uppväxt och om alla de händel­
ser som ledde fram till hans verksamhet 
som författare och introduktör av ett 
nytt sätt att se på världen. Boken illustre­
ras av många bilder från Martinus liv 
och resor. I en efterskrift av Tage Buch 
beskrivs människan Martinus och ut­
vecklingen av arbetet under senare år. 
(Danska) 202 sid . 1 40:-. Nr 353 .  

MARTINUS P Å DANSKA 
Här endast ännu ej översatta böcker. 

5 1 2 - 5 1 3 . Det evige verdensbillede 2 - 3 
(symbolböckerna) per band . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 95:-
Nedanstående böcker. per st 75:-

524. Hinsides dedsfrygten & Det psykiske 
tempel & Demmer ikke & Vejen, sand­
heden og livet. 

529. Meditation & På krerlighedens alter & 
Menneskeheden et med Gud. 

532. Verdensfredens skabelse & Jeget og evig­
heden. 

533. Djrevlebevidsthed og K ristusbevidsthed 
& Udedelighed & Guds skabel se af men­
nesket & Verdenssituationen og "Guds 
billede". 

535. Bevidsthedens skabelse & Tanker om­
kring påske & Julelysene. 

536. Et glimt fra verdensgenlesningen & Get­
semane have & Ud af merket. 

537. Reinkarnationsprincippet & Universets 
melkeveje & Gennem verdensaltets tom­
rum & Unaturlig trrethed. 

538. Jordmenneskets skrebneårsag & Pilatus, 
Kristus og Barrabas & Verdensreligion 
og verdenspolitik & Hvorfor skal man 
tilgive sin nreste? 

539. Livets skrebnespil & Den store fedsel & 
Primitiv og intellektuell gudsdyrkelse & 
"Dyrets billede" og "Guds billede". 

54 1 . To slags kaerlighed. 

523 . INDEX till M artinuslitteraturen .. 320:-

( Mnrtinur: <:lJmhnlPr � 'i  r:t nPr .r:nt.r: l 

Gunnar Carlsson: 

KOSM ISKA ENERGIER 
M artinus kosmologi visar 
hur det som vi uppfattar 
som "död" materia kan 
förstås som livsyttringar av 
mikro- och makrokosmiska 
levande väsen. Fysikens 
värld av atompartiklar, en­
ergi och materia, tid och 
rum, kan ses ur ett helt nytt 
perspektiv. 96 sid. 35:- .  
Nr 1 32. 

Atih rJt:k kman 

En jäfnfcwdlie melLan lwlfurland!lk myml: oX'h 
p$J'irotft"<\_l)l 

Arthur J Deikman 

DET OBSERVERANDE 
SJÄLVET 
Psykiatern A J Deikman har 
studerat mystiktraditionen 
för att försöka förstå den ur 
ett psykologiskt perspektiv. 
Han finner att mystiken kan 
ge avgörande bidrag till psy­
kologins syn på människan 
och hennes livssituation. 
1 89 sid. 1 25 :-. Nr 347. 

Nils-Olof Jacobson: 
LIV EFTER DÖDEN? 
Det stora verket om de pa­
rapsykologiska fenomenen. 
Om bl.a. klärvoajans, psy­
kometri, telepati, precogni­
tion, psykokinesi, drömmar, 
spöken, uppenbarelser, spi­
ntualism. Om reinkarna­
tion, kanna och kosmiskt 
medvetande. Martinus kos­
mologi. 352 sid. Inb. 95 :-. 
Nr 352. 

Ptr 8nuJS Jenst�� 
Slangens ded 
· et frea�tidssyn i tre hill..'der 

Per Bruus-Jensen 
SLANGENS D0D 
Mänskligheten är på väg att 
krossa "ormens huvud" och 
kommer att inleda en ny ly­
sande epok i sin historia. I 
tre "bilder" redogörs för 
detta förlopp, från ragnar­
rök till ett riktigt mä nisko­
rike. ( Danska) 1 44 s1J. 95 :-. 
Nr 35 1 .  
På danska finns ett flertal 
L.;;.,.l  ........... .,._._. · · *-A- 1'-1:- ,_,.L. 

Nils Katen: 
VETIIG FÖDA 
Har tre avdelningar: 
l )  "Snabbkurs i hälsokost", 
l 2 lektioner. 
2) Receptsamling: råkost, 
sallader, vettigt lagade "gry­
tor", "lådor", soppor, gryn­
rätter, goda smörgåsar, ef­
terrätter m m. 
3) " Litet vegetariskt lexi­
kon".  Dessutom utförliga 
näringstabeller. 4:e upp!. 
96 sid. 3 5:- .  Nr  1 1 3 .  

J.f!f>/bach & P H Rusch: 

HÄLSANS TRÄDGÅRD 
Naturenlig odling. Växt­
skydd utan gifter. Författad 
av två av de främsta kännar­
na på området. Om hög­
kompostering och ytkom­
postering. Naturliga, giftfria 
metoder för att motverka 
skadedjur och sjukdomar. 
För stora och små odlare. 
1 28 sid. 46:- .  Nr 1 3 1 .  

Nils Kalen: 

FÖR KYLNING ­
ETI NÖDVÄNDIGT 
ONT? 
Ständigt aktuell och mycket 
efterfrågad bok. Klarläg�er 
"förkylningarnas" verkliga 
orsaker och visar, hur vi kan 
nedbringa våra förkylningar 
till ett minimum eller göra 
oss helt kvitt dem. 80 sid. 
25:- .  Nr 1 05 .  

Nils Katen 

SKILJ ELINJEN 
En liten skrift om teologins 
tolkning av några dogmer 
inom kristendomen - och 
hur dessa kan förstås i ljuset 
av M artinus kosmologi. 
1 6  sid. 6:-. Nr 93.  

Ruth Hallengren: 
KOS M ISKA DI KTER 
"Då det nu blivit verklighet 
att trycka ett urval av mina 
dikter i ett litet häfte är det 
min förhoppning att de skall 
ge Dig något av värde och 
bli till glädje. Jag känner 
stor tacksamhet för den väg­
ledning M artinus kosmologi 
blivit i mitt liv och den har 



k()$Il1()s _,. ·Världsalltet framträder som 
ett levande väse� Gudomen - Alla na­
turens detaljer är "bokstävern �!ord'� 
och Hmeningar, i ett "språk" _: Gudo­
mens jag och "gudasonens" jag fram­
träder som det primära i tillvaron -
"Allt är mycket gott" - Faktas väg -
Intuition och kosmiska glimtar - Var� 
för människorna inte gör det goda de 
vill, men det onda de inte vill - Väsen­
dets fria vilja - Tankekraft är livskraft 
- Elektricitet och ande - Rörelsens in­
nersta orsak - Världsalltet är Guds or­
ganism och medvetande. 304 sid. Nr 
1 39, 

Sjunde delen. Den kosmiska världsmora­
len - Vad som ligger till grund för för­
mågan att förlåta - Den fysiska tillva­
rons nödvändighet - "Det obehagligt go­
da" och "det behagligt goda" - Kärleken 
är en förnimmelse av den enhet eller sam­
hörighet som väsendena utgör med alla 
andra levande väsen - De kosmiska ana­
lyserna och nästakärleken - Den nya 
världskulturen har redan börjat födas -
Efterskrift. 200 sid. Nr 1 44. 

�OSs\10S j 

Tidskriften KOSMOS innehål­
ler artiklar som utifrån Marti­
nus kosmologi behandlar olika 
ämnen. Utkommer månadsvis 
och utges även på svenska. 
Gratis provnummer beställs di­
rekt från Martinus Institut, 
Mariendalsvej 94--96, DK-2000 
Frederiksberg, Danmark . 

innebörden i egreppet 
komst". 80 sid. 46:- .  Nr 1 35 .  
DEN LÄNGST LEV ANDE 
AVGUDEN 
Föreställningen om en vred och straffan­
de Gud är inte i kontakt med verklig 
kristendom, som är att leva tolerant och 
med kärlek till medvarelserna. Självisk­
het är avgudadyrkan, osjälviskhet är 
gudsdyrkan. 1 28 sid . 54:- .  Nr 1 1 5 .  
BISÄTTNING 
Vår kropp är ett universum för de my­
riader av levande mikroväsen som byg­
ger upp den . Med våra tankar skapar vi 
yttre klimat och naturkrafter för mikro­
väsendena i vår kropp. Om samspelet 
mellan mikroväsendenas liv och hälsa 
och vårt eget liv och hälsa . "Vår nästa" 
finns även i mikrokosmos. Vi har ett an­
svar för vår mikrovärld och dess öde 
även sedan vi själva lämnat kroppen. Om 
framtidens begravningskultur. 240 sid . 
95:- .  Nr 1 46.  
FÖRETALET till Livets Bog (särtryck, 
med bokens omslag). Här ger Martinus 
en inblick i de tankar som motiverar 
hans författarskap. 16 sid. 1 5 : - .  Nr 1 48 .  
Nils Kalen: 

KOSMISK LIVSSYN. 
Martinus och hans världsbild . En lätt­
fattlig introduktion i kosmologin. En 
bok att börja med för alla som vill sätta 
sig in i den nya livssynen . 96 sid . 25 : - .  Nr 
1 36. 

537. Reinkarnationsprincippet & Universets 
melkeveje & Gennem verdensaltets tom­
rum & Unaturlig trrethed . 

538.  Jordmenneskets skrebneårsag & Pilatus, 
Kristus og Barrabas & Verdensreligion 
og verdenspolitik & Hvorfor skal man 
tilgive sin nreste? 

539. Livets skrebnespil & Den store f0dsel & 
Primitiv og intellektuell gudsdyrkelse & 
"Dyrets billede" og "Guds billede".  

54 1 .  To slags kaerlighed. 

523. IN DEX till Martinuslitteraturen . .  320:-

Martinus symboler, 35 st per sats 
5202. En sats diabilder . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 300:-
5201 .  En sats planscher (bokformat) . . . . . . 285:-

Pa-8nuJS Jensen 

Slangens ded 
- el frelltiihs)'ll i lrtbill<der 

Per Bruus-Jensen 
SLANGENS D0D 
Mänskligheten är på väg att 
krossa "ormens huvud" och 
kommer att inleda en ny ly­
sande epok i sin historia. l 
tre "bilder" redogörs för 
detta förlopp, från ragnar­
rök till ett riktigt människo­
rike. ( Danska) 144 std. 95 :-. 
Nr 35 1 .  
På danska finns ett flertal 
böcker som utgår från och 
behandlar M artinus kosmo­
logi. Informationsblad: Nr 
10. 

PORTOFRI BEST ÄLLNINGSKUPONG r - - - - - - - - - - -
sänd mig mot postförskott: 

1 Porto tillkommer: under 0,5 kg 1 4:-
0,5 - l  kg 1 9:­
över l kg 24:-

z 
� 
3 
::s 

- - - - -

SKILJ 
En liten skrift om teologins 
tolkning av några dogmer 
inom kristendomen - och 
hur dessa kan förstås i ljuset 
av M artinus kosmologi. 
1 6  sid. 6:- .  Nr 93.  

Ruth Hallengren: 
KOS M ISKA D I KTER 
"Då det nu blivit verklighet 
att trycka ett urval av mina 
dikter i ett litet häfte är det 
min förhoppning att de skall 
ge Dig något av värde och 
bli till glädje. Jag känner 
stor tacksamhet för den väg­
ledning M artinus kosmologi 
blivit i mitt liv och den har 
också varit inspirationskäl­
lan till flera av dikterna." 
80 sid. 25:- .  Nr 346. 

- - - - - - - - - - - -

HÄLSANS FÖRLAG 

ex Nr 

ex Nr 

ex Nr 

ex Nr 

ex Nr 

ex Nr 

ex Nr 

ex Nr 

ex NI 

ex Nr 

ex Nr 

ex Nr 

· · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·  1------------

Vissa böcker av Martinus finns även på engelska, tyska och 
esperanto. Begär förteckning. 

För studiecirklar: Studieplaner till Livets Bog m. fl. böcker 
finns nu tillgängliga. Begär information. 

D Sänd mig gratis program över 
föredrag och kurser i 
M artinus kosmologi. 
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Boken om den Uråldriga Visdomsläran , som i moderna 
ordalag sammanfattar Mästaren Djwal Khu ls undervisn i ng 
ti l l  såväl H P Slavatsky som Al ice A. Bai ley 



Evo l ut i onsprocessen på vår Jord kan beskr 1vas genom hände l ser som k a l l as 
i n i t i a t i oner. Dessa sker v i a  en fördj upad and l i g  m edvetenhet som rör s i g 
bort från fokuser i ngen på det mater i e l l a  1 ivet .  Det  går en skarp gräns l i n  j e  
me l l an d e  två första " tröske l - i n i t i at i onerna" och d e  "sanna i n i t i at i onerna" . 
En överbryggande process krävs för att  spänna över denna tude l n i ng, och 
s j ä lva bron ka l l as Antahkarana e l l er den "Cen tra l a  Vert i ka l a  
Kana l en" . Denna bro och processerna e 1 1 er tek n i kerna har h i t t i l l s vari t 
kända endast på ashrams e l l er retreat-p l atser t i l l hörande det V I ta 
Brödraskapet.  

Regnbågsbro- tekn i kerna t i 1 1 handahå 1 1 er nu en m etod för byggandet av 
Antahkarana på person 1 1 ghetsp l anet .  Detta byggande t i I l sammans med de 
ren i ngsprocesser som fö l j er är abso lut  nödvänd i ga i nnan den tred j e  
i n i t i at i onen kan äga rum. 

Det fö l j ande är varakt i ga v i nn i ngar som du sj ä l v  kan nå, v i l k a  
ut gör resu l t at a v  ren i ngs tekn i kerna nyt t j ade 1 d e n  har boken;  

1 .  Du har i nte l ängre en mur omkr i ng d i g  som påverkar och h i ndrar d i n  
kommun i kat i on med andra. 

2. Den l åga v i brat i on som utgör kana l för i nfek t i oner är eJ  l ängre när­
varande. 

3. suggest i oner av s j ä l nedvärderande s l ag och m i ss l yckanden s t i m u l eras 
i nte l ängre. 

4. Huvudkana l en för okontro l l erade emot t one n a  gensvar försv 1 nner. 
5. Det tunga 1 nf lytandet fr�n gam l a  tankeformer och m 1 sstag e 1 1 m t neras. 
6. Varj e dag b l i r du a l l tmer fr i  att  h j ä l pa mänsk l i ghe ten bygga den Nya 

T i d så l dern. 
7: Du kommer l ättare att  kunna k änna i gen d i na vänner på Vägen, de som du 

har t l l l  uppg i f t att samarbeta med. 
8.  Du kommer snabbt att  röra d i g  mot i genkännandet av Kr i stus pr i nc i pen, 

såvä l i nom som utanför d i g. 

Boken kan enk l ast best a l l as d i rekt från översät t aren (Er i k Ahrberg);  
- genom att  Du sätter i n  1 00 kr på postg i ro nr 1 6  8 1  40-2. Då får Du 
boken hemski ckad t i 1 1  ang i ven adress, utan extra kostnad. E l l er r i ng och 
bestä l l ,  så får du boken per postförskott .  
Er i k  Åhrberg te l nr 0225/800 40 el 80 2 1 0  
st i f te l sen Stj ärnsund 
770 70 LÅNGSHYTTAN postg i ro nr; 1 6  8 1  40-2 

Under hösten kommer dessutom två stycken kurser at t ges i ämne t ,  
1 .  En  startkurs som huvudsak l i gen behand l ar F a s  l i boken 
2. En  fortsätt n i ngskurs med Fas I l ,  endast för de l tagare som genomgått 

F as l t i d i gare . 
OBS ! Båda kurserna förl ägges t i 1 1  STOCKHOlM. För anm ä l an och förfrågan 
r i ng e l l er skr i v  snarast t i l l  ovan ang ivna adress. 


